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Folytassuk azon okok bírálatát, a me­

zeket az állami közigazgatás, illetőleg a 
tisztviselők kinevezésének szószólói különö­
sen hangoztatni szoktak.

Azt, mintha a tisztviselők választási 
vendszere a' parlamentáris kormánynyal s 
a miniszteri felelősséggel ellenkeznék, kö­
rülbelül már elejtették, vagy legalább elő­
térbe nem állítják. Hogyan is tehetnék 
némi alappal, mikor a miniszterek rende­
letéi ellen a törvényhatóságok legfeljebb 
egyszer élhetnek felterjesztési joggal, s ha 
a miniszter nem tágít, rendeletét feltétle­
nül végrehajtani tartoznak, ha csak azt 
nem akarják, hogy azt a rendes tisztvise­
lők mellőzésével maga a főispán hajtsa 
végre! De van egy indok, a melylyel an­
nál nyomatékosabban élnek, minél haza- 
iiasabb és tetszetősebb mezbe öltöztetik, 
r- az államiság, vagy mint németesen ne­
vezik : az állameszme s a magyar nemzeti­
ség Avdeke.

Azt mondják ugyanis, hogy a választott 
tisztviselők között találtatnak olyanok, a kik 
a magyar államiságnak s a magyar nem­
zetiségnek ellenségei, annak ellenére mii­
ködnek vagy legalább másoknak ily bű­
nöd működését elnézik, a helyett, hogy a 
nemzet eme fontos érdekeit magok is te­
vékenyen előmozdítanák.

De uraim, ha csakugyan vannak ilye­
nek, ha vannak a tisztviselők között, a kik 
a magyar államiságnak ellenségei, kit terhel 
ezért a felelősség, ha nem azt a főispánt, 
a kinek nemcsak a kijelölés, hanem a fe­
gyelmi jog is kezében van, a mennyiben 
úgy a kijelölő bizottságban, mint a fe­
gyelmi választmányban ö elnököl s övé a 
többség mind a kettőben ? Miért engedte 
íz olyan embert kijelöltetni s ha netalán 
csak megválasztatása után tért államelle­
nes útra, miért nem függeszti fel s nem 
veti fegyelmi eljárás alá ?

A mi azonban azt a vádat illeti, hogy 
vannak tisztviselők, a kik vagy nem elég 
buzgón, vagy épen nem mozdítják elő a 
magyar nyelv terjedését, ha az többet, 
egyebet akar jelenteni, mint azt, hogy nem 
teljesítik törvényben gyökerező kötelessé­
güket, nem hajtják s hajtatják végre a 
fennálló törvényeket, akkor vigyázni kell, 
nehogy oly térre szorítsuk őket, a melyen 
a túlbuzgóság esetleg visszahatást szülhet 
6 több kárt okozhat, mint a mennyi hasz­
not hajt. Ettől a tisztviselőket, ha a kor­
mány nevezné is ki, bizonyosan maga is 
óvni fogná.
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Ég és föld.
Irta: Camillo Flammarion.

Az evezőlapát taktust vert ki a csöndes és nyu­
godt habokon s mi minden csapás után előbbre 
haladtunk a viz néma tükrén, melynek barázdája 
utánunk összesimult. A teli hold az egész légkörön 
tt mély fényt árasztott, mely előtt a csillagok el- 
’.alaványultak. A Jupiter, a Véga mégis szikrázó 
lényt lövellt a csillagokkal behintett égbolton s lé­
nyük visszasugárzott a vizeken. A tenger sima volt, 
ikar a tükör; a langyos leget alig rcszkedtette meg 
dónként egy-egv könnyebb északi tuvalom.

Mons-Saint-Michel, melyet a dagály idején evez­
tünk körül sötét körvonalokban vált ki a fénylő 
égből s minden perezben a mint tova haladtunk 
más-tiiás képet mutatott. Majd a középkori vár 
csúcsos tornyai emelkedtek ki elöltünk a tengerből, 
majd a bástyák s az őrálló házak romjai, mint 
valami chimerák tűntek löl előttünk; majd a vár 
áljáról a tetőig futó gránit lépcsőzetek, mint valami 
óriások íeihágói vonták magukra figyelmünket; majd 
az ós fák lombjai integettek felénk; majd pedig, 
mikor csónakunk messzebb távozott a vár nagy­
szerű arkhitekturája csipkés ormaival, s merész 
iveivel kápráztatta szemeinket. A vár ablakain meg­
tör a teli bold s a csillagok lénye s csolnakunk 
korül, minden evezőütésre kigvult a tenger villamos 
szikrája, hogy nyomban megint kialudjék. Es mig 
egyre tovább haladtunk a tengeren, a természet 
csöndje és némasága, mint isteni álom szállna meg 
lelkünket. Maga a gránit szikla, a holdvilág lényé­
ben, egyik részét látszott képezni a bűvös álomnak.

Egyedül voltunk, az éj és csönd ölén; csónakunk 
előre siklott a sziklák fölött, melyeken pár órával 
előbb halálra gyötörtük lábainkat, gyalog szállván 
le az apátság kertjéből az apály által üresen ha­
gyott partokon. Most a tenger borította az egész 
szigetet, kivévén azt a töltést, melyet az emberi 
ostobaság emelt, hogy az ős feudalizmus eredeti 
alkotását a modern köznapiasság szintájába szál­
lítsa alá. Mindenütt, a meddig csak a szem látha­
tott nem volt más, mint a tenger, mindig a tenger, 
meg az ég.

Halk hangon beszélgettünk, mintha azzal tartoz­
tunk volna, hogy a futó perczek báját, midőn az 
emberi lény mintegy összefüggését érzi a természet 
szellemével, megháboritjuk.

Nem gondolod-e, szólt Szofic, hogy vannak olyan 
érzelmek, melyeket a szó pontosan ki nem fejez s 
6 melyeket csak enekelve lehetne visszaadnunk . 
Nem érzed-e, hogy ez érzelmek úgy érintik szi­
vünket,- mint egy melódia, mint egy mulo dal

Oh, felelém, ez már valódi női gondolat: kedves, 
bájos és igaz. Meg vagyok győződve, hogy e perez­
ben már dúdoltad is a dalt.

Úgy van! Azt hiszem, hogy a cinq-mars emléke 
merül föl lelkemben. Nézze, ez:

Nuit resplendissante et silencieuse,
Ah! verse en mon coeur 
'fa paix et ta douceur!

Egy előnyösen ismert "politikai iró, az 
állami közigazgatás szükséges voltát egye­
bek között azon nemzetellenes szellemmel 
és törekvésekkel is támogatta, a melyet 
némely felekezetek papjai és tanítóinál ta­
pasztalunk.

Hogy ily szellemű és törekvésű papok, 
tanítók némely felekezelek kebelében van­
nak, azt fájdalom, nem lehet tagadni, sőt 
el kell ismerni, hogy ezen jelenségek ko­
moly aggodalmak keltésére alkalmasok s 
az ily bajok orvoslása hazafiui kötelesség. 
Az sem szenved kétséget, hogy a mennyi­
ben az illetők egyenesen törvényellenes 
cselekedeteket követnek el, vagy a törvény­
ben meghatározott kötelességeket nem tel­
jesítik, a közigazgatási tisztviselők fellépése 
is jogosult, illetőleg szükséges. De a meny­
nyiben azok az emberek a törvényszabta 
korlátok között mozognak, czéljaikat eze­
ken belöl elérni igyekeznek s ezeknek 
sánczai megett a magyarság méltó óhajtá­
sainak ellenszegülnek: annyiban a bajok 
orvoslása nem a közigazgatási tisztviselő­
ket, hanem saját egyházi hatóságaikat 
illeti, mit ha ezek tenni elmulasztanának, 
de csakis ez esetben, a törvényhozásnak 
módokról kellene gondoskodnia, hogy a 
törvény betűje mögé rejtőzve se lehessen 
az állam legfontosabb érdekeit károsítani.

De mig ezen remény megvan, addig a 
felekezetek önkormányzati törvényes jogá­
nak megsértése csak növelné a bajokat, a 
helyeit, hogy megszüntetné. A felekezetek 
ugyanis, mint közönségesen tudva van, 
erősen ragaszkodnak autonom szervezetük­
höz s az azon ejtett sérelem igen komoly 
neheztelést, sőt ellentállást idézne elő.

Hogy ;pedig, a mi nevezetesen az ágostai 
hitvallású dunáninneni kerületben legutóbb 
észlelt dolgokat illeti, azokon, a mennyiben 
csakugyan törvény- vagy államellenes ter­
mészetűek, vagy az egyetemes gyűlés, vagy 
ha ennek hatásköre nem engedné, az össze­
hívandó zsinat bizonyosan fog segíteni — 
azon nem lehet kételkedni.

Mind a két indok tehát, melyet a tiszt­
viselők kinevezésének barátai felhoznak, 
közelebbi megbirálás után döntőnek nem 
tekinthető.

De midőn ily módon a tisztviselők vá­
lasztása ellen elöadatni szokott érveket 
rendre megvilágítottam s mint hiszem meg 
is czáfoltam, nem hallgathatom el mégis 
azt a tényt, hogy saját pártfeleink között 
is vannak, a kik az idöközönkint történő 
helyett az élethosszra szóló választást kí­
vánják behozatni, oly hozzáadást al, hogy 
az igy megválasztott tisztviselők szoros

ellenőrzésnek és szigorú, de független fe­
gyelmi bíróságnak legyenek alávetve.

Azt állítják ugyanis, hogy kellő képzett­
ségű és jellem dolgában is kifogástalan s 
megbízható emberek nem örömest vállal­
koznak hat évről hat évre megújítható, 
de meg is vonható hivatalra. Különösen 
olyanok, a kiknek magánvagyonuk nincs, a 
kik tehát a hivatalos pályát állandó élet­
pályának kell, hogy tekintsék. A vagyonos 
emberek pedig azért vonakodnak, mert ha 
bokros hivatalos teendőiknek meg akarnak 
felelni, saját gazdaságukat hanyagolják el. 
Annálfogva — mondják — a mai viszo­
nyok s illetőleg a demokríczia követelmé­
nyei arra intenek, hogy az időleges válasz­
tásokat élethosszra szóló választásokkal 
cseréljük fel. De nehogy az egész életre 
biztosilott tisztviselő idöjártával hanyag le­
gyen, vagy egyébként is kötelességét híven 
ne teljesítse, a mostani laza felügyeletet 
meg kell szigorítani, a fegyelmi eljárást 
pedig akként rendezni be, hogy az, mig 
egyrészt a becsületes tisztviselőt roszaka- 
ratu zaklatások ellen megóvja, a hanyagot 
vagy alkalmatlant, bármily pártfogója le­
gyen is a főispán vagy más hatalmasok, a 
büntetés elöl cl ne vonhassa. E végre a 
fegyelmi választmány független emberekből 
alakítandó, úgy hogy abban a főispán és 
az ö emberei ne bírjanak többséggel.

Fentartva magamnak,hogy ezen javaslatra 
nézve annak idején elmondjam véleménye­
met, ma csak a választási rendszer fentar- 
tását hangoztatom, a melyet semmi szin 
alatt nem szabad feladnunk.

Mert ha a tisztviselők mind a kormány 
által fognak kineveztetni — a főispán által 
máris sokan neveztetnek ki — akkor az 
önkormányzatnak vége szakad s a kor­
mány hatalma, mely úgyis túlságosan nagy, 
oly mértékre fog növekedni, a mely nem­
csak a közügyek iránti érdeklődést még 
inkább csökkenteni, hanem a szabadságot 
is, főleg a választásoknál, még inkább ve­
szélyeztetni fogja.

A kérdés nehány megyében már szóba 
jött s a közgyűlések annak tanulmányozá­
sára bizottságokat küldtek ki, a nélkül, 
hogy egyik vagy másik elv mellett előre 
állást fojlallí-k volna. SzbnAra hinni, hegy 
nem fognak öngyilkosságot elkövetni. A vá­
rosok azonban mai napig még teljesen hall­
gatnak, mintha őket a dolog nem is érde­
kelné. Pedig ha — mint ellenfeleink hir­
detik — választott tisztviselőkkel nem lehet 
jó közigazgatás, akkor nemcsak a megyei, 
hanem a városi s majdan a községi tiszt­
viselőket is a miniszter — illetőleg a fö-

részleto ötlött

Dans tus profondeuvs, nuit «lélicieusc,
Les astres en feu 
Dorment dans l’éthcr bleu.

(Ragyogó s hallgatag éjszaka, vajha szivembe'öntsd 
békédet s kelletned! Édes éjszaka, a te sötétséged­
ben a tűzben álló csillagok alusznak az éther kék­
jében.)

Azt hiszem azután az opera egy 
fel előttem:

Unó brise pure 
Un wague murmur«
Sous le cici cluir 
Ulissent dans l'air

(A tiszta ég alatt friss szellő, halk moraj sikam- 
lik át a légen, a nélkül, hogy felköltenék a csöndes 
természetet.)

Nem választhattál különbet, szóltam. Hangodat 
hallva, azt a bűvös zenét hallom s átengedem 
magam gondolataim ringásának s belátom, hogy 
tökéletesen igazad volt. E versekben nincs valami 
különös s mégis egy szép gondolatot határozottan 
fejeznek ki s az ének bübájt ad nekik. A zenéért 
kellett volna őket megírni s nem megfordiva a zenét 
számukra. Másként erős észrevételt kell rájuk ten­
nem. Ezt énekelni:

S tüzes csillagok alusznak a kék etherben! — 
Kétségkívül kimenthető, de nem szabad nagy súlyt 
fektetni az értelmükre, mert nyílt herezia van ben­
nük. Az éther nem kék. Azonban a zene kimenti e 
pongyolaságot és sok egyebet.

«Ügy van, vannak pillanatok, mikor dúdolni kezd 
az ember, mikor valamelyik kedves dal gondola­
tainknak szárnyat ad, melyekkel messze száll.»

A csónak gyorsan haladt a czélpart felé, honnan 
szét akartunk tekinteni a panorama összeségén, 
midőn az e partokon gyorsan képződő áram elka­
pott s a szabad tengerre vitt bennünket. Még jobban 
éreztük a magányt.

Evező embereink a csolnak másik végén ültek. 
Mi annál inkább átengedhettük magunkat álmaink­
nak. Messze vagyunk-e a parttól, kérdezte Sophie.

Több kilométernyire.
S mindez néhány órával ezelőtt még száraz­

föld volt?
Teljesen. Mintegy huszonötezer hektárnyi terület 

van itt, mely egyszer szárazföld, 'másszor tenger. 
Emlékezem, kiszámítottam egyszer, hogy a hold és 
a nap vonzása ide három óra alatt két milliárd 
ütszázhurminczmillió köbméter vizet vonz, vagyis, 
hogy a vonzás ismeretlen hatalma ez alatt az idő 
alatt, melyen ide értünk kétezerötszáz milliárd ki­
logramm súly vizet hozott ide.

Mi hát ez a vonzás s hogyan lehetne fogalmat 
alkotni felőle 'i

Ez a természet törvénye. Ha érezni tudna, s meg­
érteni tudná a tenger e hatalmát, mely a hold be- 
befolyása alatt a tengert a lélekzö kebelhez ha­
sonlón felduzzaszlja s leapasztja, talán megtudná 
nekünk mondani, hogy mi az a titkos erő, melynek 
mindannyian engedelmeskedünk. De megérti-e a 
lepe, mely szárnyait égeti össze a lángon, hogy mi

ispán által fogják kineveztetni. Ez a logika 
lejtője.

Igaz ugyan, hogy a király Kisbéren a 
nála tisztelgő megyei és városi küldöttsé­
gek elölt úgy nyilatkozott, hogy a tervezett 
reform iránt a törvényhatóságok is meg 
fognak hallgattatni. Csakhogy pár napra reá 
egy sugalmazott közlemény ö felségének 
szavaihoz azt a magyarázatot szolgáltatta, 
hogy a meghallgatás csupán a helyi viszo­
nyokra való tekintettel fog történni. A mi 
nyilván annyit jelent, hogy csakis arra 
nézve fogja a kormány a törvényhatóságo­
kat megkérdezni, vajon nem tartják-e kí­
vánatosnak pl. hogy a megye kikerekittes- 
sék, továbbá hány járás alakittassék és 
milyen székhelyivel, hány jegyző, hány 
szolgabiró legyen, mennyi fizetést kapja­
nak a tisztviselők stb. De az elvre, vagyis 
arra nézve : választassanak-e a tisztviselők, 
vagy kinevezés utján jussanak hivatalhoz, 
a törvényhatóságokat nem fogják akkor 
megkérdezni.

Azért, ha nem akarják, hogy ezen élet­
bevágó kérdés idefenn eldöntessék, mielőtt 
szavukat hallatták volna, nem szabad kés- 
niök a felszólalással, annyival inkább, ne­
hogy hallgatásukat beleegyezésre magya­
rázhassák. Az idő halad, tegyék tehát meg, 
.a mit önfentartásuk, a mit a szabadság, a 
mit a haza érdeke kíván, elvár, követel 
tölök.

Irányi Dániel.

Budapest, szept. 30.
Tisza Kálmán miniszterelnök tudvalevőleg okt. hó 

2-án megy Nagyváradra, hogy választói előtt beszédet 
tartson. Ez alkalomra a fővárosból több kormánypárti 
képviselő utazik le Nagyváradra, hol e napon a bihar- 
megyei kormánypárti képviselők is jelen lesznek.

az az ellenállhatatlan hatalom, mely öt elbűvöli s 
megöli? Mi is, Ádám ivadéka nem alá vagyunk-e 
vetve, a nélkül, hogy megérteni tudnék egy vonzás 
hatalmának, mely Éva megszületése óta befolyással 
van reánk s mely pillanatnyi szünet nélkül műkö­
dik az emberi nem föntartására V A vonzás ural­
kodik a mindenség fölött. Az atomok keresik, 
megtalálják egymást, egyesülnek. Világok mozog­
nak a végtelenbe s kölcsönösen érzik egymást. 
Hiába van köztük a megmérhellen ür, az 
egyesülésre törekesznek. Nincs-e az emberiségben e 
vonzásnak egy más, édesebb neve?

Mig a szigetet körülcsolnakázluk a hold mind 
fölebb ment az égen, egész a tetőpontig. Az az öt­
letünk támadt, hogy felmegyünk és megnézzük az 
apátságot a teli hold fényénél s mikor a csónak a 
parthoz ért, mi a bástyákon keresztül felhatoltunk 
az ős feudális várba, mely alig változott valamit 
XI. Lajos ideje óta.

A hold fénye megkeltőzi az árnyakot. Az a tág 
boltozat, mely alatt a lépcsők emelkednek az éj 
kétes világában a felhőkig látszott emelkedni. Mintha 
a hegység tárta volna ki előttünk kapuját. Fel- 
haloltunk az őrszobába, onnan ijesztő kőfalak közt 
az oromra s elértük a vár templomát. A 
roppant templomot, színes ablaktábláin át halvá­
nyan világitolta meg a hold fénye. Egy pillanatra 
úgy tetszett nekünk, hogy az elmúlt századok kí­
sérletei elevenedtek föl előttünk s számon kérik 
éjjeli látogatásunk okát. Lépteink úgy visszhang­
zottak, mintha kriptában jártunk volna. Eljutottunk 
a klastromba, melynek márványoszlopai s csúcsíves 
ablakai messze rajzolódtak le előttünk a sötét hát­
térben. A bazilika elfödte előttünk a holdat, hogy 
annál tisztább fényben lássuk a (fönczölt, a kasszi- 
opeját, a sarkcsillagot. A világtól távol, az éghez 
közel, a tenger között a klastrom régi lakóira gon­
doltunk, kik ezer évvel korábban itt éltek a föld­
től s az emberektől elszigetelve. Eszünkbe jutottak 
a középkor szerzetesei, az eltűnt idők lovagjai. 
Eltűnnek, s velők egy egész történelem tűnt el. A 
lovagok termei, a barátok czellái, a sötét börtönök 
itt voltak lábaink alatt. A hold pedig, mint hajdan, 
most is ugyanazt a lényt árasztotta e balkonokra, 
e boltozatokra; s fejünk felett megkondult a torony 
éjféli óra ütése. A föld forog, a századok elmúlnak, 
a nemzedékek egymást váltják föl. Úgy tűnik el az 
élet, mint a folyam; semmisem marad meg, ha csak 
ama szűk mesgye nem, melyen a változó emberi­
ség átfutott.

A mint leszálltunk az ős apátságból, a várfalak 
oldalán, hol a város mély álomba volt merülve, 
észrevettük, hogy a tenger vonul visszafelé s el­
hagyja homokos, szikiás ágyát. A dolgok örök moz­
gása folytatta munkáját. Az apály megbontja a mit 
a dagály formált s holnap, a tenger visszatérése 
folytatni fogja a tenger osezilláczióját tovább.

Minő Miend! minő nyugalom, szólt Sophie. Meny­
nyire érezhető itt, hogy a föld az ég egy csillaga 
s hogy e vonzás bennünket az égbi emel.

E pillanatban a város alsó részében hirtelen egy 
ajtó nyűt ki, a résen át sárga fény lövellt á fa­
lakra s a kocsmából vad kiabálás s káromlás szava

Orczy br. a király személye körüli miniszter lemon­
dásának" hírét, mely legutóbb egyik-másik lapban meg­
jelent, különös nyomatékkai dementálja ma a P. Ll. 
Utalva arra a hírre, hogy Orczy br. miután egészségi 
állapota annyira kedvezőtlenné lett, hogy kénytelen 
volt lemondani, azt írja, hogy ez a hir teljesen alap­
talan. Orczy br. nem mondott le s erre nem volt és 
nincs semmi oka. Egészségi állapota egy fél év óta 
olyan jó, mint a minő már régen nem volt. A minisz­
ter tudvalevőleg Kisbéren a király kíséretében volt s 
onnét egy régibb Ígéretét beváltandó, Véghlesre ment, 
a hol több napon át résztvett az olt tartott nagy 
vadászatokon. Tegnapelőtt. Orczy br. visszaérkezett 
Budapestre s tegnap délelőtt részt veit a miniszterel­
nöknél tartott miniszteri tanácskozáson. Délután Bécsbc 
utazott, hogy tárczájának egynémely ügyét elintézze. 
E hét második felében Orczy br. visszajön Buda­
pestre.

TVekcrle pénzügyminiszter ma délelőtt Gödöllőn 
ö felsége által hosszabb kihallgatáson fogadtatott. A 
pénzügyminiszter délután visszaérkezett Gödöllőről Bu­
dapestre.

hallatszott. A zsákmányra lelt vadállatok nem csap­
hattak volna éktelenebb lármát s visszataszitóbb 
zsivajt.

Választók gyűlése volt.
A vonzás ringatja összhangba a világot, szóltam; 

a föld az égben van. De az emberek nem is gon­
dolnak erre.

Nézd csak, szólt Sophie, ezek polgártársak, kik 
a politikát csinálják. Vajon ez is nem ár és apály-e ?

Igazad van. Sem több sem kevesebb! Ok azon­
ban erre nem gondolnak. Mulatnak a maguk módja 
szerint.

A mi engem illet, végezte Sophie, egy kissé erő­
sebben fogozkodva karomba, én jobb szeretem az 
eget. Maradjunk olt.

A HlVEK.
íi

- FRANCZIA 11EGENY.

Natália Belgrádban.
Az Obrenovics-ház hajója zavaros, Ör­

vénylő áradatba jutott, hol egyhamar törést 
szenvedhet. A dinasztia sorsát egy elvakult 
szenvedélyes asszony szeszélyei fenyegetik, 
ki nem képes cselekvését amaz érdekek­
hez alkalmazni, melyek neki magának leg­
drágábbak lehetnek.

Natália királyné tegnap megérkezett Bel- 
grádba. Hivatalos fogadtatása elmaradt, fia 
sem jelent meg üdvözlésére, a királyi pa­
lota kapuit is bezárták előtte, de mint a 
tudósítások egyértelműen jelentik, a nép 
rendkívüli melegséggel fogadta és kiáradó 
lelkesedéssel kisérte ama magánházig, hova 
szállnia kellett. Ez hát a királynőre nézve 
fényes elégtétel napja volt elvált férje el­
lenében. Kinek egy év előtt annyi megalá­
zást kellett elszenvednie, ki egyszerre vesz 
tette el anyai, női és királynői jogait, most 
régi ragyogásának helyén örvendhetett újra 
a nép ujjongó hódolatának, éreztethette, 
hogy még igazi hatalmat jelent Szerbiá­
ban, mig a szerencsétlen Milán Karls­
bad elhagyott fürdöparkjában őszi le­
velek melancholikus hullása közölt elmél­
kedhetne saját elhagyoltságáról, és minden 
földi dolog múlandóságáról. És ha csak a 
királyi házaspár viszályáról volna szó, ha 
Natália visszaérkezésének minden hatása a 
fogadtatás tüntetéseivel volna kimerítve, 
meg lehetne nyugodni abban, hogy a sokat 
szenvedett asszony természetes boszuérzele 
nem enyhülést találhatott. Milán bünhödése 
immár teljessé vált, ö fenékig ivott a ve- 
zeklés keserű poharából.

De nem lehet kétség, hogy Natália vissza­
térte Belgrádba egészen más következmé­
nyeket is vonhat maga után. Nem egyedül 
az anyai érzés hozta vissza, hogy szerel 
szivére szorítsa egyetlen gyermekét, net 
is csak az a kevésbé menthető vágy, hog 
Milán ellenében a kitöltött boszu édesség« 
élvezze. Ezeken a nemes és nem neme. 
érzelmeken kívül Natáliának vezérlő gon­
dolata, hogy Szerbiának uralmát magához 
ragadja és a fia fölötti befolyással a poli­
tikai hatalomnak is birtokába jusson, 
becsvágy szenvedélye mocskolja be Na­
táliának ragyogó női képét, ez tette ve­
szedelmessé királynő korában férjére, ezz<A 
hoz újra veszedelmet fiára is. Hogy csak­
ugyan az uralom vágya hajija vakon előle, 
ezt egészen bizonyossá teszi visszatérési ­
nek választolt módja, csúf magatartása a 
kormány és regensség irányában. Nem fo­
gadott cl semmi oly kiegyezési ajánlató: 
mely lehetővé tette volna, hogy fiát vi­
szontláthassa, sőt hogy megbántott nőj

— Ugyanazt a szerepet jálszszák a lakásainkban, 
mint a várótermek a pályaházakban. Székekkel te­
lerakott helyiségek s van bennök egy óra, a melyet 
minden reggel a pontos időre igazítanak. De hála 
istennek, vannak még kivételek. Az a hely, a hol 
most vagyunk, példa reá. Itt még lehet valamen­
nyire társalogni.

— Nagyapa, szólalt meg a beszélgetők mellett 
egy hang, — már tizenegy óra.

— Jól van, kis Louiseom, szót fogadok. De előbb 
engedd meg, hogy bemutassam neked Vieuvicq gró­
fot, a ki tudós ember, habár nem olyan mogorva 
képű is.

— Oh kisasszony, viszonzá Guy, miután a leány­
nak köszönt. — A ..báró ur csak tréfál. Különben 
ő élő példa rá, hogy lehet valaki nagy tudományu 
s a mellett a legvonzóbb arezu térti is.

— Ön pedig, gróf ur, viszonzá Louise, szemében 
a lelkesedés sugarával, — ön a vieuvicqi hídon 
megújította a taillebourgi hid családi emlékét.

S bókolt, mintha pánezélos lovag állna előtte, s 
azután, nagyátyja karjába akaszkodva, eltávozott.

— Lelkemre! gondola magában Guy, — nem 
voltam rá elkészülve, hogy ilyen szónoklatot intéz­
zenek hozzám ma este. Hogyan eredt ettől a pol­
gár-embertől az a regényes fejecske és hol a ma­
nóban tudta meg ez a kis lány az én történe­
temet ?

Ramburené, ki mellől Louise egész este nem tá­
vozott, megmondhatta volna.

XIV.
Desjarts de Champberteux bárókisasszony sokkal 

tovább élt a nagyatyja társaságában, semhogy ko­
moly, fontolgató és eszes leány ne lett volna. S 
nagyon sokat élt egyedid — mert szüleit korán 
vesztette el, — semhogy regényes, rajongó hajlamú 
né lelt volna.

Nem volt szépnek mondható, s ez mindennapos 
szenvedést okozott neki, nem a diadal miatt, a 
melytől meg volt fosztva, hanem mert kétségbe 
volt esve a felöl, hogy fogják e valaha szeretni 
Keserűen gondolá el magában, hogy óriási vagyona

akár egy herezeget is vethet a lába elé, de nem 
szerezheti meg neki azt a gyöngéd vonzalmat, a 
melyről ábrándozik.

Húsz éves volt bár, s jóllehet kérője elég akad: 
volna, férjhezmeneteléről még szó sem volt.

Pedig tudnivaló, hogy a vagyontalan liatal háza­
sulandókban eléggé meg van az a gonosz ügyei# \p, 
hogy olyan érzelmeket színlelnek, melyek a szivük­
től ugyancsak távol vannak. Voltak olyanok, a kik 
tudva, hogy kivel van dolguk, a kétségbeesés erő­
feszítésével játszották az őszinte szerelmes szerepét. 
De mivel hosszas próbának vetettek Őket alá, előbb- 
utóbb elárulták magukat, mint azok az álvakembe- 
rek, a kik meg nem állhatják, hogy ki ne nyissák 
legalább a félszemüket, mikor a könyörületes lelkek 
alamizsnája ugyanis sokáig várat magára.

Louise de Champberteux bárókisasszony igy, 
milliókra menő vagyonával, aranyos jó szivével, 
ritka eszességével még sok időre látszott leány- 
sorra kárhoztatva lenni.

Addig is, a mig férfi akad, — ha ugyan akad 
valaha — a kit szerethessen, Louise azzal a jám­
bor és szenvedélyes csodálattal ragaszkodott Jean- 
nehoz, melyet a jó és egyszerű teremtések irigység 
nélkül táplálnak azok iránt, a kiket maguk fölött 
állónak ismernek föl. Jaj volt azoknak, a kik előtte 
az ö szép barátnéja Ízlését, eszességét, külseje1 
vagy csak a szalagjai színét is vitatni merték.

— Ah, ha hasonlítanék hozzá, hogy szeretnének! 
monda magában sokszor.

Akkor este pedig, mikor a Jeanne szalonjából 
eltávoztak, ez volt a gondolata:

— Ha hasonlítanék hozzá, Vieuvicq gróf talán 
megszeretne!

Azt hitte, hogy magával viszi titkát. De Javerl- 
hac, kinek hiuz-szemei mindent megláttak — és ki 
nem bocsátottá meg neki, hogy kikosarazta — ezt 
súgta oda Hémérynének, mialatt rámutatott Champ­
berteux kisasszonyra, ki ép kiment az ajtón:

—- Ha az a szép ur, a kit önnek ma bemutat­
tak, nem ügyetlen, úgy hiszem, hogy a kisasszony 
végre megrendelheti a narancsvirág-koszorúját.

A megszólított hölgy pedig, kinek a szeme nem­
csak igen szép volt, de jóságos is, igy felelt:

— Rosszul sejt, kedves gróf..Ez a regényhős, a 
mint én látom, a narancsvirágnál jobban kedveli a 
csipkerózsát.

Jeanette ezt a virágot viselte a hajában.
— Meglehet, mondá Javerlhac, az ajtóra mulatva, 

mely most megnyílt, — de imle egy virágkedvelő, a 
ki komolyabb számba megy.

Lord Mawbray lépett be azzal a kifogástalan, bár 
kissé hideg szabatossággal, mely az ő hazájának 
előkelő nevelésű embereit jellemzi. Huszonnyolcz 
éves férfi volt, a párisi felfogáshoz képest talán 
nagyonis athleta-termetü. Szakáll- és hajviselete 
arra a berczegre emlékeztetett, a kit az angolok 
utánozni szeretnek, a mint hogy leányaik és felesé­
geik általában azt a dicséretes becsvágyat tápláljál" 
hogy a walesi herczegnéhez hasonlítsanak.

Mawbray szép fém volt, gazdag ember volt, f 
gatai a legszebbek voltak egész Párisban. E pille 
natban ő volt a párisi divatnak fölkapott embc

m
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büszkesége is elégtételt nyerjen, még csak 
nem is válaszolt a regensek kéréseire, ö 
minden áron úgy akart visszatérni, hogy 
teljes sivárságában tárja fel a nép előtt a 
királyi család viszályát, és összeütközést 
idézzen elő a szervezett államhatalmakkal. 
Visszatért Belgrádba azzal a tudattal, hogy 
nakacs vonakodása által hőn szeretett fiát 
is tartózkodásra kényszeríti anyai gyöngéd­
sége irányában. Persze női hiúsága azt 
hiteti cl vele, hogy népszerűségének va­
rázsa, mely tegnapi fogadtatásából oly erő­
sen szétsugárzott, meg fogja semmisíteni 
a becsvágya előtt álló akadályokat, és 
a regensség hamar fog megalkudni az 
tij helyzettel, ha meg is kell tagadnia 
az alkotmányban vállalt kötelezettségeit. 
Azt nem tudja belátni, hogy ha van is 
ereje zavarokat felidézni, ezek a jelen vi­
szonyok között mindenekelőtt az Obreno- 

ics-házra fognak végzetesekké válni. Nem 
Képes felfogni, hogy az olyan látvány, mi­
nőt tegnapi bevonulása nyújtott, neki nyújt­
hat pillanatnyi örömet, de megrontja a 
rón jövőjét, mert a dinasztikus érzés leg­

mélyebb gyökereit támadja meg a nép szi­
vében. Natália lelkűidében a becsvágy 
mérge megzavarta az anyai ösztön éleslá­
tását is.

Azt hiszszük, a királynő által felidézett 
i.rcznak legközelebbi lefolyása sem lesz 

,i , a hogy ö kívánja. Semmi sem lehet 
K van veszedelmesebb egy kormányzatra 

M' zve, mintha erejét az asszonyi gyöngé­
ig ellen viszi küzdelembe. A szánalom és 

I tfzvél, mely a női áldozatok iránt a lel- 
i két ellcnállhatlanul elfogja, agyonnyomó 

okká válik győztes üldözőikre. Ezt kellett 
szerencsétlen Milán királynak is tapasz­

talnia. A tegnapi fogadtatásnak melegségét 
: épen az fokozhatta, hogy a királynő ma- 
acs eljárása után a regensség ridegen alkal­

mazta irányában alkotmányos kötelességeit, 
he vajon meddig fog a tegnapi nap káp- 

tzata tartani ? Azt, hogy a regensség a 
Királynő kívánságai előtt hamar meghajol- 
I »n, a dolgok jelen stádiumában, a szerb 
hivatalos körök tegnapi demonstrativ visel­
kedése után nem lehet várni. A regensek 
Különben sem lehelnek hajlandók, hogy a 
irály nő világos szándékaival szemben a 

reájuk ruházott hatalmat kibocsássák ke­
ikből. Nem valószínű az sem, hogy a 

nép, mely csak az imént oly nagy radi­
kális többséget küldött a skupstinába, a 
k irálynő kedvéért a radikális kormányzatot 
azonnal megdöntse. A királynő megérte 

gnap a diadal napját, melyet neki az 
. ddigi sorsa által kivívott közrészvét szer­
zett. De a mi harezot ezután indít, az 

ak a női hiúság és becsvágy éktelen in- 
.lulata.it viheti piaczra és akkor az eddigi 
szánalmat hamar más érzés fogja felvál­
jam a belgrádi lakosság szivében is. Nem 
v üldözött asszony fájdalma, de a telhet- 
1 ti asszony szenvedélye fog állani a világ 
< ,» tt. Akkor végleg beborulhat az Obreno- 
virs ház csillaga.

Ezt Natália könnyen elérheti.

- a mely napon ráun vala Francziaországra, csu­
pán egy órát és húsz perczet kellett hajóznia a 
ytchtján, hogy egyike legyen Anglia főurainak. 
Mindazok, a kik ismerték, jól tudták, hogy a múlt 
lél óta miért jár olyan szorgalmasan a Varenne- 
utQzai palota szalonjába. Es mindazok, a kik Jean- 
not ismerték, meg voltak róla győződve, hogy ha 
■ I határozná magát arra, hogy Lady Mawbray le- 
; ;en, ezt részben a lord millióiért cs a lovaiért 
lenné, de fökép a peeri koronáért, mely olyan jól 
illenék a fejére a windsori és sandringhami draw- 
i'-1 room-okban.

— Láttam önt délelőtt a Boisban azokkal a 
gyönyörű ponykkal, mondá neki Jeanne. — Imá­
ikéra méltó állatok, s ön milyen remekül hajtja 
éket. Csakis Angliában találhatni ilyen ügyes kezet.

— Oh, az én ponym magoktól mennek. Ön olyan 
(idemet tulajdonit nekem, a mely voltaképen az 
i-'Vi-k. Ha megengedi, hogy valamelyik nap megáll­
jok velük a kapuja előtt, ön meg fogja őket tisz­
telni azzal, hogy kezébe veszi a gyeplőjüket és meg- 
ki.ssa, hogy önnek még jobban engedelmeskednek 
majd, mint nekem.

— Először is, a mint megegyeztünk, a »MiZ-jében 
akarom körülkocsikázni a ligeti tavat valamelyik 
nap reggeli óráiban. Nemde, kedves nagybátyám? 
tévé hozzá, odafordulva Tourteliére vicomtehoz, az 
5 hü lovászmesteréhez, ki tőlök nem messzire whis* 
iezett.

— Természetesen, kedves húgom, felelt vissza az 
i'.ri'g ur, ki egészen bele volt merülve a játékba és 
fogalma sem volt róla, hogy mit kérdeznek tőle.

— Mit csinált az őszön ? kérdé tovább Jeanne 
Lord Mawbraytől.

- Folyvást a régi dolgokat. Czirkáltam egy da­
rab,g a Pearl-en, mely hiába várta önt; egy dara­
big Brightonban fiirdöztem. azután nyirfajd-vadásza- 
ton voltam Skócziúban.

— A herczeggel?
— Igen; sőt töltöttem néhány napot Sandring- 

hamban is; de a herczegné előtt kegyveszteit va­
gyok. Tudja isten, látnak-e engem valaha a rezi- 
dencziájokban!

— Hát ugyan mit vétett?
— Oh semmit. De a mi jövendőbeli királynénk 

j:; m szenvedheti az agglegényeket. «Ide csak úgy 
jöthe ezentúl», mondá, «ha egy szép Lady Maw­
bray t is hoz magával».

ti az a tekintet, mely e szavakat kisérte, sokat­
mondó volt.

Lóid Mawbray soha sem f . meg — legalább 
nyilvánosan — ilyen egyenes ezélzást a maga re­
ményeire.

Joanne elvörösödött kiesé. A szalonnak nehány 
rend'?, vendége összenézett. Ra.nburené sóhajtott. 
Guy pedig halvány lett.

A I ‘.timeryné zöld szemeiben futó villám csil­
lan* meg.

Ha én annak az angolnak volnék, szólt Ja- 
verlhac Rochetortehoz, — rendbe hoznám a dolgomat 
őzzel az asszonykával. Még meg találja vele járni.

— Eh! viszonzá a marquis, — hát ön is hiszi 
e o históriát ?

(Folytatása következik.)

VIDÉK.
* A trenosénl főispán lemondásáról szóló és azzal 

kapcsolatosan közölt hitek, mint az 0. É. legilletéke­
sebb forrás nyomán Írja, minden alapot nélkülöznek. 
Az egészből csak annyi igaz, hogy Kubicza főispán 
beszédközben megpendítette lemondási szándékát, de 
miután a belügyminiszter nem fogadta el lemondását, 
írásban be sem adta.

* Nagyvárad, szept. 30. (0. E.) < Tisza Kálmán 
miniszterelnök fogadtatására nagyban folynak az elő­
készületek. A pályaház és a föulcza pompásan lesz 
díszítve. A főút torkolatánál ékes díszkaput állítanak.
A banketten a vidék számos előkelősége is részt vesz.
A miniszterelnököt llitóh Zsigmond kir. tanácsos fogja 
üdvözölni. ________

KÜLFÖLD.
— szept. 30.

Natália anya-királynénak Belgrádba érkezte egy­
előre politikai jelentőség nélkül való. A regensség 
és a kormány, de még a metropolita is, elég óva­
tosan viselték magukat. Natália előtt úgy a királyi 
konak kapuja, mint a székesegyház ajtaja zárva 
volt tegnap, s a kis király csakis levélben üdvö­
zölte anyját, sajnálatát fejezve ki, hogy nem talál­
kozható vele. A találkozás azonban mára mégis 
ki volt tűzve, de kellő ellenőrzés mellett. Mindez 
nem elég alkalmas arra,'„hogy politikai változások­
ról lehessen szó. Sokkal érdekesebb ennél a vá­
lasztások eredménye, melyről a Times levelezője a 
következőt jelenti.

A mennyire a választások eredménye ismeretes, u 
radikálisok annyi mandátumot kaptak, a mennyire 
számítottak s többségük úgy áll a kisebbséghez, mint 
három az egyhez. A liberális párt, melynek semmi 
kilátása sem volt arra, hogy megveri a radikális pár­
tot, nagy sikert mulathat fel, mert vezérférfiai közül 
négy választatott meg, a kik sokkal nagyobb tehetségű 
és tekintélyű féríiak, mint bármelyik radikális képvi­
selő. A megválasztott vezértiak közül a legkiválóbb : 
Avakumovics, ki ezelőtt a Risztics-kabinct tagja volt, 
most pedig Risztics utóda a pártvezérségben, utána 
említhető Lesianin tábornok, a ki rendkívül népszerű 
ember, továbbá Ribaracs, egyike Szerbia legjobb szó­
nokainak és végre Vasziljevics, a volt közoktatási mi­
niszter, a ki igen ügyes pánszláv ágens s Mihály met­
ropolita benső barátja. E négy politikus, kik a kor­
mányzat összes ügyeiben jártasak, nénlüeg helyreál­
lítja az egyensúlyt a számbeli túlsúlyban levő radiká­
lisok és a kisebbségben maradt liberális párt 
között s nem valószínűtlen, hogy a liberális 
párt a radikális táborból idővel szaporodni 
fog. Pasics kivételével a radikálisoknak nincs 
egyetlen egy emberük akár a kabinetben, akár a ka­
bineten kívül, a ki a parlamenti vitákban megállhatná 
helyét, de maga Pasics sem mérközhetik Avakumo- 
vicscsal. Pasicsot, az ismert forradalmárt, két kerülő­
iéiben választották meg s általános az a vélemény, 
hogy legközelebb a miniszterelnöki tárczát fogja meg­
kapni, melyet Gruics tábornok nem soká tarthat meg. 
Tausanovics és Gruics azonban, a jelenlegi kormány 
két legkiválóbb embere, meg fog maradni a reorgani­
zált kabinetben. A radikálisok és liberálisok, mint po­
litikai párt abban különböznek egymástól, hogy az 
utóbbiak, kik a müveit osztályokból kerülnek ki, lep­
lezetlenül hirdetik, hogy ők oroszbarát politikát követ­
nek, s oly viszonyba akarják hozni Szerbiái Orosz­
országgal, mint ézászország van Németországgal. A 
radikálisok, kik a paraszt-elemet, képviselik, szintén 
Oroszország felé hajlanak, do azt kívánják, hogy Szer­
bia megtartsa teljesen függetlenségét. A liberálisok ti­
tokban az Obrenovics-dinásztia ellenségei s nagy 
örömmel adnák át a trónt Karagyorgycvics hcrczcgnck. 
A radikálisok Obrenovics-dinasztia irányában lojalitást 
mutatnak, a míg az ö kezükben van a hatalom. A libe • 
ralisokat és radikálisokat egyetlenegy közös érzés tartja 
össze: az engesztelhetlen. gyűlölet Ausztria és 
Magyarország ellen.

Jules Femj, az opportunisták eddigi vezére s 
Francziaország leggyülöltebb embereinek egyike, ki, 
mint ismeretes, Saint-Diében, az ö régi kerületében 
az obskúrus Picot ur ellenében menthetetlenül meg­
bukott, 28-ki kelettel manifesztumot bocsátott ki 
választóihoz, mely elég érdekes ahhoz, hogy közöl­
jük, a mint következik:

Kedves polgártársaim! Közel husz év óla együtt 
küzdöttünk azért, hogy szülőföldünket felszabadítsuk a 
klerikális és reakezionárius befolyások alól. Sikerült is 
ez, és 1876 óta a suffrage universe! mindig republiká­
nus győzelmeket eredményezett. A júliusi kerületi vá­
lasztás és a szeptember 22-iki országos választás bru­
tális és fájdalmas meghazudtolása lett ennek a hosz- 
szas kitartásnak. A boulangizmus, mely a keleti vidé­
ken látszott meghódítani azt a területet, a melyet 
Nordmcgyében elvesztett, felbukkant közöttünk az ö 
szokott kíséretével: az erőszakossággal és a tisztesség­
telenséggel. Látták önök, hogyan dolgozik, mint bon­
totta mog a republikánus pártot, csalta meg és tobor­
zottá a munkás-tömegeket, látszólag a radikális eszmék 
és forradalmi szenvedélyek érdekében, tényleg pedig, 
hogy öntudatlan támaszául szolgáljon a monarkhikus- 
klerikális szövetkezetnek, mely rohamot intézett a köz­
társaság ellen. A korrupezió megtette a többit. Vogé- 
zeink most ismerkedtek meg először e gyalázatos er­
kölcsökkel, melyek — ha gátat nem vetnek elibok 
— a választást kufárkodássá és a képviselői man­
dátumot kizárólag annak a tulajdonává tennék, 
a ki a leggazdagabb és legvakmeröbb. így ver­
ték meg múlt vasárnap a köztársaságot 162 szava­
zattal.. Pirulni lehet miatta, de kétségbeesni nem sza­
bad. Álljatok helyet, republikánusok. Maradjatok egyek. 
Szerezzétek vissza élénkebb propagandával a túlságos bi­
zalom miatt elvesztett tért. Az a természetellenes koaliczió, 
mely a saint-diéi kerületet kiszolgáltatta a reakeziónak, 
magától fog feloszlani, a kiábrándulás, mely a demo- 
kráczia cltévclyedelljeire vár, nemsokára uralomra se­
gíti ismét a józan észt és a becsületességet.

A mi engem illet, kedves polgártársaim, én nem 
vesztettem el sem a bátorságomat, sem a reményemet. 
Újabb megpróbáltatás, a melynek fájó keserűségét 
nincs miért titkolnom, csatlakozott azokhoz, melyek 
közpályámon már eddig is értek. De mig itthon szé­
gyenletes elpártolások miatt kell búslakodnunk, a re­
publikánus politika, az egyesülés és gyakorlati eszes­
ség politikája, a melyei én mindig hirdettem, az or­
szágban győzelemre jutott. A boulangizmus, melyet a 
legelsők közt én bélyegeztem meg, össze van zúzva. 
A republikánus Francziaország elvetette a revíziót. A 
köztársaság diadalmasan került ki egy félelmes vál­
ságból. Mit tesz az, hogy engem otthagyott a csata­
téren !

Éljen a köztársaság!
Kréta szigetéről folyvást megnyugtató hirek ér­

keznek, mint a bécsi félhivatalos Fremdenblatt kon­
statálja. «Kétségtelen, úgymond, hogy a szigeten 
helyre fog állani a rend. Az Athénből terjesztett 
szenzácziós hirek a tömeges letartóztatásokról és a 
török hatóságok kegyetlenkedéseiről merő kohol­
mánynak bizonyulnak, mert konstatált tény, hogy 
sem a török hatóságok, sem a katonaság nem kö­
vetett el semmiféle kegyetlenkedést.»

nyilvá-vesen látja, ha oly sokat foglalkoznak vele 
nosan.

A király csodálkozását fejezi ki azon, hogy a 
sajtó oly sokat foglalkozik vele és hozzátartozóinak 
ügyeivel, pedig e dolgok nem érdemelnek oly nagy 
figyelmet és nem is oly nagy jelentőségűek, mint a 
minőknek látszanak. Nem kellemes reá nézve, hogy 
oly sokat imák róla és Szerbiáról; nem lehet kel­
lemes, mert ő csak mint magán émher él és nem 
foglalkozik politikával; de nem lehet amaz ország 
irányadó köreire sem, melyben esetleg tartózkodik, 
legyen az Auszlria-Magyarország, Németország vagy 
Francziaország, ha oly sok és gyakran túlzott tu­
dósítást írnak róla.

A mi azt az elterjedt hirt illeti, hogy ö e hó 
28-án Belgrádba szándékozott menni, abból a czél- 
ból, hogy Sándor királyt magával vigye: e hirt 
Karlsbadban való maradása is eléggé megczáfolja. 
De e szöktetés politikai cselekedet lett volna, mert 
nemcsak fiát, hanem egyszersmind a királyt is ma­
gával vitte volna. Ily dolgok azonban ö tőle nem 
várhatók. Ö nem politizál és nem foglalkozik csel­
szövéssel. Ő csak mint apa védené fiának jogait, ha 
erre szükség lenne. Teljesen bízik a regmisekben és 
azok helyeslése nélkül semmit sem tenne. A való­
ság az, hogy kérdést intézett a regensekhez, hogy 
kivánják-o az ő jelenlétét Belgrádhan az anyaki­
rályné ellenében elfoglalt állásuk megerősítésére. A 
regensek erre azt válaszolták, hogy Milán jelenléte 
nem szükséges, mert a regensség elég erősnek érzi 
magát arra, hogy kötelességét teljesítse. A király 
kijelentette, hogy semmi oka sincs a nyugtalan­
ságra, mert erős bizalma van a recensekben, ő 
csak a fia nevelésére való jogos befolyást biztosí­
totta magának, mikor a lemondást szabad akara­
tából végrehajtotta. Hogy a regensség a ki­
rály Belgrádba való érkezéséről terjesztett ha­
mis hireket megczáfolta és a királynak a 
regensséghez való viszonyát feltüntette, arra 
nézve a király idézi a hivatalos «Balka nischer Cor- 
respondenz» megfelelő czikkét, a melyet szóvól- 
szóra felolvasott. Arról az üdvözlő sürgönyről is 
jelentek meg tudósítások, melyet a király a válasz­
tás napján a regensséghez intézett. Erre nézve a 
király megmutatta a Riszticstől érkezett sürgöny­
választ, a mely igy hangzik:

«A szerb királyi kormány köszönetét fejezi ki felsé­
gednek a szerencsekivánatért, melyet felséged a vá­
lasztások sikere alkalmából ide intézett. E siker nagy 
jelentőségű Szerbia jólétére és az ország szerencsét 
kívánhat magának hozzá és ez csak a felséged által 
adott választási törvény által volt elérhető, melyért 
csupán felségedet illeti meg a köszönet. Risztics,»

Milán király azután kijelentette, hogy óhajtaná, 
ha a sajtó nagyobb tartózkodást tanúsítana a vá­
lása által teremtett helyzettel szemben. Ez mégis 
csak oly kényes pont, mely nagyobb kíméletet ér­
demelne, mert női illet. Ma délután Sándor király 
anyja a regensség és az ö akarata ellenére Bel­
grádba érkezik, ő (Natália) már ma érezni fogja e 
lépes következményeit. Ha elfogadta volna a Milán 
király és a regensség ajánlatait, ma a megérkezés­
nél a megfelelő tiszteletben részesült volna. Sándor 
király maga fogadta volna és meghívta volna 
magához. Minthogy azonban Natália az ő és a re­
gensség indítványait nem akezeptálta, ma nem 
fogja látni a királyt és valószínűleg egyáltalán nem 
látja.

Milánnak és a regensségnek semmi ellenvetése 
nem lett volna az ellen, hogy a királyné évenkint 
kétszer három-négy hetet fiánál töltsön Belgrádhan, 
de ahhoz, hogy az ö befolyásának és nevelésének 
teljesen átengedjék a királyt, Milán és a regensek 
nem adhatják heleegyezésöket. Miután ö mint apa 
nem időzik fiánál Btigrádban. az anyának sem sza­
bad ott maradnia.

Ha a királyné szavai, melyeket a Germania le­
velezője előtt mondott, valók, akkor eklatáns mó­
don bizonyítják Milán király állítását, hogy a ki­
rályné politikát űzött, mert a Germania szerint 
beismerte, hogy küzdött az előbbi kormány ellen.

A királyné «becsvágyó» és «ambicziózus». «Politi­
kai személyiség» és politikai befolyásra törekszik. 
De ő, Milán király, tudni fogja a módját, hogy mi­
ként tartsa távol az ifin királyt az ily be­
folyásoktól s bízik a régensekben, a kikkel apróra 
megbeszélte a tervet, mely szerint az ifjú királyt 
nevelni keilend. Távolról sincs rá oka, hogy a leg­
teljesebb bizalommal ne viseltessék a régensség iránt. 
Az aggodalmak, melyek az újságokban gyakorta 
fölmerülnek, alap nélkül valók, a mint hogy általá­
ban sokkal többet olvasnak ki az adott körülmé­
nyekből, mint a mennyi voltaképen lakozik bennök. 
Valószínűleg már holnap (kedden) távozik Karlsbad- 
ból,de nem megy Belgrádba. A fürdőből egy-két hétre 
Svájczba utazik utókurára, onnan pedig hosszabb mula- 
tásra Párisba megy.Közvetlenül Párisba utazott volna, 
ha kezelő orvosa le nem bészéli róla, inkább 
ajánlva, hogy előbb Svájczhan tartson egy kis pi­
henőt. Kénytelen lesz néhány évig egymás után 
Karlsbadot fölkeresni, mert orvosa évek előtt kelet­
kezett májbajára, mint egyedül alaposan gyógyító 
kúrát, a karlshadit ajánlotta. Különben maga is 
nagyon megkedvelte a fürdőhelyet és a «Villa 
Shakespeare»-! is, a melyben lakik, nagyon kedves, 
nyugalmas helynek találja.

Ezután a király bucsuzásul kezet szorított ven­
dégével, mire az egy és negyed óráig tartó kihall­
gatás véget ért.

Figyelmeztetjük és kérgük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük ni. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
ogy hóra..........1 fit 80 kr. hat hóra ....................10 frl
két hóra ... 3 frt 60 kr. egész évre .......... 20 frt
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfó'n és ünnepek után 
következő napokon is megjelon.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba no tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legezéiszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ozim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utoza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

Beszélgetés Milán királylyal.
E hó 29-én a a Karlsbader Zeitung» kiadóját 

Milán király hosszasabb magán kihallgatáson fo­
gadta, a mely alkalommal Milán a következő nyi­
latkozatokat tette:

Mindenek előtt a király hangsúlyozni kívánja, 
hogy a látogatót csak azért fogadta, mert az utóbbi 
időben a lapokban nagyon sok enuncziáczió jelent 
neg ö róla; de ö nem akarja, hogy azt higyjók, 
ogy kitűnővé akarja magát tenni, vagy hogy szi-

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 30.

— Személyi hirek. Károly Lajos főherczeg 
ma reggel lnsbruckba utazott. — Ottó főherczeg 
Bécsbe érkezett, honnan Reichenauba utazik. — 
Gr. Hunyady Kálmán főszertartásmester tegnap 
magyarországi birtokáról Bécsbe utazott. — Albert 
Viktor herczeg, a walesi herczeg fia, a skócziai 
vadászatokon lebukott egy szikláról s megsértette 
lábát. — A görög királyi család Bécsből Velenczébe 
utazott. — Br. Calico a konstantinápolyi osztrák és 
magyar „nagykövet Bécsbe érkezett.Zichy József

gróf, pozsonyi főispán, ki ma reggel a fővárosba 
érkezett és több miniszternél tisztelgett, ma este 
Pozsonyba visszatért. — Lonovics József csanád- 
megyei főispánnak a közigazgatás terén eltöltött 
25 éves szolgálati jubileumát a f. évi október hó 
21-ikén tartják meg. — Vályi János eperjesi püs­
pök e héten Szcrednyére utazik pár napra. — Hor­
nig Károly veszprémi püspök e hó 22-én Devecse- 
ren volt bérmálni. Onnét a püspök Sümegre, majd 
Veszprémen és Budapesten át Szent-Benedekre 
utazott.

Haynald érsek Jubileuma. A kalocsai érsek 
október 15-iki jubileuma emlékére nagylelkű alapít­
ványokat tesz, melyek összege a negyedfélszázezer fo­
rintot meghaladja. A bíboros érsek minden ünnepség 
nélkül a legnagyobb csendben akarja megülni jubileu­
mát. Orvosai tanácsára sokoldalú tevékenységével sza­
kított s most elvonultan él az érseki palotában.

— A würtembergl király állapota — mini 
Stuttgartból Írják — komoly aggodalomra nem ad 
okot, szeptember 27-én állapotában örvendetes javulás 
állott be. A láz ugyan nem múlt cl, de alább hagyott, 
s a beteg könnyebbülést érzett. Az orvosok véleménye 
szerint a király egészsége pár nap múlva teljesen 
helyreáll. A király a telel, nem Nizzában, hanem or­
vosai tanácsára vagy Cannesban vagy Olaszországban 
a Riviera mellett tölti. Egy tijabb slrasszbitrgi távirat 
jelenti: A király állapota az utóbbi napokban örven­
detesen javult. Az emésztési zavarok megszűntek s a 
király a nap nagy részét ágyon kívül tölti. Kedvező 
időjárás esetén a király valószínűleg szerdán utazik el 
Friedrichshafenböl.

— Balogh Kálmán emléke. Az orvosegyetem nem­
rég elhunyt nagynevű lanára, Balogh Kálmán emlékének 
megörökítésével foglalkozott, legutóbbi ülésében az or­
voskari tanártestület s elhatározta, hogy helyisége szá­
mára lefestoti Balogh életnagyság!! arczkcpét. A mű 
kivitelével már meg is bízta ifj. Jcnerassik Jenő 
festőművészt. Ezenkívül egy bizottságot, küldött ki an­
nak eldöntése végett, hogy vájjon az elhunyt tudósnak 
a temetőben állilsanak-c síremléket, vagy pedig n 
szobrot, az üllöi-uti klinika telepén.

— Kunszentmárton ünnepel. Kunszentmárlon, mint 
nekünk Írják, már vagy tiz napja ünnepel. A mull. héten 
a Dangl Antal fia által készített uj orgonát vet­
ték át, két nap múltán volt. a restaurált templom felszen­
telése és Dósa József plébános beiktatásának ünne­
pélye meg a közi papság itt tartott, gyűlése. Ugyanaz­
nap az iskolaszék két nötanitót választott az üresedés­
ben volt helyekre. E héten a megye uj főispánja, 
Ujfalussy Sándor a megye tisztikarával látogatta meg 
a várost, melynek közönsége fáklyászenével, bankettel 
és küldöttségekkel üdvözölte a megye első tisztviselő­
iét. Most pedig a kedden tartandó kántorválasztáshoz 
készülődnek.

— Negyvenéves szolgálati Jubileum. A pécsi 
hadgyakorlatok alkalmával az V. honvédkerület tiszti­
kara ünnepélyes ováczióban részesítette Jelentsik Vin- 
cze altábornagyot és kerületi parancsnokot, negyven 
éves szolgálati jubileuma alkalmából. Pénteken este a 
jubiláló tiszteletére fáklyászenét, majd Pécs egyik fo­
gadójában bankettet rendeztek, melyen Fehérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter és Graef Ede lovassági tá­
bornok is résztvettek. Az első felköszöntöt Fehérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter mondta az iinnepcltre, 
kiemelve ennek a honvédség terén véghez vitt nagy 
szolgálatait, s végül azt. kívánta, hogy Jelentsik altá­
bornagy még sokáig ifjú erővel működhessék a haza 
javára. Jelentsik meleg szavakkal köszönte meg a 
tisztikar és különösen a miniszter részéről történt eme 
kitüntetést, majd Rózsa ezredes a tisztikar nevében 
üdvözölte az ünnepeltet. Este 11 órakor a honvédelmi 
miniszter Budapestre utazott, a társaság azonban még 
sokáig együtt marad fesztelen jó kedvben.

— A becsületrend nagy kanozellárja. Megírtuk 
már, hogy Faidherbc tábornok, a becsületrend nugy- 
kanczellárja a napokban meghalt, s igy állása meg­
ürült. Utódául, mint Parisból írják, Billot, Fcvrier cs 
Levői tábornokokat, valamint Thomasset és Krauz al- 
tengernagyokal emlegetik. A kormány azonban, mint 
hírlik, ezúttal polgári ember által óhajtja ezt a magas 
tisztséget betölteni. Ebben az esetben Pasteur, Renan 
és Alphandnak van legtöbb kilátása a nagykanczcllár- 
ságra.

— Lássálle-tinnep Pozsonyban. A pozsonyi rend­
őrség, mint onnét Írják, végre megengedte a Vor­
wärts munkásegyesületek, hogy fennállásának husza­
dik évfordulóját október 20-ikán megünnepelhesse, s 
hogy az ünnepre 600 bécsi munkás is leránduljon, a 
kiknek Bécsben nem engedték meg Lassalle-ünncplését. 
A rend fenlartásáról 100 tagú rendező bizottság fog 
gondoskodni.

— «Bulgária és Oroszország» czimmel, mint a 
Grasdanin Írja. Bécsben legközelebb rendkívül érde­
kes, német nyelven irt könyv fog megjelenni, melynek 
szerzői -.Battenberg Sándor volt bolgár fejedelem és 
titkára Golovin. A röpiratban az cxfcjcdclcm a leg­
erélyesebben visszautasítja mindazokat a vádakat, 
melyeket orosz részről ellene felhozlak.

— A Jezsuiták temploma. A Mária- cs József­
it teza sarkán a főúri körök támogatásával épülő 
jezsuita rendház és templom építési munkálatai, me­
lyeket Kauser József műépítész tervei szerint Kauscr 
Gyula építész vezet, szorgalmasan folynak, s már a 
templom melletti 18 czelláhól álló, egy emeletes rend­
ház készen is van, csak a belső berendezés hiányzik 
még. A 16-ik századbeli román stylban épülő templom 
elöhomlokzata a Józscf-utczára néz, s már annak az 
építési munkálatai is annyira előre haladtak, hogy a 
jövö héten általában elérik a föfal-egyent, mikor is 
az ácsok megkezdhetik a tető építését. A templom 
valamint a rendház is rózsaszín és vörös, nyers fala­
zat téglával van kívülről kirakva s csak a köz­
beeső párkányzatok vannak faragott terméskőből. 
A templom két tornyának építését már az idén nem 
folytatják, hanem a mint az idő a külső munkálatokra 
kedvezőtlenné válik, hozzá fognak a belső boltozatok 
építéséhez. Érdekes megjegyezni, hogy a kétezer em­
berre számított templom falai a minimális vékonyságra 
vannak leszállítva, de ezt a vékonyságot ellensúlyoz­
zák a falba épített erős vasléczoszlopok. A főbejárat 
szép oszlopainak talapzatait, melyek karrarai, tarka 
márványból vannak, már szintén elhelyezték, az oszlop­
test maga szienitból van, mig az oszlop művésziesen 
faragott feje olasz márványból készült. A kőműves 
munkálatok úgy a külsők, mint a belsők a jövö őszre 
teljesen befejeződnek, úgy hogy akkor hozzá foghatnak 
a nagyszerűnek ígérkező belső berendezéshez és díszí­
téshez.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Avellinóból 
távirják mai kelettel : Az Ariano és Pianerottolo közti 
alagutban az éjjel két személyvonat összeütközött. Az 
egyik vonat Nápolyból, a másik Foggiából jött. mi­
szerint husz kocsi összezuzódott. Az áldozatok számát 
még nem tudni, de hire jár, hogy eddig hat halottat 
húztak ki a kocsik romjai alól. A hatóságok nyomban 
megjelentek a helyszínén. A külföldi posta továbbítása 
késedelmet szenvedett. Mint későn éjjel Rómából táv­
irják, oda érkezeit távirati jelentések szerint az arianoi 
alagutban történt vasúti szerencsétlenség alkalmával 
nagy vihar dühöngött. A halottak és sebesültek szá­
mát még nem tudni bizonyosan, de azt beszélik, hogy 
husz halottat találtak. Azok közt, a kik könnyebb 
sérüléseket szenvedtek, hat miliczkatona is van. A 
szerencsétlenséget, úgy látszik, egy hivatalnok gondat­
lansága idézte elő. A közmunkaügyi miniszter ma este 
a szerencsétlenség színhelyére utazik. Újabb távirati jelen­
tés szerint a vasúti szerencsétlenséget az idézte elő, hogy a 
nápolyi vonat, d aczára annak, hogy nem találkozott afog- 
giai vonattal azon az állomáson, a hol találkozniok kellett 
volna, tovább folytatta útját abban a reményben, hogy 
még eljuthat a kővetkező állomásig, a hol aztán a 
másik vonattal találkozni fog. Az összeütközés annál 
borzasztóbb volt, mert a foggiai vonat, melynek kése­

delme volt, nagy gyorsasággal robogott végig a meglel 
hetös meredek lejtőn. Az alagutban uralkodó teljes 
sötétség még iszonyúbbá tette a helyzetet. A sértetted 
nül maradt utasok tehetetlenül tapogatództak az él^
szarvasmarhák között, melyek a két vonat eUft kocsi-j 
jaiban voltak elhelyezve. A távirat szerint a halottak 
száma meghaladja a harminezat.

— A ferenezvárosi búcsú. Pénteken, október 4-én 
lesz Szeráfi Szl.-Ferencznek, a ferenezvárosi plébánia- 
templom védszenljének névünnepe. Az ebből az alka-1 
lomból szokásos ferenezvárosi hucsu a jövö vasárnap 
október 6-án lesz. Előző napon, szombaton délután i 
órakor litánia, vasárnap reggel 8 órakor szt.-mise és 
német egyházi beszéd, jlO-kor a fö-istentisztelet, ún-; 
népi körmenet és magyar egyházi beszéd s délután 4. 
órakor litánia lesz a ferenezvárosi templomban.

— Gyújtogatások. Máramarosszigeti levelezőnk Írja 
e hó 28-ikáróI: Szarvason pár nap előtt Fánya Jano^ 
gör. kalb, román lelkésznek felgyújtották három nagy 
kazal szénáját ; azelőtt kevéssel Jurka Bazil birtokos­
nak és egy másik gazdának a szénáját égették porrá. 
Csárdán pedig Kéray háza égett le. Egész sora a. 
tüzeseteknek arra mutat, hogy valóságos gyújtogató 
banda garázdálkodik a környéken. A hir azt terjeszt:, 
hogy Szlatinán van a gonoszok fészke, a fáma arról 
is értesül, hogy Szlatinán három elvetemedett z-iá 
legény bűnös szövetkezetté akart alakulni, hogy puez 
tilsak a népet, de egyik közülök hirtelen meghalt e , 
a másik két ifjú isten ujját látta a halálesetben s lő­
rédéi mes vallomást telt az elöljáróság előtt.

— Kirabolt pénzlár. Halmiból (Ugocsamegyc) Írjak 
lapunknak, hogy nemrég a szomszédos lurterebe.i 
templomablak vasroslélyát ismeretlen tettesek kifeszi- 
Iették és 235 frtot rabollak el a templom pénztárába 
a napokban pedig 845 frl adópénzt vittek cl a közi. • 
birájától.

— A marillavölgyi rablásra vonatkozólag ujab 
ban azt Írják, hogy az oraviczai csendőrök tegnap 
hosszas kutatás után BrosLyán és Urcovácz ronv.n 
helységek közt megtalálták az elrabolt pénztárt. Kő. 
lebbi részletek még nincsenek.

— a Jaroszlaul kettős merénylet. Mint bécsi ! 
velczönk távirja, a Reichswehr daczára minden a hivai.0. 
los ezáfolatoknak n hadügyminisztériumhoz érkezett vi_. 
gála ti iratok alapján teljes egészében fentartja azt a/ 
állítását, hogy a Jaroszlauban meggyilkolt két cszlr.. 
tiszt a határon átjött orosz emisszáriusok áldozata, le’1 

— A Wulff-féle ozlrkuszban ma este volt 
búcsú előadás, mivel a társulat engedélye V
járt, a fővárosi tanács pedig, a színházakra való 
tekintetből, nem hosszabbította meg az engedély,. 
Az előadás a rendes, a fővárosi közönség elő » 
már ismeretes számokból állott telt ház előtt, 
szokottnál nagyobb élénkséggel ; a társaság nehár. 
hölgytagja a tapsok mellé koszorút is kapott, a clov.v 
pedig annyira elórzékenyült, hogy bohóczsapkáját te 
potyoglalta kényeivel, azután pedig felhajtotta s b... 
felejtöül megitta. ... .

— Időjárás Budapesten. A délelőtti borult ic 
délben esőre vált s 11 óra után ugyancsak megered­
tek az ég csatornái, de a langyos déli szél, me! 
csakhamar feltámadt, nemcsak a fellegeket verte azé», 
hanem a hőmérsékel is érezhetően felnyomta s ma 
délután és este mintegy 3—í fokkal volt melegebi 
mint a közelebbi napok alatt. Az éjjel egészen tiszt», 
csillagfényes; teljes szélcsend és enyhe idő uralkodik 

Rövid hirek. Nerv-Yorkban a napokban 
Geszwein ékszerészt cgv Deyhle nevű 70 éves n 
met ember az üzletében agyonlőtte. — Mainz e. 
Becktsheim közt a napokban ismeretlen tette­
sek kirabolták a postakocsit és elvittek 1100 már­
kát. — Köbleimben c hó 27-ikén a H-ik számú 
rajnai gyalogezred egy altisztje agyonlőtte mag,

= Nagy betörés Jászvásáron. Ghika Sándor b u­
dapesti román fökonzul ma a következő táviratot kap 
Jászvásárról (Románia.) «Dameló bankárnál Jassiban 
ma éjjel betöréses lopást követtek cl s ez alkalomm 
6000 darab Napoleon aranyat, 75000 frankot 10' » 
frkos romániai bankjegyekben s 35000 frank érté,-,: 
különféle értékpapírt és több ékszert loptak el. .■ 
ékszerek közt volt egy szivalaku brillantokkal kör:.: 
vett nyakék. A hivatalos nyomozás folyamán az a gyári 
merült fel, bogy a lopást, két ember követte el: ai 
egyik kisebb zömük testalkatú fekete körszaka na 
köriilbelöl negyven éves és kemény kalapot visel: 
másik magas termetű, borotvált arczu, öszbevegy 
hajú. A károsult 4000 frank jutalmat biztosit amw 
a ki a tolvajok nyomára vezet. Az ottani rendőre . 
megkeresendő, hogy legye meg a kellő lépéseket 
tettesek clfogatására, a kik átszöktek a haláron. Manó 
tábornok». Ghika fökonzul haladéktalanul közölte 
táviratot a főkapitánysággal, mely a főváros területe rá­
nézve megtette a szükséges intézkedéseket.

színház és művészet.
— A budai színkör évadja szokatlanul késön vés. 

zödik. Holnap október 1-én lesz a 118-dik s egy ul.» 
bncsuelőada.s a «Gróf Szapáry Péter vagy Budavr 
visszavivása» czimü történelmi látványos színmüve 
Krecsányi társulata egész az utolsó napig biztositar., 
tudta magának közönsége pártfogását, sőt a szeptei 
bér havi félárui előadásokkal Buda városának oly K 
reit is be tudta vonzani a színkörbe, melyeknek nie: 
a várszínház árai is drágák. Az igazgató változat- 
élénk műsorral — volt 56 operettéi, 21 népszírm 
17 énekes-bohózati, 12 látványos színműi, 5—5 vip 
téki és drámai előadás — a társulat gondosan be 
null előadásokkal igyekezett megnyerni és megtart» 
a közönség jóindulatát.

— A német színházban tudvalevőleg holnap ler­
áz első előadás. A második estén, holnapután Benec 
Aschenbrödel czimü vigjátéka kerül színre s e c 
rabban a társulat valamennyi nőtagja fellép. _

— A nemzet zenede igazgató választmánya Gcr 
lóczy Károly elnöklete alatt ma ülést tartott. E 
sorbán Bartay Ede igazgató jelentette be, hogy 
zenedéhez Aggházy Károly tanárnak neveztetett k 
az intézetbe a folyó iskolai évre 703 növendék irat1 
zott be. A választmány ezután elhatározta, hogy : 
intézet fönnállásának 50 éves jubileumát nagy üv.m- 
nélylyel öli meg s ennek előkészítésére Bartay elmé­
lete alatt egy bizottságot küldött ki.

SPORT.
— Budapesti őszi lóversenyek. A tízezer f." - 

dotált St. Leger napja lesz holnap. Harmincz ló n 
radt állva erre a klauzikus versenyre, köztük ké né­
metországi Panther és Hadubrand a graditzi po­
rosz királyi föménes két ménje, de ezek még ner. - ér­
keztek Budapestre, és már nem is valószínű, hogy e1 
jöjjenek. A magyar versenyistállók nincsenek elsőn - ■ 
versenyparipákkal képviselve és Willich, Resolute, \ íp 
Arám lesznek hivatva a nagy díjért küzdelembe menni- 
A St.-Lcger-cn kívül még a Hatvani.dij érdek,; a 
sportköröket nagy mértékben. Jelöltjeink a liolnay: 
futamokra : 1. Elf mamii, Julia II. — II. Illő, Ophe­
lia. — 111. Apponyi-istálló, Moeros. — IV. li'ill­
icit, Resolute. — V. Troubadour, Erdődi isuill 
— VI. 2oska, Chudenibz.

fövárösTűgyek.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél

előtt tartott ülésén a kővetkező tárgyakat intézték el; 
A cs. és kir. hadmérnökkari igazgatóság átiratilag 
kérte, hogy az üllöi-uti katonakórház telke iránti 
bérszerzödés, a mely 1892-ben lejár, három — illető­
leg öt évre meghosszabbittassék. A bizottság hozzá­
járul a szerződésnek három évre leendő meghosz- 
szabbitásához, azzal a hozzáadással, hogy a meny­
nyiben az uj kórház előbb elkészülne, a telek a fővá­
rosnak visszaadassék. — Feld Zsigmond, a - áros* 
ligeti színkör bérlője, a mint tudva van, subvene:,tóért 
folyamodott a városhoz. Az ez iránt meghal!»atott,
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- . javaslatba. A kérelmet a
közoktatási bizottság pártolólag terjesztette"* tanács 
elé s ez is hozzájárult ahhoz. Racz Károly méltá­
nyossági szempontból 1893-ig megadandónak tartja 
a kért szubvencziót, a továbbiakra nézve pedig ajánlja 
bogy Feld Zsigmonddal a bérleti szerződés további 
10 évre köttessek meg, de a szubvenczió megajánlása 
nélkül. Ugyanígy nyilatkozott Busbach Péter is A 
bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a szubvenczió négy 
évre megadassák, de a szerződés meghosszabbítást 
csupán 1893-tól hat évi időre kivárna kiterjesztelni — 
A csatorna és pöozegödör-tisztitasi munkák iránt 
beérkezett ajánlatok közül legkedvezőbb volt a Landau 
é- társáé s ezt a pénzügyi és gazdasági bizottság is 
elfogadásr aajánlja.

— A magánépltésl bizottság mai ülésén, mely 
Uflaiuser Lajos elnöklete alatt folyt le, a követ­
kéz.'. fontosabb építési Vt.gcdélvek kiadását hozta ja­
vadatba u. m. Ganz és társa ezégnek a kőbányai utón 
8624—29. hrsz. a. telkeken vasöntödére, aozélöntödére 
két gyárkéménynyel, minta asztalos műhely épületre 
és lakatos műhelyre, gróf VVenckheim Frigyesnek Jó- 
zsef-ulcza 4. sz. a, kétemeletes palotára; dv. Weisz 
Izidornak az Erzsébet körúton, a Barcsay- és Miksa- 
nteza sarkán háromemeletes bérházra, Pogány Gyulá­
nak V. sólyom-ulcza 1145—1166. hrsz. a. háromeme­
letes bérházra, Fogarascher Lajosnak és társának a 
kis zugión, Kövér Lajos-utcza 2271. sz. a. emeletes tol­
dalékra és a fennálló földszintes épület föló emelet épí­
tésére, Grunwald és társának Ó-Buda, szentendrei 
ut 1376. sz. a. hamuzsirgyár-épületre és gyárkéményre. 
Kramer Károlynak O-Budán, laktanya-uteza 18. sz. 
a r iosókonyhára ; Eberling Mátyásnak a III. k. Szemlü- 
begyen földszintes lakházra ; Eberling Mihálynak ugyan­
ott földszintes lakházra ; Deutsch Zsigmondnal; a Sváb­
hegyen 7172. sz. a. emeletes nyaralóra; Wein János­
nak az Istenhegyen a Mátyás Hrály-uton földszintes 
nyaraló toldalékra ; Kecskés Józsefnek a III. k. szél 
é< raktár-uteza sarkán földszintes toldalékra, a közúti 
vaspályatársaságnak Damjanich-utcza 4256. sz. a. tol- 
daléképilkezesre, kocsifényezö helyiségre és szecska- 
vágó pajtára; Vük Gyulának a Svábhegyen földszin­
tes toldalékra, ezenkívül még több apró építkezés en­
gedélyeztetett és előbb módosilott terv hagyatott jóvá.

— A Jövö évi költségvetési előirányzat tárgya­
lását a fővárosi tanács ma esti ülésén folytatta. A ki­
adási rovatoknál némely tételeket fölemelte, más 
tételekből pedig levont. A levonások és fölemelések 
összegei az egyes czimeknél ezek: Ideiglenes dijnokok 
napidijai — 2873 fit, bérkocsi kiadások — 3000 fit, 
át kövezések — 3568 frt, kövezetjavilások — 3510 fi t, 
csatornák javítása -f- 1000 fi t, közvágóhíd! személyzet 
-f- fit, küzvágóhidi segélyek és jutalmak -f-2000 
frt, küzvágóhidi vegyes szükségletek — 730 frt, jóté­
kony intézetek segélyezése — 3000 frt, a Mayer-árva- 
ház segélye -f- 3666 frt, az Erzsébet árvaház segélye 
_ 3389 frt. orvosi személyzet — 3480 fi t, állatorvosok 
élelmezési dija — 600 frt, himlő nyirktermelö intézet 
— 1000 frt, orvosi irodaszükségletek — 600 frt, segé­
lyek é< jutalmak — 300 frt, polgári iskolai bútorok 
utánszerzése — 2300 fit, polg. isk. nyomtatványok és 
könyvek — 2000 frt, vegyesek -f- 700 frt, ipanajzis- 
kolai nyomtatványok — 220 fit, elemi iskolai tanítók 
fizetése -f- 10,000 fit, szolgák ruházata -f- 720 frt, 
bútorok utánszerzése — 2000 fit, tanszerek és könyv­
tár — 1000 frt, nyomtatványok — 200 frt, tornafel­
szerelések -f- 500 frt, színházak segélyezése 4- (1000 
frt, utak építésé — 2154 fit. uj kövezések 8924 
Irt, városligeti rendkívüli szükségletek -j- 2350 frt, 
nyilvános kutak és vizeldék létesítése — 4000 frt, 
közkórházi fölszerelések — (1000 frt, háromszögelések 
és lej (mérések — 15,000 frt, árvizvédmunkák-j-36,765 
frt. A tárgyalást egy közelebbi ülésen folytatják.

— A villamos vasút közlekedésében előfordult 
zavar okainak megvizsgálására kiküldött bizottság 
Forster vasúti főfelügyelő vezetése alatt ma tett az 
tramf jlesztü telepen tanulmányokat.

— A fővárosi egylet okt. hó 1-én azaz kedden 
délután 5 órakor a régi városház tanácstermében t 
fekezletet tart.

— Kcmermayer Károly polgármester holnap visz- 
szatér szünidejéről a fővárosba s a legközelebbi na­
pokban elfoglalja hivatalát.

— A városligeti nyári színház, illetőleg Feld 
Zsigmond színigazgató szubvencziójára vonatkozólag 
a tanács ma esti ülésén azt határozta, hogy csatlako­
zik a pénzügyi bizottság javaslatához s Felelnek meg­
ajánl a folyó évre 4000 frlot, a jövő évekre bezárólag 
1893-ig 6000 frtot s még azt is indítványozza, hogy 
Feld szerződése hosszabbíttassék meg a lejárattól szá­
mítva 6 évig, vagyis 1899-ig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az Albreoht-Hildegard alap bizottsága tegnap 

Horváth János tanácsos elnöklete alatt ülést tartott s 
ezen 11 kisiparosnak 40 fit, 9-nek 60 frt, 14-nek 80 
fit. 39-nek 100 fit kölcsönt szavazott meg, összesen 
tOUU lit összegben.

— A magyarországi központi Fröbel-nőegylet 
választmánya folyó évi szeptember hó 28-án tartott 
gyűlésén dv. Verédy Károly kir. tanácsost a főváros 
állaim tanfelügyelőjét és dr. Üllmann Pál konzult egy­
hangúlag megválasztotta egyesületi tanácsosokká.

— Az oraz. középisk. tanáregylet választmányá­
nak határozata folytán a budapesti középiskolai taná­
rok a szolgálati pragmatika tárgyában kedden, okt. el­
sején d. u. 5 órakor gyűlést tartanak a tanári társalgó 
kör helyiségében.

A X-dik magyar jogászgyülés.
— Második nap. —

— szept. 30.
A jogászgyülés szakosztályai ma délelőtt megkezd­

ték tárgyalásaikat az állandó bizottság által eléjük 
utasított kérdések felett. Mind a négy szakosztályban 
élénk vita fejlődött ki, különösen érdemleges és be­
ható volt a vita a munkások • balesetbiztosítása s a 
jogi szakoktatás kérdései felelt, inig a büntetőjogi 
szakosztályban csak az idő rövidsége gátolta a tago- 
ka‘, hogy Székács Ferenez budapesti kir. törvényszéki 
a.vlnök szabatos, magas színvonalon álló előadása alap­
ján a büntető eljárás egyik legfontosabb kérdésében 
véleményüket nyilvánítsák. Tudósításunkat a szakosz­
tályok üléseiről a következőkben foglaljuk össze.

Az I. szakosztály ülése.
A7. 1. szakosztály, a melynek tanácskozási tárgyát 

esetlen magánjogi kérdés megoldása képezi, ma d. u. 
3 órakor tartotta első illését. A szakosztály tagjai 
elnökül egyhangúlag Sághy Gyula egyetemi tanárt, 
helyettes elnökül Weinmann Fülüp kir. közjegyzőt 
választották meg. A jegyzői teendőkkel ilj. dr Kür- 
nyey Ede és Szilágyi Arthur bízattak meg. A szak­
osztály elé terjesztett kérdés igy hangzik: »A tulaj- 
áunbzerzés kellékeid ingóknál az átadás meg- 
l-ii intassék-e í'->

E kérdésre, melynek előadója dr Jetiinek Arthur 
országgyűlési képviselő, dr Katona Mór győri jog­
akadémiai tanár és dr Lányi Bertalan budapesti kir. 
táblai kisegítő bíró terjesztették be részletesen meg­
okolt véleménye? indítványukat, a melyek egész terje­
delmükben a jogászgyülés 1889-iki évkönyvében jelen­
tek meg.

Dr Katona Mór a következőleg oldja meg a kér­
dést : Tekintve a forgalom biztonságának igényeit, me­
lyek úgy a jogászvilág, mint újabb törvényhozások 
többségét arra bírták, hogy a puszta szerződés mellé 
még a dolog átadását is mint a szerződés megerősité- 
-át követeljük meg; tekintve a német polgári törvény- 
könyv tervezetét, mely szintén az átadási elméletnek 
hódol; tekintve végül azt, hogy' hazai jogéletünk év­
századokon át pozitív törvény nélkül ugyan, de a 
szokásjog erejénél fogva ugyancsak az átadással meg­
erősített (dologi) szerződésből származtatta a tulajdont, 
fflondja ki a magyar jogászgyülés, hogy az ingók tu­
lajdonjogának szerzéséhez a dolog átadását, mint lé­
nyeges kelléket szükségesnek tartja.
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Lányi 3 pontban szövegezi indítványát, ilykép: 1. Kí­

vánatos, hogy az átadás az ingókra vonatkozó tulaj-. agy az ataoas az ingó)
donszerzés elengedhetetlen kellékéül fentartassék. 2. Ä 
constitutum possessorium csak az esetbon bírhat az 
átadás hatályával, ha a tulajdonátruházással kapcsolat­
ban a felek közt oly jogviszony jő leire, mely az el­
idegenítőt feljogosítja, illetve kötelezi, hogy az elidege­
nített dolgot továbara is tényleges hatalmában meg­
tartsa. 3. A törvénynek a nem tulajdonostól leszármaz­
tatott jóhiszemű jogszerzés oltalmát czélzd rendelkezé­
sei a constitutum possessorium utján átalakult joghely­
zettel szemben is alkalmazandók.

Dr. Jelllnek Arthur előadó ismertetve a beérkezett 
véleményeket, a saját indítványát a következő indoko­
lással terjesztette elő: A felvetett kérdés előttünk úgy 
áll, mint a megalkotandó magánjogi törvénykönyvvel 
szemben s mint az utóbbi alapját, csakis a tételes és 
érvényben levő jogban találhatja, úgy a kérdés helyes 
megoldása csak úgy foghat helyt, ha azt tételes alap­
jára visszavezetjük s kutatás tárgyává teszszük, vajon 
fenforognak-e oly jogpolitikai indokok és mozzanatok, 
a melyek a létező szabvány elégtelenségét, vagy kár­
tékony voltát megállapítják. Mert a tulajdon-rendet $ 
annak alapját képező szabványait szükséges okok nél­
kül változtatgatni nem szabad. A tulajdonrendnek biz­
tonsága nagyrészt azon alapul, hogy az a nemzetnek 
életével a legszorosabb összefüggésben van, annak 
ténykedését minden nyilvánulásában áthatja és bizton­
ságának fokmérője a nemzet öntudata, a mely e szab­
ványokat magáévá tette s azokat a jogi s gazdasági 
élet oszlopainak tekinteni szokta. Még akkor is, ha 
egy jogrendszer, mint egész lényeges változásokon és 
átalakulásokon megy keresztül, a törvényhozónak a 
legnagyobb gond és óvatossággal kell eljárnia a tulaj­
doni renddel szemben és kerülni minden oly újítást, 
melynek hordereje eleve nem mérlegelhető s nem sza­
bad az elméleti fejtegetések némelykor keskeny és ve­
szélyes ösvényére lépni, a honnál az áttekintést "" 
egész gazdasági életre elveszíti.

Ha tételes jogunk főbb irányzatának jelölésére szo­
rítkozunk, úgy kétségtelen tételként megállapítható, 
hogy 1848-ig az átadás a tulajdonszerzés feltétlen kel­
lékét képezte, s Frankig a constitutum possessorium 
fele.nlitését sem találjuk, s maga ezen író is az átru­
házás ezen módját óvatosan s inkább vonatkoztatva 
az ingatlanra használja. S ép ott, a hol az ingókkal 
való forgalom nagy szerepet játszott, a városokban az 
átadás kelléke a legszigorúbban vétetett. A jelen szá­
zad első évtizedei jogi felfogását Görcs Illés követke­
zőleg jellemzi: «A szabad királyi városoknál oly ere­
jét tudom a törvényes általadásnak, hogy egyáltalában 
okvetlenül szükséges az uradalomhoz. Az újabb jog- 
gyakorlat az átadás kellékéhez erősen ragaszkodott s 
a constitutum possessorium fogalmát elismerni vona­
kodott, s maga Ilinszky legfőbb bíróságaink ezen gya­
korlatát megtámadta azzal, ho«y annak mellőzésére 
mi ok sem forog fenn. A legújabb bírói gyakorlat az 
átadás kellékét fen tartva a constitutum possessorium- 
nak szüli tért jelölt ki, és harmadik jóhiszemű szer­
zővel szemben, annak tulajdont megállapító hatályt 
nem ad. Ama szoros összefüggésnél fogva, a mely a 
magánjog és kereskedelmi jog között fennáll, utalni 
kell még a keresi;. Ikv. 299—301. §§-aira, a melyek 
tényleges átadást a constitutum possessorium kizárásá­
val kívánják meg, ép a forgalom biztonsága 
pontjából.

A kérdés immár elöltünk' úgy áll, hogy ezen tételes 
alapokból kiindulva, az átadást továbbra is mint kellé­
ket fentartsuk-e, s különösen a constitutum possesso- 
riumnak mily hatályt tulajdonítsunk ?

A magántulajdon korlátlansága és sérthetetlensége, 
s a jog abszolút volta, majdnem fikezióvá törpül, s az 
újabb jogfejlődés a tulajdont mindinkább szőkébb térre 
szorítja, kettős korlátozásnak alávetve : az egyik a köz­
érdek, a másik a forgalom biztonsága. Az utóbbi a 
különböző jogrendszerekben, akár kívánjanak azok a 
tulajdonszerzéshez átadási, vagy sem, azon tételben 
nyer elismerést, hogy a nem tulajdonostól is tulajdon 
és egyéb dologi jog a dolog átadása mellett szerezhető 
s ebben fekszik a további fejlődés súlypontja. A forga­
lom a vagyoni viszonyokban mindinkább a nyilvános­
ság és felismerhetüség iránt törekszik, alapját a tény­
leges viszonyok és alakulatok képezik. A tényleges vi­
szonyok metafizikai hátterével a forgalom nem foglal­
kozhat ik, ez mindinkább kifejezésre jut a dologi jog­
ban, kifejezésre jut a kötelmi jogban.

A tulajdon szerzés tényét, pusztán az akarat nyil­
vánításra alapítani, egy abszlrakcziú, a melyet a nem­
zet zöme, a mely számára a törvénykönyv készül, 
megérteni sohasem fog tudni. A tulajdonrendben az 
alakszerűségek jelentősége igen nagy, és legislativ po­
litikai szempontból a legnagyobb hibának tartanám, az 
oly alakszerűségek elejtését, a melyeknek a forga­
lom jelentőséget nyújt s melyben biztonságot vél 
találni.

A tulajdonszerzés elemét a forgalom szempontjából 
kell mérlegelni, s ha a két fotonnál állítjuk egymással 
szembe, az átadást és a constitutum posszeszoriuinot, 
két nemét a tulajdonosoknak kapjuk: a valóságos tu­
lajdonosokat és a látszólagos tulajdonosokat. A forga­
lom a tényleges viszonyokon alapulva csak a valósá­
gos tulajdonosokat akarja elismerni, és a forgalom 
gyorsasága, nem enged időt, bogy a látszólagos tulaj­
donostól, a valóságos tulajdoni próbát követelje meg.
A ki valóságos tulajdonos, de a maga részéről ahhoz 
hozzájárult, hogy látszólagos tulajdonos legyen, ám vi­
selje ténykedésének következményeit.

A forgalom nüvekedtével, ennek folytán az átadás 
jelentősége mindinkább fokozódik, a constitutum pos- 
sessórium mindinkább szőkébb térre szorul, s mint 
tulajdonszerzési megállapító jogügylet hatályából mind­
inkább vészit.

Azok, a kik a tulajdonszerzéshez nem az áladást, 
hanem az akarat megegyezési, külső felismerhető kife­
jezés nélkül kívánják meg, rendszerint a franezia 
az angol amerikai jogrendszerre hivatkoznak.

Angliában az ingó dolgokra vonatkozó forgalom két­
ségtelenül a legnagyobb jelentőséggel bir, s azért 
legalkalmatosabb lesz annak vizsgálódására, hogy 
mennyiben felel meg az átadás elejtése a forgalom 
biztonságának.

Az angol jog mindig a legnagyobb gyanakodással 
tekintett az nlv viszonyokra, a melyek folytán valaki 

vagyonossá" látszatával látja el magát, s azt, ki 
tulajdonát e őzéiből engedte át, azzal sújtotta, hogy 
tulajdona az illető egyén adósságai kielégítésére szol­
gált. E szabályt már I. Jakab egyik törvényében talál­
juk (21. Jakab I. cap. 19. sect 11). Ezen elv vezetett 
a látszólagos tulajdon fogalmához, s v. Common lawnok 
egyik tétele, hogy ingóságoknak elidegenítésénél, a 
mennyiben a dolog a szerző birtokába át nem megy, 
a hitelezőket megkárosító szándék mindig vélelmez­
ted.

Az angol tönrf*\ hozás az utolsó 35 év óta a felve­
tett kérdéssel folyton foglalkozik és mindinkább az 
átadás elméletéhez közeledik.

Az átadás szükségességének elejtése, s a constitu­
tum possessoriuinnak korlátlan volta, a forgalmat oly 
annyira veszélyeztette, hogy az 1854-iki Bill of sale 
act ingó dolog tulajdonszerzésénél, ha az az elidege­
nítő birtokában, vagy látszólagos birtokában maradt, 
megkívánta, kogy az átruházás az ingók elidegenítésé­
ről szóló nyilvánkönyvbe bejegyeztessék, különben a 
jogügylet harmadik személylyel szemben érvénytelen.

Az 1866-iki, 1878. július 22. és augusztus 18-iki 
törvények, mind megannyi megszorítást tartalmaznak, 
s mint az átadás nélküli tulajdonszerzés megszorításai 
jelentkeznek.

Az amerikai jog, a mely a tulajdonszerzéshez az át­
adást nem kívánja meg, hason szabályokat követ, a 
melyek a newyorki polg. trvk. 1919—21.' szakaszaiban 
kifejezésre jutnak s a mely szerint ingó dolgok oly 
elidegenítése, a mely alapján tényleges átadás nem esz­
közöltetett, s mely folytán valóságos és állandó bir­
tokváltozás be nem állott, harmadik jó hiszemü szer­
zővel s az elidegenítő hitelezőivel szemben csalárcnak 
vélelmezted.

A franezia jogrendszerre bővebben kitérni nem lá­
tom szükségesnek és elégséges arra utalni, hogy az 
átadás jelentősége a code civil 1141 art-ban teljesen el­
ismerésre jut s hogy az általa érintett forgalmi szem­
pontok a 2279 art-ban ép úgy nyernek kifejezést, mint 
azon jogrendszerekben, melyek az átadást mint kellé­
ket megkívánják.

Hogy a constitutum pozsessorium a Forgalom bizton­

ságát veszélyezteti, s hatályában megszorítandó, elis­
merte az újabb törvényhozások közül a svájezi kötelmi 
jog, a mely a római és franezia felfogást kiegyenlíteni 
törekedvén, ez. e. p. hatályát harmadik személyekkel 
szemben el nem ismerj, ha azok megkárosítása ezé- 
loztatott. (Art. 2Q2.)

Lányi Bertalan t. t. a constitutum possessoriumban 
rejlő forgalmi veszélyeket el nem ismeri, és azt azon 
alakban és hatállyal javasolja az alkotandó m. tvkbe 
felvétetni, mint a milyennel azt a német javaslat fel­
ruházza. Lányi szerint a e. p. az átadás hatályával 
csak akkor bírjon, ha a tulajdonátruházással kapcso­
latban a felek között oly jogviszony jön létre, mely az 
elidegenítőt feljogosítja illetve kötelezi, az elidegenített 
dolgot továbbra is tényleges hatalmában megtartani. 
Ez megfelel a német javaslat 805. §-nak, melynek 
beható bírálatát Ihering adja, kimutatván, hogy a kü­
lönös jogviszony, a melynek alapján az eddigi birto­
kos jogosított vagy kötelezett a dolgot megtartani, is­
mérvét a biró számára az egyes eset eldöntésénél nem 
képez, hanem e kikötés mint a teljesítés módalilása 
jelentkezik.

Ihering törvényhozás-politikai szempontból a e. p. 
megszorítását és a törvényben a tényálladék konkreti- 
solását tartja szükségesnek.

Az előadottak alapján indítványát a következőkben 
terjeszti elő:

1. Ingó dolgok tulajdonszerzésének kellékéül az át­
adás megkivántassék.

• A átadás mellőzhető, ha az elidegenítéskor a dolog 
az elidegenítő kezei között bérlet, haszonbérlet, vagy 
haszonélvezet folytán maradt.

3. Ezen esetben is a tulajdonszerzés hatálya ki van 
zárva, ha harmadik személy az elidegenítőtől dologi 
jogot átadás mellett szerzett, vagy ha az- elidegení­
tésnél harmadik személy megkárosítása szándékol­
tatok

Schwartz Gusztáv dr. a fellett kérdésre válaszát 
következőleg formulázza: «Tulajdonátruházási szerző­
dések esetében a tulajdon a félek eltérő megálla­
podása hiányában csak az átadással szálljon át.

Nagy figyelemmel hallgatták dr. Fodor Ármin fel­
szólalását, a ki indítványát következőleg formulázta:

f «Mondja ki a jogászgyülés, hogy az alkotandó ma- 
gánjogi törvénykönyvben az átadás követelménye ingók 
tulajdonszerzésénél mellőztessék.»

Dr. Sckivarcz Gusztáv ezután kijelentette, hogy a 
maga részéröl csatlakozik Fodor indítványához. Ugyan­
így nyilatkozott dr. Karácsonyi Jenő is.

Dr. Katona Mór és dr. Lányi Bertalan vélemé­
nyezők már ismertetett indítványaik lentartása mellett 
emeltek szót.

Dr. Jelllnek Arthur zárszavával élve a beterjesztett 
elleninditványokat, a melyek az átadás elejtését javas­
latba hozták, beható czáfolat alá vette. Kimutatja, 
hogy a code civil utánzása a forgalomra nézve mily 
veszélyeket rejt magában, hogy az a felállított elvet 
következetesen nem viszi keresztül, hanem ellenkezően 
a részletekben kénytelen azon megoldási formát elfo­
gadni, a mely az átadás elméletéből folyik. A franezia 
jog fonalán meggyőzően és behatóan kimutatja, hogy 
a szerződési elmélet, csak látszólagos tulajdont teremt, 
kötelmi s nem dologi igényt. Hasotilólag utal a leg­
újabb angol Jog fejlődésre, a nagy kereskedelmi egyle­
tek agitácziújára, a számos parlamenti indítványra, 
mint a melyek mind az általa javaslatba hozott elvek 
helyessége mellett szólnak. Utal továbbá a kérdés 
tekintetében, Angliára és Írország, az előbbiben a törvé­
nyes megszorítások folytán az átadás nélküli tulajdonátru­
házások évrül-évre csökkenek, az utóbbiban a forgalom és 
hitel veszélyeztetésével|pedig növekszenek. Feltünteti az 
ellentmondást, a melyet a jogrendszerbe vinnénk, lia a kö­
telmi és dologi jog ismérvéit eltörölnénk, és a jogrendsze­
rünk dogmatikai felépítését, ellentmondó elvek összetűzése 
által lehetotlenitjük. Kimutatja a kérdés horderejét az 
egész birtokrendszerre, és azt, hogy ez állal a színlelt 
és csalárd jogügyletek számára mesterséges melegágyat 
teremtünk, holott a törvényhozás feladata, a forgalom 
jóhiszeműségét és biztonságát fokozni, nem pedig a 
szobatudomány elveit alkalmazva aláásni. Törvényho­
zási szempontból döntő a czélszerüség, és Ihering sza­
vaira hivatkozva, a ki e kérdésben nyilatkozott, inkább 
a tökéletlen tételt, a mely a jogbiztoságot fokozza, 
mint az elvileg tökéletest, a mely a jogbiztosságot 
aláássa.

Ságy elnök szavazás alá bocsátván a kérdést, a szak­
osztály az előadó véleménye ellenében túlnyomó több­
séggel dr. Fodor Ármin indítványát fogódta el, a ki azt 
a teljes ülésen is védelmezni fogja a kisebbség előadója, 
Jetiinek ellenében.

A II-dlk szakosztály ülése.
A II-dik szakosztály délelőtt kilencz órakor kezdte 

meg tanácskozásait az akadémia egyik melléktermé­
ben. A szakosztály tagjai elnökül, a beteg Apátliy 
István távollétében Körmjey Ede ügyvédet választot­
ták meg, a ki jegyzőkul Kann Béla és Gold Simon 
ügyvédeket kérte fel.

A szakosztály tanácskozásainak első kérdését a 
munkások baleset ellen való biztosítása képezte.
A tárgyalás anyagául dr Beck Hugó budapesti ügyvéd 
véleménye és indítványa szolgált, ki e kérdést az 
«Egyetértésiben közölt czikkeiben is megvilágította.

Indítványa a kővetkező: mondja ki a jogászgyülés, 
hogy

1. a munkásoknak baleset elleni biztosítása tör­
vényhozási utón szabályozandó ;

2. a kényszerű biztosi lás behozatala szükséges;
3. a biztosítás körébe bevonandók a mindennemű 

bányákban, elemi hajtó erővel működő gyárakban, gőz­
géppel dolgozó mezőgazdaságoknál és építkezési válla­
latoknál foglalkozásban levő munkások; a biztosítás a 
munkaküzben bekövetkező balesetekre terjed ki; kár­
térítés fejében, keresetképtelenség esetében a munkás­
nak gyógyítási költség és évi járadék, halál esetében a 
munkás családjának esetleges gyógyítási költség, to­
vábbá temetési költség és évi járadék jár; a biztosí­
tási dij fizetése 70°/0-ban a munkaadót és 30°/0-ban a 
munkást terheli; a biztosítás feltétlen és megtámad- 
hatlan; a biztosítás az együttes biztosítás alapján esz#- 
közlendü ; a biztositó keljö alapot tartozik kimutatni 
és a kezelésre messzemenő állami felügyelet és ellen­
őrzés fentartandó:

4. a biztosítás nem állami, hanem magánkezelés alá 
'eendö.

Dr. Hegedűs László kir. táblai biró, mint előadó 
utal arra, hogy a balesetek legnagyobb számában czéll 
nem ér per utján csak akkor, ha bebizonyul a munka­
adó hibája. Szükségessé teszik a kérdés rendezését a 
szomszéd kultur államok szerves törvényei. Utal Olasz­
országra, Ausztriára s Németországra, mely o tekintet- 
ben a legmesszebb ment. Mi ebben az irányban az 
első lépést sem tettük meg, ezért a jogászgyülés 
feladata hangsúlyozni, hogy a törvényhozás e téren 
lépjen az alkotás terére. Ebben a kérdésben a 
kormány már tett kezdeményező lépést. Szüksé- 

hogy a munkások baleset ellen biztosíttas­
sanak. Beck Hugo dr. a kérdésre adott válaszá­
ban kifejti, hogy a biztosítás kényszerelve kimondas­
sák. Ezt nem tartja szükségesnek, mert a kérdés fel­
tétele ezt már magában foglalja. A szakkörök külö­
nösen Németországban egyforma véleményben vannak 

kőtelező biztosítást illetőleg s ezt néni pótolhatja 
az önsegély, a jótékonyság. A kőtelező biztosítást 

munkaadók felelősségének kiterjesztése sem pó­
tolhatja. Fontos mozzanata a kérdésnek, hogy ha a 
munkaadó kötelezettségét a biró meg is állapítja, ez 
problematikus értékű, mert nem állapítható meg, hogy 
meddig fizetőképes a munkaadó s a végkielégítés a 
munkás kezében nem értékes. A kényszerű biztosítás 
elve általános és helyes elv, a mit el kell fogadni úgy, 

mint elő volt terjesztve. Általános vonásokkal jelzi 
törvényhozási rendszernél követendő elveket. Elvileg

nyúlni a czélból, hogy 
álló egyén jövőjéről 
nem zárkózhatunk el 
veszély fenyegeti az 
részét az esély folytán

azt mondaná, hogy a kötelező biztosítás kiterjesztendő 
mindazokra a munkásokra, kiknek foglalkozása testi 
épség és az élet veszélyeztetésével jár. Ezt az ipartes- 
tuletek megkérdezésével lehetne szabályozni.

Az ellenszolgálmány teljesítése a biztosítási dij fize 
lésében áll, azt a kérdést, mily arányban terhelje ez 
a munkást és a munkaadót nem tartja a jogászgyülés 
körébe valónak. Helyesnek tartja az osztrák arányt, 
mely 90o/0 a munkaadóra, 10% a munkásra rója, vi 
szonyaink közt nem lehet proponálni a német rend' 
szert, mely csakis a munkaadót terheli. Az állomnak, 
ha behozza a kényszerű biztosítást a törvényhozás­
nak ki kell mondani a biztosítási ügylet meg- 
támadhatlanságát a biztosi tmány clidegenithetlen, 
a mi természetes folyománya a kényszerítő biz­
tosításnak. Egyénenként vagy cummulative történjék-c 
a biztosítás ? Ebben a jogászgyülés véleményt nem nyil­
váníthat, mert az a biztosítás technikájával függ ösz- 
sze. Ezt nyílt kérdésnek hagyná, mert ez a lényeget 
nem érinti. A szükséges biztosítékok megszerzésénél 
szükséges, hogy a biztositó azonnal és gyorsan fizes­
sen. Felemlíti, hogy statisztikai adataink nincse­
nek abban, hogy mily mértékben idéztetnek elő 
a munkások, mily mértékben a munkaadók hi­
bájából. így ma nem lehet tudni, hogy a vál­
lalat kárral vagy haszonnal jár-e. Az állam az 
esetleges kárt kiheverné, a magántársulatok azt felosz­
tanák. A legteljesebb biztonságot az állam adhatja 
meg, s ebben az adminiszlráczió kérdése nem okoz 
nehézséget. Utal arra, hogy a takarékpénztár-betétek 
törvényhozási biztosításának kérdése eldöntetlen maradt 
a jogászgyülésen, mert nem lehetett megvonni a határt 
a kis és nagy betétek között. Ezt megoldotta az állam 
a postatakarékpénztárak berendezésével. Az állam el­
rendelte a kényszerű biztosítást, ezzel kötelezettséget 
vállalt magára s ezért kívánatosnak tartaná, hogy a 
biztosítás ágát az állam vegye kezébe. — A magán­
versenyt óhajtaná kizárni.

Indítványai a kővetkezők: Mondja ki a jogászgyülés : 
1. A munkásoknak a munka közben bekövetkezhető 
balesetek ellen való kényszerű biztosítása törvényho­
zási utón szabályozandó. 2. A kőtelező balesetbiztosí­
tás mindazokra a munkásokra kiterjesztendő, a kik­
nek munkaköre az életei, testi épséget fenyegethető 
veszélyekkel jár. 3. Kártérítés fejében a munkás ré­
szére, vagy azok részére, a kiknek eltartására a mun­
kás törvénynél fogva köteles, fizetendő a biztosítás 
folytán: gyógyítási, esetleg temetési költség, továbbá 
életjáradék. A biztosítási dij a munkaadót és bizonyos 
kisebb részben a munkást is terhelje; a biztosítás ér­
vénye feltétlen és meg nem támadható. A biztosított 
összegek le nem foglalhatók, cl nem zálogosíthatok, 
másokra át nem ruházhatók. 4. Kívánatos, hogy a biz­
tosításnak ez az ága állami kezelés alá vétessék.

Neumann Ármin hosszabb előadásban, Beck véle­
ményével egyetértőig, az állami kezelés mellőzését 
kívánja. Ö inagánkezelést óhajt állami felügyelet alatt. 
Szükségesnek tartja továbbá, hogy a biztosítási dijat 
egészen a munkaadó viselje.

Dr. Wlttmann Mór. Az a kérdés, vajon a biztosí­
tás kényszerű legyen-e, kiválólag politikai kérdés. Az 
állam mai fogalmak szerint nincs kötelezve állampol­
gárainak egy bizonyos részének jövőjéről, vagy baleset 
utáni megélhetéséről gondoskodni, de az állam felada­
tai és jogairól való nézet e tekintetben megváltozta­
tandó és habár Francziaország és a franezia jogászok 
még mai nap azon álláspontot foglalják el, hogy az 
államnak nincs joga az állam polgárainak zsebébe 

egy vele szerződésben nem 
gondoskodva legyen ; mégis 

ama kényszer alól, hogy 
államot, lm polgárainak egy 
ért nyomornak teszszük ki. 

Azon további kérdés tekintetében vájjon ki viselje 
az esély következményeit, sein fogadhatja el a mai 
magánjog álláspontját; a munkás cselekvősége szoros 
kapcsolatban áll a géppel, a melynél alkalmazva van, 
munkálkodása a gép alkatrésze, a gépet és a munkást 
ért esély a munkaadó esélye; a biztosítási díjjal jog­
gal a munkaadó terhelhető, de másrészt a biztosítás a 
munkás érdekében is történik. Nem lévén azonban 
statiszt. adatok s kérdés továbbá, vájjon mily arány­
ban viselheti el zsenge, a kezdet álláspontján álló ipa­
runk az uj terhet, az arány tekintetében véle­
ményt mondani korainak tartja. Ha az állam kény­
szeríti a munkaadót vagy munkást a biztosításra, kö­
teles egyúttal biztosítóról és annak idején a bizto­
sított összeg kifizetéséről is gondoskodni, habár nézete 
szerint a magánkezelés helyesebb és olcsóbb, inkább 
pártolandó, mégis az csak oly alakban helyeselhető, 
ha az állam nemcsak az ellenőrzést hanem egyúttal 
a felelősségei is elvállalja.

Huszár Kálmán óhaj tandónak tartja, hogy egyálta­
lában az egész munkáskérdés levétessék a jogászgyü­
lés napirendjéről, ha azonban ez nem történik, annak 
kimondását kéri, hogy a biztosítás csak az állandóan 
alkalmazott munkásra terjesztessék ki, a biztosítási 
dijat a munkaadó viselje, de az neki a munkás bal­
esete alkalmával megtéríttessék.

Neumann Sándor szerint a kérdést nem lehel le­
venni a napirendről. Szól a bányamunkásokról s azol; 
társládáiról s azokat nem kívánja az általános szem­
pont alá vonni. Általános skálát szintén nem tart he- 
yesnek. A munkást nem akarja felmenteni a biztosí­

tási hozzájárulás alól, mert ezzel kaput nyitnánk a 
vigyázatlanságnak. Az állam és magán kezelés tekinte­
téből kijelenti, hogy nincs mellette az állami kezelés­
nek, mert a magánbiztosítás olcsóbb. A magánkezelés 
mellett szól. A biztosítást magánkezelés alá óhajtja 
venni állami felelősség alatt.

Wittmann indítványát visszavonja s hozzájárul az 
előtte szóló véleményéhez,

Dr. Beck Hugo konstatálja, hogy a lényeges pon­
tokban eltérés nincs. A legfőbb eltérés a körül forog, 
hogy a biztosítás állami, vagy magán kezelésben tör­
ténjék. A kérdést a napirendről nem lehet levenni. 
Épen a kedvező munkásviszonyokat kell felhasználni 
a kérdés rendezésére. Szól az állami kezelés ellen, 
melyet az előadó javasolt.

Dr. Mtsner Ignácz indítványozza : 1. hogy' kizárólag 
a munkaadó fizesse a biztosítási dijat, 2. hogy a biz­
tosítási dij küzadók módjára hajtandó be, és biztosí­
tandó is részesüljön azon elsőbbségben, melyet a tör­
vény közadók részére biztosit. A munkaadó kiszá­
mítja a termelési költséget, ö neki számba kell vennie, 
mennyi a biztosítási dij; a munkás minden esetre 
annyi bért fog kapni, a mennyi a megélhetésre szük­
séges, ha a munka előállítása drágulna a biztosítási 
dij által, ezen többlet a munkabérből amúgy is le fog 
vonatni. Egyébkint a behajtás is sokkal egyszerűbb, 
olcsóbb, ha csak a munkaadótól hajtatik be a biztosí­
tás. 3. A biztosítás minden esetben megtámadlmtlan, 
még akkor is, ha a biztosítási dij nem fizettetik, mert 
a munkásnak azért humanitási és szocziálpolitikai okok­
ból biztosítandó a biztosítási összeg, mit annál inkább 
lehet tenni, ha a biztosítási dij közadók módjára % haj- 
tátik be.

Dr. Brddi Lajos nem látja szükségesnek ez idő­
szerűit o kérdéssel Magyarországon foglalkozni. Azt 
mondják, hogy késő már akkor n kérdésről beszélni, 
mikor a hullámok összecsapnak az ország felett, de 
szóló azt tartja, hogy a hullámhoz tenger is kell és 
szóló e tengerből csak tengernyi hiányt lát, nem lévén 
Magyarországon sem ipar, mely előfeltétele a munkás- 
kérdésnek, sem pedig munkáskodás. Azonfelül a jo- 
gászgyülésnek nem feladata az ország magánközegei 
közt elsőnek lenni, moly először hangoztassa annak a 
bizonyos szoczialisztikus olajcsepnek a szükséges voltát.
E kérdés kizárólag szoczialisztikus és nem jogi kér­
dés, ezért hozzájárul a napirendről való letételhez.
Ha ez elérhető nem volna, az indítványok egyszerűsí­
tését ajánlja olyképen: 1. A munkásoknak baleset 
elleni kényszerű biztosítása törvényhozási utón sza­
bályozandó. 2. A biztosítás állami és nem magánkeze­
lés alá veendő.

Dr. Kardos Samu mindenek előtt kijelenti, hogy a 
mily sajnálattal olvasta, hogy a jogászgyülés állandó 
bizottsága ezt a semmi aktuális jelentőséggel nem biró 
kérdést tűzte napirendre, ép oly örömmel üdvözlé dr. 
Bródi azon indítványát, hogy az a napirendről levé­
tessék. Mindazonáltal azonban, ha a kérdés még is 
érdemleges vita tárgyává tetetnék, — ö szintén az ál­

lami felelősség melletti köteles biztosítás mellett fog­
lalna állást — és a dijak fizetésére nézve egyaránt 
kötelezné a munkaadót és munkást. A munkás testi 
épsége és életének biztosítása mindkettőnek közös ér­
deke lévén, jogos és méltányos, hogy a terheket is 
közösen viseljék. De nemcsak a jog és méltányosság, 
de a czélszerüség is ugyanezt kívánja, mert ha a ter­
heket közösen viselik — úgy nem fogja egyik fél sem 
a másikra a biztosítási dijak értékét munkabér feleme­
lés vagy leszorítás által áthárítani akarni. Sőt maga a 
biztosító állam vagy intézet is sokkal jobban jár, ha 
az érdekelt felek Közösen viselik a terheket, mert ez 
esetben sokkal kisebb leszen a balesetek száma ; ugyan 
is — a munkaadó megteszi a munkások élete és testi 
épségére vonatkozó óvintézkedéseket, a munkás pedig 
szintén vigyázni fog jobban magára.

Dr. Welazberger Miklós a kérdés tárgyalását nem 
tartja tisztán soeziális természetűnek, mert a iogász- 
gyülés anuncziálliatja, hogy annak jogi szabályozása 
szükséges. Kimondhatja ezt, mert a két elv, mely je­
lenleg magánjogunk szerint fennáll: hogy a munkaadó 
felelős vétkessége által okozott balesetért és hogy a 
munkásnak, a ki szemben egy tudott koczkázattal szer­
ződött, a baleset bekövetkeztében további igénye nincs, 
tekintettel a munkások helyzetére, valóban nem ki­
elégítő s a kényszerű biztosítás utján való ellátást kí­
vánatossá teszi. Minthogy azonban a hazai viszonyokról 
még semmi s a külföldiekről is csak rövid időre szóló 
statisztikánk van, és a dolog nálunk előreláthatólag 
csak hosszebb idő múlva kerül a törvényhozás elé, 
továbbá minthogy az érdekelt munkaadók és biztosí­
tók a jogászgyülésen képviselve nincsenek: a részle­
tek mellőzésével épen csak a fenti kijelentést java­
solja.

Dr. Biegedüs László előadó végszavában különösen 
az elhalasztás! indítványokkal szemben foglal állást. 
Egyetért a véleményező 1., 2. és 3. pontjával, csak a 
negyedik ponttal nem ért egyet. Hangsúlyozza az ál­
lami kezelést az indítványozóval szemben, ki magán­
kezelést óhajt állami felügyelet mellett.

Elnök felteszi a kérdést. Először az elhalasztás, 
illetőleg a napirendre térés felett szavaznak. A kisebb­
ség ezt elveti. Majd szavazás utján a szakosztály 
elfogadja az előadó indítványát, az utolsó pont 
kivételével, a mennyiben az állami, felelősség mel­
lett való magánkezelést emelte határozattá.

A III-lk szakosztály ülése.
A mai nap föérdeke a ill-ik szakosztály ülésére 

össpontosult. Az állandó bizottság által kitűzött kővet­
kező kérdés: vAz alkotandó bűnvádi eljárásban 
mily mérvben érvényesüljön a nyilvánosság elve 
az elővizsgálatban» a jogászvilág kitűnő kriminális- 
táit gyűjtötte össze a délutáni ülésre, melynek 
nagy részét Székács Ferenez kir. törvényszéki el­
nök gyakorlati és elméleti szempontból, egyaránt 
kitűnő előadása vette igénybe, melyet mindvégig 
feszült figyelemmel hallgatott a padsorokat zsú­
folásig megtöltő közönség, hol a többek között Cse- 
meghy Károly, Szentgyörgyi Imre kúriai tanácselnökük, 
Czorda Bódogli igazságügyi államtitkár is megjelent. 
A szakosztály elnökéül Sárkány Ferncz kir. tábla* 
alelnöküt, másodelnökül dr. Friedmann Búrnál buda­
pesti ügyvédet, jegyzükiil Balogh Jenő és Berkics Ignácz 
ügyvédeket választotta meg. Elnök megnyitván az 
ülést a kérdés felett Székács Ferenez budapesti kir. 
törvényszéki alelnük foglalja el az előadói székel s 
előrebocsátja dr. Vargha Ferenez békésgyulai kir. 
ügyész következő indítványát:

Mondja ki a magyar jogászgyülés, tekintettel az al­
kotandó bűnvádi eljárásra, hogy :

1. Az elővizsgálat a nyilvánosság alapelveire fekte­
tendő, miből folyólag:

2. A jelenlétei joga kivétel nélkül minden vizsgálati 
cselekményre, megilleti: a közvádlót, sértettet, terhel­
tet és ennek védőjét.

3. Ezen jogból folyólag a most említett személyeket 
megilleti a vizsgálati cselekményekben való közvetlen 
részvétel joga (activitás).

4. Ellenben a tágabb értelemben vett nyilvánosság 
(népnyilvánosság, Volksöffenllichkeil) az elővizsgálat 
jellegével összegyeztethelö nem lévén, ez okból az, az 
alkotandó bűnvádi eljárásban mellőzendő lenne.

Székács Ferenez kir. törvényszéki alelnük erre vonat­
kozó előadásának eszmemenete a következő:

Az ókor foelve az állameszme volt, a középkoré a 
társadalmi osztályok kiváltságai lettel; az irányadó 
elvek, az újkornak volt lentartva, hogy bár véres küz­
delmek árán, a társadalom főelvévé a jogegyenlőség 
eszméjét emelje fel. A jégkorszakban született a homo 
az újkorban a humanizmus. A humanizmus fogadja 
ölébe az apátián, anyátlan talált gyermeket, ez neveli 
fel az apátián árvát, ez siet segítségül a tűzvész vagy 
rögtöni veszély esetén, a humanizmus veres keresztje 
jár háborítatlanul a csaták mezején, ez ápolja a bele­
cket, ez kutatja fel a szemérmes szegényt, ez gon- 
oskodik, nehogy a gyári és bányamunkások ereje túl 

feszítését, egészségüknek ok nélkül való koezkáztatását, 
ez hatol be a börtön udvarokba, hogy az ember min­
denütt emberi bánásmódban részesüljön, a humaniz­
mus jelenik meg a végtárgyaló teremben, bogy a 
nyilvánosság világánál megóvja embertársát a bírói 
önkény ellen, szóval a humanizmus minden ajtót ko­
pogtatás nélkül kinyithat, szabadmr átlép minden kü­
szöböt, a szeretet napsugarát bebocsátja a legelrejtet- 
tebb sötét pinezébe, — de van egy hely, hova sem­
mikép be nem juthat, s ez: a vizsgálóbíró hivata­
los szobája, — ha csak a vizsgálóbíró szivébe be 
nem lopózott. — A felvetett kérdés tehát nem csupán 
poczesszuális jelentőségű, hanem sokkal magasztosaid) 
cgyenrangu a czivilizáczió nagy kérdéseivel.

Gyilkosság történt, a lapok elmondják részletesen az 
esetet, a kiváncsi közönség jogérzete feltámad s várja 
a vizsgálat eredményét. A rendőrség megtesz mindent, 
de hiába. Átteszik az ügyet a bírósághoz, az ügyész­
séghez. Itt folytatják a vizsgálatot. Hiába. A lapok 
zúgolódni kezdenek, s a vizsgálóbíró, a ki most már 
reputáczióját félti, elhatározza, hogy belemarkol a do­
logba. Letartóztat valakit. Az elfogott persze tagad. 
Tanú nincs, tehát másokat is belevonnak a vizsgálatba 
Többen kerülnek fogságba, de kézzelfogható bizonyíték 
még mindig nincs. Á rabok türelmetlenkednek, a log- 
liázör biztatja őket, hogy valljanak, akkor talán szaba­
don eresztik őket, beszélhetnek ügyvédeikkel; rabtár­
saik is megmagyarázzák, milyen ajánlatos a beismerés,
S ekkor a vádlott maga kérczkedik a vizsgálóbíróhoz, 
vall mások ellen, a tényállást ismeri, újságokból, rab­
társaitól. S a vizsgálóbíró megfelelt feladatának, leg­
alább látszólag. S olyan eset nem a múlt században 
történt, hanem nemrég itt Budapesten. Hogy ilyesmi 
ne történhessék, a nyomozás a bírói funkezió kö­
réből, kizárandó. Teljesítse ezt a vádló és a rendőr­
ség, a vizsgálóbíró pedig Ítéljen a nyomozati anyag 
felett. így a vizsgálóbíró nem fogja az egyéni szabad­
ságot megsérteni, hanem ha kell, védeni fogja ezt a 
nyomozó hatóság túlkapásai ellen.

A vizsgálóbíró a nyomozás után akczióba lép, tanu­
kat, szakértőket, terhelteket kihallgat, az elővizsgálatot 
elrendeli, az összes szükséges anyagot összegyűjti. A 
kérdés már most, vajon minden támogatás és ellenőr­
zés nélkül megfelelhet-e ama feladatának. A felelet 
csak az lehet, hogy nem,. Szükséges tehát, hogy ga- 
rancziákat szerezzünk, hogy a vizsgálóbíró mcgfelel- 
hesen feladatának; támogatni kell a vizsgálóbírót és 
működését ellenőrzés alá kell venni. Ez elérhető az 
által, ha minden elővizsgálat! cselekménynél a vád és 
védelem egyenlő befolyást vesz, a kihallgatásoknál kér­
dezési, a tárgyi adatok egybegyűjtésénél észrevételezési, 
a vizsgálat irányának meghatározásánál és a hiányzó ada­
tok egybegyűjtésének eszközlésénél inditványozási jogot 
gyakorol, a vizsgálóbíró határozatai ellen mindkettő 
jogorvoslattal élhet. Ezenkívül szükséges, hogy az elő­
vizsgálat során a vádlottnak a védőjével való szabad 
érintkezés joga megadassák.

A nyilvánosság az elővizsgálatnál lehet korlátlan 
vagy korlátozott. A korlátlan nyilvánosságnak csak egy
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elönve lenne, az hogy az ártatlanul bevádolt érdekében 
a tanuk önkéntes jelentkezésére adna alkalmat. De ez 
az előny maga is nagyon kétes, hátrányai pedig oly 
nagy számunk, hogy csakis a korlátozó t nyilvános Jig- 
r ól lehet szó. A nyilvánosság a perfelekre lep L‘n szo­
rítva, jelen lehessenek : a közvádló, a magánvádló, a 
vádlott, s mindenik félnek ügyvédje. Ez a korlátozó 
nyilvánosság lehet teljes vagy nem teíjes. A vád oU 
kdiallgatásánál lehessenek jelen a felek a humanitás 
szempontjából, nehogy a biró a vádlottat faggass., . 
kimerülésig zaklassa, hogy önvallomásra bírja. Hanem 
azért kötelezni nem lehet a teleket a kihallgatna 
\ aló megjelenésre, mert ez nagyon sok gyakorlati aha- 
dályba ütközik. Az elővizsgálatnak nyilvanossaga le­
pvén tehát: a perfelekre korlátozva, aktív, teljes v» 
fakultativ. A terhelt-társak azonban ne lehessenek je­
len a társaik kihallgatásán. .

Hogy eddigelé a kontinensen nem tettek nyilvánossá 
az elővizsgálatot, annak okai a megszokás, a bírósagok 
knnzervatizmusa és a vizsgálat meghiúsításától való 
félelem. A föérv az utóbbi, pedig a vizsgalat meghiú­
sításától való félelem épen a vizsgálat nyilvánossá te­
nd--. mellett harczol. Régi közmondás, hogy a felelem 
m-z tanácsadó, s mégis e félelem törvényesen be van 
czikkelyezve, sőt a letartóztatásnak törvényes alapjai 
képezheti. Teljesen szubjektív dolog, s e mellett vak- 
sás:os kisértet, a ki hisz benne, az világosan latja : a

. nem hiszi, annak meg nem jelenik. A felelem alapja 
mindig az, hogy a vádlott a büntetés elkerülése czel- 
jából befolyásolni fogja a tanukat, hamis tanukat ipar­
kodik szerezni, bűnjeleket eltávolít, tárgyi bizonyítékokat 
megsemmisít. A félelem alapja tehát mindig a vádlott egytj- 
ni-i-ének minőségében rejlik, s igy csak lélektanilag mou- 
viliató. Az utóbbi két veszély egyforma, akár titkos,
,kár nyilvános a vizsgálat, s ez ellen a legbiztosabb 
módszer a nyomozás titkossága és a vizsgálati fogság.

Iehát itt csakis a tanuk befolyásolása, illetőleg ha- 
mislanus szerzés veszélye jöhet szóba. A mai eljárás 
.venni a hamis tanít milse korzkáztat a vizsgalat 
.órán, s ha itt hamis vallomást tesz, melynek a biró- 

,.r Intelt ad. akkor megszüntetik az eljárást, s a vad- 
pernyertes lesz. Ha azonban a vádlott mégis vad 

nlá kerül, a tanú itt is ismételheti a hamis vallomá­
sát, S ha attól tart, hogy kelcpczébe kend, eskütétel 
etií't még mindig visszavonhatja vallomását. Az is 
vakon, hogy a végtárgyaláson újabb hamis tanukat 

jelent be ‘ a vádlott, és plauzibilissé is teheti azt 
„ körülinénvt, hogy ezt a vizsgálat során elmu- 
•as/totla, azt mondván, hogy elhanyagolta a védel­
mét, mert még álmában se gondolt arra, hogy vad a a 
fi-pják helyezni. Elő fordul az is, hogy a maganvádlo 
i Vádlott elönvére módosítja vallomását, s ekkor is a 
•iz=pálóbiró a bűnbak. A vádlott nagyon gyakran yisz- 
-zavonja a vizsgálat során tett kedvező vallomásul, s 
dvénkor még szerencse a vizsgálóbíróra, ha nem vá­
gják erőszakossággal vagy egyéb törvénytelen ese- 
ekményekkel. .Mindezek az üzelmek a vizsgalat titkos 
voltán alapulnak, nyilvános vizsgálat mellett az ily 
ikeziö nem vihető' keresztül sikeresen. Az eloado 
azután igy végzi fejtegetéseit: ...

,\ ovakorlat emberei ellenvetése rendszerint az szo­
kott U nni, hogy : «mindez igen. szépen hangzik az 
dméletben, de gyakorlatilag kivihetetlen, vagy 
legalább in nehézkes.»

Ex. az ellenvetés mi irányunkban formailag is meg­
dől, mert mi a gyakorlatból indultunk ki s onnan 
vontuk el az elméletet, tehát ennek a gyakorlati éleire 
való visszavezetése ezzel ellentétbe nein juthat. De 
megengedhetjük azt, hogy több egyén részvételével 
lassabban haladunk, mint különben siethetnénk, de az 
is bizonyos, hogy a dolgot nem lehet elsietnünk az 
igazság, süt saját repulácziónk rovására. Már ez is 
pyakorlati nyereség. De a vizsgálat nyilvánosságának 
ezen nagyobb alaposságával el fogjuk kerülni a bosz- 
szadalmas pótvizsgáidtól. Mindnyájan tudjuk, hogy 
mdv kárba veszett munkát teljesít az ügyész, midőn 
kénytelen az eddigi vizsgálatok hiányait feltüntető pót­
vizsgálati indítványokat tenni, mily kiszámíthat lan 
veszteség munkában és időben, ha a felső bíró kész­
tetve van a vádhatározat feloldása mellett pótlást, a 
vizsgálat kiegészítését rendelni; vagy épen ha az első 
biró jut sikertelen fütárgyalás után itélelhozás helyett 
azon kényszerű helyzetbe, hogy az ügyet a vizsgálati 
szakba visszalökje.' Ezt a gyakorlat emberei ér­
zik legkeservesebben. Teliül mint argumentum ad 
horninem legyen fölemlítve, hogy nyilvános eljárás ál­
tál ezek a sárkányfejek egy csapással leültetnek. Ezt 
a vizsgálat körülményessége fejében kárpótlásul elfo­
gadhatjuk. De van e mellett és előbbi okoskodásaink 
p-nalán szórványosan már fölemlített gyakorlati elő­
nyökön kívül még több gyakorlati értékű nyereségünk is.

Hallgatással mellőzve, hogy azon tudatban fogjuk 
ezentúl a megszüntetési végzéseket hozni, , hogy az 
alapul vett bizonyítékok jól ki vannak próbáivá, mert 
hisz a vádelv keresztülvitele mellett ily határozatokra 
nincs is kilátás, hanem az ügyész egyszerűen le fogja 
tenni a vádat; azt is bizonyosnak kell tekintenünk, 
hogy a fölmentő ítéletek száma tetemesen csökkenni 
fog. A budapesti kir. törvényszéknek vezetésem alatt 
álló büntető osztálya fütárgyalás alapján 1988. év fo­
lyamán hozott 1499 ítéletet. Vádolva volt 2003 egyen. 
Ezek közül elítéltetett 1633, tehát 8Vd»/0, fölmenté­
iül 370. tehát 18-5°/0- Érthetőbben kifejezve 5 egyen 
köz«1 elítéltetett 4, felmentetett 1. Szóval az ügyek 
egv ötödrésze hiába vitetett futárgyalásig. Megjegy­
zendő, Loge a vádnak a végtárgyaláson magánvádlók 
részévül IhÓ visszavonása alapján hozott megszüntető 
végzések a felmentő ítéletek számában nem szele­
peinek.

háljuk ebből, hogy mennyi felesleges munkát vége­
zett a bíróság foglalkozva végtárgyaláson 370 oly egyen 
cselekményeivel, kik vagy ártatlanok voltak, vagy irá­
nyukban bizonyítékok nem léteztek.

Távol van tőlem azt állítani, hogy e vizsgálat nyil­
vánossága mellett felmentő ítéletek hozatala — mi 
egyenlő jelentőségű hiába végzett munkával s a felek 
czéltalan zaklatásával — egyátalán ki lesz zárva, de 
kézen fekszik az, hogy felesleges munkával a bírósa­
gok ilv tetemes mérvben terheltotni nem fognak,
" Álljon itt nehány — saját bírói gyakorlatomból em 
lékezetemben megmaradt példa:

1. E«y ozipész hamis bukással volt vádolva. 
Bizonyítékul szolgált a vasút társulat tói beszerzett egy 
faktúra, mely szerint vádlott tetemes árukat küldött 
. I vidékre bukása elölt s ezek ára nincs elszámolva. 
Csak a végtárgyaláson derült ki, hogy a faktúrán lát­
ható «Seluihwaren» szó helytelenül olvastatott annak, 
mert az voltaképen a «Rauchwaren» akart lenni. Ki is 
derült, hogv az itteni piezon egy hasonevü szürmearu 
kereskedő létezik, kitől a küldemény származott.

2. Egy szeszgyáros biztosítva levő saját vagyonának 
felgvujtása miatt volt vádolva az alapon, hogy a szak­
értők a leégett raktár áruiról vezetett »beérkeztm 
és kiviteli faktum könyvekből■> kiszámították, hogy 
a raktár üres volt, tehát abban szesz el sem éghetett.
A végtárgyaláson derült csak ki, hogy a beérkezési 
faktúra könyv rovataiban előforduló számietelek hek­
tolitert és litert — viszont a kiviteli faktúra, könyv 
számiételei forint és krajezárokat jelentenek es 
nem ürmértéket, mint azt a szakértők föltételeztek. A 
vád alapja ezzel megdőlt. , ,

3. A (iazdag Imre meggyilkolásával vádolt agg hon­
védek ellen emelt vád egvik sarktételét képezte, hogy 
ők nem éjféltájban, de éjfél után két órakor kerültek 
csak haza. A védő egy ellenkérdésével e körülmény 
kiforgattatott jelentőségéből, mert a tanú, — ki a vizs­
gálat során egész határozottsággal vallott, — koncze- 
dalt a, hogy a kis mutató állhatott a XII. és a nagy 
mutató a II. számon, tehát nem 2 óra, hanem 10 
perez 12 óra után lehetett a kérdéses időpont.

De elég ebből! Önök, tisztelt uraim, saját gyakorla­
tukból is számos esetben bizonyára meggyőződtek ar­
ról, hogy az ügy végtárgyalásig el nem juthatott volna, 
ha a vizsgálat körültekintőbb módon, a bíró kellő 
támogatása mellett vitetett volna keresztül.

A legkomolyabb gyakorlati ellenvetés az, hogy ha 
több vádlottal állunk szemben s különösen, ha ezek 
nem már a vizsgálat kezdetén ismeretesek, hanem a 
vizsgálat folyamán egyik a másik után vonatnék be a 
vizsgálatba:'akkor a már teljesített vizsgálati cselek­
ményeket külön-külön mindenik vádlott kedvéért is­
mételnünk kellene.

Ezen gyakorlati nehézség elöl, nézetem szerint, ki 
nem térhetünk, azonban azt hiszem, hogy e miatt a 
vizsgálat nyilvánosságát el nem vethetjük. Itt más

megoldás nem képzelhető, mint az, hogy csak oly 
vizsgálati cselekményeket fogunk részben ismételni, a 
melyek a később terheltként vizsgalat alá vett egyén ala­
posan kifogásolni képes. A tárgyi adatok beszerzésé 
í a tanúkihallgatások, szakértői véleményezések a 
nyilvános eljárás mellett lehető pontossággal lévén 
eszközlendők, alig képzelhető hogy ezek ellen valami 
alapos kifogások felhozhatók lehessenek. A tanuk 
újabb berendelése is csak igen szukkoru leenrl s gy- 
korlatilag csak azokra fog szorítkozni, a kiknek vallo­
mása alapján az utóbb vizsgálat alá vett egyénre a 
vizsgálat kiterjesztetetl. .. . .

A megoldás tehát, ha nehézségekbe ütközik is, nem
lehetetlen. „„ , ,1n

Láthatják ezekből, hogy Vargha Ferencz véle­
ményező ur nézete és az én kifejtéseim kozott 
lényeges különbség nincs. Ez megkönnyítette az 
én "feladatomat nemcsak azáltal, hogy az ö okai eile 
nem kellett küzdenem, hanem még inkább azzal, bog} 
e kérdést érintő fejtegetések c-gy részét mellőznöm te­
hetett, miután az a véleményben tüzetes méltatást 
már nyeri. Nevezetesen a kontinentális államok tör­
vényhozási eredményének és a kérdés tudomá­
nyos tárgyalásai ismertetését a véleményben ala­
posan kifejtve látjuk, ahhoz én lényegeset hozzá 
nern tehetek. Hasonlókig kiterjeszkedik véleményező 

a perfelek fogalmának meghatározására es azonu relméleti lánczolatra, mely őket a perhez fűzi. Ezért 
leheteti nekem c kérdés feleli elsiklanom. A l.semegi- 
féle 1882. évi és Fabiny-féle 1889. évi eljárási javas­
latokat, mint a tisztelt szakosztály mindenik tagja ál­
tál bizonyára ismerteket, különösen részleteznem nem 
szükséges. .

A véleményező és köztem fenforgó különbség csak 
abban áll, hogy a mig ö véleményének 2-dik pontja 
szerint a nyilvánosságot kivétel nélkül minden vizsga- 
ali cselekményre kiterjeszti, addig részemről o sza­
bály alól egy kivételt statuálok, t. i. azt, hogy ter­
helt társak egymás kihallgatásánál jelen ne lehes­
senek. . , . . ,

A tisztelt szakosztály minden tagja bizonyara olvasta 
véleményező ur nagybecsű munkáját s voltak oly szí­
vesek az én hosszadalmas fejtegetéseimet is becses 
íi-yelmükkel kitüntetni, mihez képest utalva az eltű­
rést indokoló előbbi előterjesztésemre indítványozom :

Mondja ki a jogászgyülés, tekintettel az alkotandó 
bűnvádi eljárásra, hogy

1. Az elővizsgálat a nyilvánosság alapelveire fekte­
tendő. Ebből folyólag

2. A jelenlétei joga általában minden vizsgálati ered­
ményre, megilleti: a közvádlót, magánvádlót vagy sér­
tettet és ezek képviselőit, terheltet és védőjét.

3. Ezen jogból folyólag a most említett személyeket 
megilleti a vizsgálati cselekményekben való közvetlen 
részvétel joga (aetivilás).

4. Ellenben a lágabb értelemben veit nyilvánosság 
(népnyilvánosság) az elővizsgálatból kizárandó.

5. Á terheltek terhelt társuk kihallgatásánál a jelen­
léttől ellillandók.

Dr. Sík Sándor. Szónok mint a közszabadságok 
pnvik jogászi őre ürömmel üdvözli azon lényt, hogy 
Varga az ügyész, s Székács a bíró az ügyfél nyilvá­
nosság mellett foglaltak állást. Ez mulatja, mennyire 
mások lehelnének igazságügyi állapotaink, ha a sza­
bad szellem, melv nálunk az emberekben van, az in­
tézményekbe is ültetnek. Szónok a teljes és feltétlen 
(nép) nyilvánosságot indítványozza. A bírói elővizsgá­
lat nyilvánosságának kérdése csak úgy oldható meg, 
ha, a praeparativ bevett különböző stádiumaitól ejlte­
kintve, a vizsgálat nyilvánosságának kérdése vizsgált a- 
tik. Az előkérdés : legven-e egyáltalán bírói elővizsgá­
lat? Ez a forduló pont. Mert az tény, liogv bűnügyek­
ben az anyag gyűjtése kötelező nyilvánossághoz nem 
köthető. Ez az in veszt igáezió természete által kizárva 
van. A bírói praeparáczió tehát nyilvános csak akkor 
lehet, ha az anyaggyűjtés rendőri teendője a bíróság 
keretén kivid történik. Ezért oly zagyvalékosak és si­
lányak a kontinentális eljárások. Nem szervezik a 
szükséges előfeltételeket s igy a bíróságra bízzák az 
anyaggyűjtést is. Ezért van az, hogy valamennyi koe- 
tincntális eljárás titkos. Az egész kontinensen a vád­
lottnak nincs bírája. Csak vádlói vannak. A vizsga lo­
biró kutat mint rendőr és intézkedései sújtanak a bí­
rói tekintély kvalitásával; az ügyész félig bíró ; az, 
itélöbiró félig ügyész. S az állam minden liatalmayal 
felfegyverkezve, a rendőrség, az ügyészség, a vizsgáló­
bíró, az itélö bíróság, valamennyien szolidáris szövet­
kezetei képeznek a vádlott ellen. Azt mondják, hogy 
erős retorzió kell. De a titkos vizsgálat nem alkalmas 
eszköz erre. Ha jó kriminális rendőrség van, ha a köz­
igazgatási praeventiv rendészet jó s a közigazgatas 
egves ágaiban becsületes és erélyes a felügyelet: akkor 
felesleges a titkos vizsgálat; ha pedig ezek hiányoz­
nak, a titkos vizsgálat azokat ugyancsak nem helyet­
tesítheti. Szónok igen érdekes s élénk képét nyújtja a 
rendőrségi szervezet hiányainak. Még a fővárosban is 
fölötte hiányos. Három emeletes házuk van, melynek 
minden zege-zuga tele van aktákkal s buraukratákkal 

künn 6 utczán is lehet végig menni s nem látnis KUIUl u uiu/wii IO IV.tv-- .... , , .
rendőrt, az utczán agyonüthetik az embert. A közegek 
fizetése csekély s ezért az elemek nagyon kezdet égé­
sek, a bejelentési hivatal sem felel meg kellően hiva­
tásának. Elharapódzik a magzatelhajtás? Mert a 
bábaasszonyok fölött nincs kellő felügyelet. Az angyal­
csinálás terjed egész községekben ugyanezért.

Van közegészségügyi törvényünk, de nem hajt­
ják kellően végre. Ugyanez áll a prevenezió terén. 
Behoztuk a csendöri intézményt. De ezt fejleszteni 
kell. Ma 5—6 falura alig jön 4 csendőr. Egész 
területeken végig utazhat az ember s nem talál köz- 
biztonsági közeget. Ily viszonyok közt isten csodája s 
illetőleg á nép erénye, hogy nem rosszabbul állunk a 
vidéken a közbiztonsággal. Hogy a nép vasárnapokon 
verekedik a korcsmában ? Igen, mert oda küldik a kis- 
birói, ki velük korhelykedik. Jöjjön oda 3—4 felfegy- 
vezetl csendőr, s majd egéren is apad a bíróság dolga.
A bűnvádi eljárás nemcsak helyes bírói szervezetet,ha­
nem helyes rendőri szervezetet s jó közigazgatást tételez 
fel. A mint a bíróságok államosítása nagy mérvben 
javította a közviszonyokat, úgy kvalifikált s államilag 
kinevezett közigazgatási hivatalnokok eljárása es tel­
iig vele te alatt is szerfölött javulni fog a helyzet, b 
midőn nemzedékek számára ily nagy fontosságú kódex ké­
szül, nem indulhat ki a jogászság abból; hogy nincsenek 
meg ez intézmények. 11a nincsenek, költsön rá az állam s 
alkossa meg azokat. De az ártatlanok tömegét áldoza­
tul dobni titkos eljárás visszásságainak azért, hogy az 
állam megtakarítsa a jobb rendőrség költségeit, az nem 
lehet vezérlő szempont. Ily becsületadóval s szabadság- 
adóval nem tartozhatik a társadalom. Szónok rendki­
vi I érdnkfeszilü párhuzamot von a titkos vizsgá­
lat s az angol nyilvános eljárás közi. Angliában nincs 
bírói szervezet, nines ügyészség, van általános állam­
polgári vád, s azon pevezben, midőn a bűnügy a biró 
elé kerül, az eljárás szóbeli, nyilvános, contradietonus. 
Azt hinné a eontinentális ember, hogy igy biztosnak se 
érezheti magái az utczán. Pedig nagy, erős állam és 
mily jogállam Anglia V Talán azért, mert az angol jobb 
a magyarnál ? Nem, hanem mert az angol költ okos 
intézményekre , melyek biztosítják a jogrendet, s 
a jogérzéket fejlesztik a társadalomban s a ha­
tóságokban. Az anyaggyűjtés Angi. "than is titkos. 
De a bünper teljesen nyilvános, ott ugyanis az anyag­
gyűjtését nem a bíróság eszközli, hanem mikor az ügy 
a magistrate elé kerül az instigaczio már be van 
fejezve. A magistrate előtti tárgyalás inkább megfelel 
a eontinentális vádaláhelyezés fölötti tárgyalásnak. A 
kutatást az állampolgár mint vádló eszközli, segítve, a 
rendőrség, fontosabb esetekben a kormány és ezenfelül 
e czélra létező magán társulatok által. így van London­
ban ilyen voluntary private society: for the protection 
of women, for the protection of children, for 
eonelty aganist animals, aganist indecent litera­
ture stb. — A vádló kaphat ugyan, eskü alatti 
Írásbeli vádjára a magistratetől, ha ez annak helyét 
látja, letartóztatásra varrantot, de akkor legfölebb 24 óra 
alatt kerül az ügy a magistrate elé s ha a Police- 
court előtti e tárgyalásnál vádja alaptalannak bizonyul, 
ki van téve annak, hogy megtámadott kérelmére rög­
tön becsukatik s kártérítési perno1 teszi lu magát. S 
úgy rendőrségnél, mi- a tásadafomban egész más a 

l szellem. A rendőr is letartóztathat, behatolhat magán­

lakba is, de saját veszélyére teszi. Ellenőrzi a sajtó 
önkényes eljárásnál, kiteszi magát clcsapatasnak, a há­
ziúr esküdtszék előtti kriminális action for trespassnaK 
és magánjogi kártérítési pernek, (hogy jó hírnevét 
megfertöztette) s a jury nem szokott ilyenekné tré­
fálni. Zárlat, vagyoni biztosítás, investigate alatti tanú 
eskettetés és a gyanúsított faggatása, mindez (teljesen 
ki van zárva. Már a konstabler, ha letartóztat, köte­
les az illetőt figyelmeztetni, hogy nem tartozik önmaga 
ellen vallani s hogy ezért «hold jour fongm» (tartsa 
be száját), nehogy önmaga ellen bizonyítékot szolgál­
tasson. S a letartóztatás cselében 24 óra után ott a 
nyilvános kontradiktórius tárgyalás. S a rendőr itt nem 
talál elnéző hivataltársra, hanem szigorú bíróra. A ma­
gistrate a vádló s a vádlott közt áll mint szigorú el­
fogulatlan praetor. A rendőr vallomásának nincs na­
gyobb értéke, mint egy utolsó jött—ment tanú vallo­
másának s ép úgy esik a keresztkérdezés tüze ala 

S a határozat nem irodalmi mu a vádlott betcketiU- 
sére, mint nálunk, hanem nyomtatott formulare, egy­
szerűen : hogy megengedtetik a vádlónak a vádemelés 
a jury előtt. Az eljárás, rövid, s siet a jury elé. bzú-- 
nők ezután leírja a mi titkos eljárásunkat. \ amban 
megdöbbentők voltak azon adatok s visszásságok, 
melyeknek lánczolatát szónok kimutatta. E mély ha­
tást keltett bevezetése után kifejti, hogr az. ugytel- 
nvilvánosság nem segit, mert a vizsgálat, a bíróság ke­
retében " foly igy is, és ezzel az eljárás gyökereiben 
korrumpálva marad, s nem is vihető így keresztül im­
perative a nyilvánosság. Csakis jó rendőrség és nép- 
nyilvánosság segit. A társadalom vegyen reszt a bün­
tetlek kiderítésében. Erre kell szerelni intézményekké .
A közönség legjobb segítsége a rendőrségnek, s emelt 
a bíróságot, azon polezra, hol csakis bírói teendőket 
véoez. Mint a mai forgalomban a vasul s a sürgöny, 
ugv az egyéni szabadságnak s ezzel a jogállamnak ma 
két nélkülözhettél! intézménye van ; az esküdtszék, 
hogy ártatlan el ne Ítéltethessék, s az első vizsga­
lat nyilvánossá qrf, Hogy ártatlanok ne vexaltathas- 
sanak. (Élénk éljenzés.) Indítványa a következő: Has­
son oda a jogászgyülés, hogy a megalkotandó bűnvádi 
eljárás a teljes és feltétlen nyivánosság (nepnyilva- 
nosság) elvei alapján szervezessék.

Dr Hexner Gyula alapos megokohís kíséretében a 
következő indítványt terjeszti elő : «Mondja ki a jogász- 
oyülés, — tekintettel az alkotandó bűnvádi eljárásra,
_ liotry a mennyiben a bírói elővizsgálat megtartat­
nék, az : 1. A korlátlan nyilvánosság alapelveire lek- 
letendü. 2. Miből folyólag a jelenlétei joga kivétel nél­
kül minden vizsgálati cselekményre a kozvadlol, ser­
tettet, terheltet és ennek védőjét, valamint a közönsé­
gét illeti. 3 Nemkülönben illeti a perfeleket az elő­
vizsgálat i cselekmények mindegyikénél u közvetlen 
részvétel joga. 4. A nyilvánosság egyedül a kozjo, kuz- 
erkölcsiség, valamint a vizsgálat sikerének alapos xe- 
szélveztelése esetében, a közönség kizárasa melle a 
felek jelenlétében — külön indokolt határozat mellett
— korlátozható.» ........... ,

Ezzel az elnök az ülést bezárván, annak folytatásai
holnapra halasztja.

A IV. szakosztály ülése.
A polgári- eljárás, bírái szervezet slb. kérdésé­

vel foglalkozó IV. szakosztály délelőtt tartotta ülését 
az akadémia Kisl'aludy-termében. Elnökké Teleszky 
István igazságügyi államtitkárt, választotta meg az osz­
tály, de Teleszky sajnálattal jelentette ki, hogy hivata­
los* teendői miatt nem fogadhatja el az elnöki lisztet.
A szakosztály ennek következtében Dárdai, Sándort 
választotta elnökké; jegyzők lettek Markus Dezső 
dr. és Weisz Ödön dr. ügyvédek.

A szakosztály tanácskozásának tárgyát első sorban 
a jogi szakoktatás reformja képezte, mely már a 
legutóbbi jogászgyülés alkalmával is hosszas vita tár­
gya volt, a nélkül azonban, hogy határozat hoza­
tott volna. Az állandó bizottság állal a szakosztály elé 
terjesztett kérdés a következő. «Kívánótos-r és mily 
irányban a jogi szakoktatás reformja, tekintet­
tel egyetemi és akadémiai oktat ásunk tan- és 
vizsgarendszerére ? Kivánatos-e különösen annak 
gyakorlati irányát emelni, s ha igen, mily in­
tézmények behozatala s mily változtatások 
eszközlése által ?

E kérdésre vonatkozólag a jogászgyülés «Evkönyv»- 
ében Bozóky Alajos dr. nagyváradi jogakademiaj 
igazgató terjesztett elő hosszabb véleménycs indít­
ványt, melynek lényege abban áll, hogy a bifurkáczió 
ejtessék el, és hogy a négy éves tanfolyam alatt két 
alap és két államvizsgálat legyen kötelező. Indítvá­
nyozza továbbá, hogy a jogtudorság csak a jog­
tanári pályám lépőkre nézve legyen kötelező 
s a tudori szigorlatok csak egy egyetemen legyenek 
letehetök.

A szakosztály mai ülésén a kérdés előadója Nagy 
Ferencz dr. kolozsvári egyetemi tanár volt.

Az előadó kiemeli, bogy a jogi szakoktatás reformja 
nem most van elsőben napirenden a jogászgyülés tár­
gyai között. A megelőző jogászgyülés is foglalkozó t 
már e lárgygyal a nélkül, hogy megállapodásra jutott 
volna. Ezt a körülményt szerencsésnek lehet mondani, 
mert azóta a reform szükségessége fokozó« ott. Bel- es 
külföldön számos felszólalás történt e tárgyban, sut 
hivatalos utón is történtek lépések, melyek a reformot 
napirendre tűzték. Így Gautsch osztrák miniszter in­
tézett részletes kérdéseket az egyetemekhez, melyek­
nek véleméyeit 1887-ben egy nagy kötetben ki is adtak. 
Nálunk legközelebb Csáky Albin gróf kuzoktatasugyi
miniszter tűzte ki napirendre e kérdést s ismert ren­
deleté bevezetésében kijelenti, hogy éltükéit szándéka 
a kir. tudományegyetemeken jelenleg fennálló tanul­
mányi, fegyelmi és leczkepénz szabályzatot több irány­
ban "gyökeresen reformálni. Előadó üdvözli a miniszter 
vállalkozását s reméli, hogy a jogászgyülés tárgyalá­
sait figyelmére fogja méltatni. , .

Előadó egyébiránt úgy találja, hogy négy ev óla 
nemcsak a véleményekben történt haladás, hanem 
lánvle« az intézmények körében is. Ezek köze sorozza 
a következőket: A szigorlatok telszésszerinli sorrend­
ben tarthatók ; az önkéntes! év nem szánul túlik be; 
az államvizsgák küszöbön álló megszorítása. Előadó 
mind a bánnal javulásnak mondja, csak azt nem he­
lyesli, hogy az önkénteseknek egy lelév elengedtetik.

Előadó sürgősen követeli, hogy a jogászgyülés ezút­
tal necsak akadémiai diszkusziőkkal végezzen, hanem 
jusson megállapodásokra, melyeket kellő formában lé­
tezzen ki. É nélkül azt'.a meggyőződést kelthetne, hogy 
ez eszmék nincsenek kellőleg kiforrva. A megállapo­
dásra eljutást megkönnyíti az is, hogy két alapos vé­
leményre lámaszkodhatik a gyűlés, Bozokyera es 
Daeinpfére. Mindkét véleményező a jogi oktatus külső 
szervezetét is belevonta a kérdésbe. Előadó úgy lógja 
föl a dolgot, hogy a föltett kérdés csupán a tan- és 

. vizsgarendszerre vonatkozik s igy nézeteivel e korben 
fog mozogni. Fö kérdés most nem az, hogy a jog­
akadémiák fönnmaradjanak-e, vágy nem V

Előadó egyébként abban a véleményben van, hogy 
a különálló szakiskolák rendszere lejárt. Ha azoknak 
hiányait ki akarná emelni, egyszerűen hivatkozhatnék 
Daempf véleményére. Bozóky e kérdésben nem nyilat­
kozik hatarozottan s a jogakadémiákat csak addig kí­
vánja fenntartani: «mig módunkban lesz azokat egye­
temekkel pótolni.»

Mást előadó sem gondol. Annyi egyetem, mint a 
hány jogakadémia van, persze soha sem lesz lehetsé­
ges. Csalódnak különösen azok, a kik még ma is 
Francziaországra hivatkoznak. Ha nincs is ott még 
formális egyetem, de a fakultások izoláltsága ott már 
megszűnt. A lényeg már megvan, csak a név hiány­
zik. Az is különben tévedés, mintha a franczia fakul­
tások olynemü szakiskolák lennének, melyek nem 
egyúttal a tudomány mivelésével foglalkoznának^ Az 
mentét a

lépni, az semmi kényszernek nincs alávetve. Hogy ezen 
rendszer, eltekintve a fakultások különállásától, rosszoto 
volna, mint a német? előadó nem tudja belátni, bőt 
épen a ném# a helytelenebb, midőn egyreszt az egye­
temet az államczélokon kívül helyezi, de aztán mégis 
reájuk támaszkodik. A franczia nem tesz egyebet 
mint az osztrák. Mindkettőnél a tudomány elése 
és a szakképzés a czél — csak az a különbség, l0c4 
a franeziák a fakultásokat eddig külön tartottak.

S ezen vegyes rendszer, a mini az nálunk is van

legyen, a nélkül, hogy s 
készülő hallgatók között

eiiemev u német egyetemek és a franczia fakul­
tások között belsőleg nem oly nagy, mint azt 
rendesen feltüntetik. Tanítási szabadság a francziák- 
nál is van. Tanulási szabadság is. A különbség 
csak abban, hogy a franeziák a fakultásokat az állam- 
czélokkal szerves kapcsolatba hozták s hogy ennek 
folytán elő van írva, mit kell hallgatni s hogy vizs­
gázni kell. De a ki nem akar meghatározott pályára

ö ezen végi,vn n-nu.-v.ui, » ....... ---
és pedig a jogakadémiákon is, épségben fen™r' 
tandó Tiszta szakiskolák tudományos czél nélkül 
— el sem képzelhetők, hacsak egészen alantas szinvo- 
nalt nem akarunk, de akkor a szakképzés is ala­
csony lesz. Szakképzettség és tudomány nem ellenté­
tes, hanem korrelál fogalmak. A kettőt külön válasz­
tani — absurdum. Fenyvessy ideája nem vehető 
komolyan, bármennyire lngyje ö, liogv valalu az o> c 
vét nem találná legjobbnak! Hogy a bíró és ügyv&t 
nem szorulna magasabb tudományos kepzésre mint a 
kereskedő, az valóban megbotránkoztató felfogás De
másrészt hol vannak azok, a kik csak a tudomány
miatt járnának egyetemre ? . . .....

Ezen kettős szempontból kell tehát a jogi oktatást 
tekinteni s arra kell minden reformnál támasz­
kodni. Ha ezt nem veszítjük el szem elül, akkor 
nem fognak tévedésbe esni, ellenkezőleg . [eljesen 
elvesztjük azt a biztos talajt, melyen építhetünk 
A miniszteri rendelet is azt hangsúlyozza s gi 
bizhatunk abban, hogy a reform helyes irániban log

m Az ózonban természetes, hogy »ehéz a kel. s™™' 
pontot jól összeegyeztetni s a részletekben bízom .u a 
nehéz a leghelyesebbet eltalálni. Efoltunk több példa 
van ; Thnmrendszer. Mi azt hittük, hogy ez rm.,z, 
s még rosszabbat csináltunk, daczára, hogy az alap- 
elv most is megvan. A francziaknal is ugyanaz, csak­
hogy szintén másként kcreszlülvivo.

Az alape.lv fentartásával előadó szerint a reform 
kérdése három irányban vizsgálandó : 1. A tananyag 
megválasztása és berendezése ; 2. a vizsgalatok be­
rendezése ; 3. a tanmódszer.

A mi először a tanítandó tantárgyakat illeti: erre nézve 
a kívánságok mérsékellek, mert a tananyag nag) rí sz 
ben megtartandó.

Nálunk nem kérdés többé, hogy kell-e s müven 
politikai tárgyakat a jogásznak hallgatni ? Töm ni 
sem i«en lehet, belőlük, llasonlag nem igen lehet 
törülni a jogi tárgyakból; két tárgyra, nézve azonban 
változtál ás szükséges, 1. jogtörténetre. E eg a magijai, 
legfolobb tekintet tel az európai jogfojlesre. Európai 
jogtörténet mint ilyen törlendő. A másik a .VjlhoJcf ' 
szét. Helyesebb volna csak a jogbölcselel története. 
Mindezen'tárgyak a jelzett változtatásokkal egyúttal 
kötelezők és periig n'gy a leendő jogászokra mint a 
politikusokra. Olynemü bifurkáczió, hogy a jogasz 
no hallgasson politikai tárgyakat s megfordítva, ma 
sem létezik s jövőben sem kívánatos. Mindegyiknek 
szüksége van a másik csoportra. Közigazgatásban epeit 
fontos' a jogi. momentum, különben nagyon is az 
exigcncziále és érdekek érvényesülnek. Ebben meg­
egyeznek a véleményezők is s hivatkozhatni az. ősz rak 
egyetemekre, melvel: a bifurkáczió ellen nyilatkoztak. 
Daempf ugyan egy közigazgatási tanfolyam berende­
zéséi kontern piálj a az 1883: T. tcz. értelmében-de 
ez nem teljes bifurkáczió a jogi es politikai tárgyak
között _ hanem csal; különböző megszabása annak,
h0.',Y mi legvon kőtelező a leendő jogászra és a köz- 
igazgatási emberre nézve, úgy hogy utóbbira egyes 
jogi tárgyak is legyenek kötelezők s vizsgálandók.
Jobb mini a mostani, mely szerint a jogi tar­
svakból nem kell vizsga, de szintén nem pártolandó.
A kiválasztás nehezen tehető, tehát jobb minden.
A io»i és pol. tárgyakon kiviül a bölcsészeti fakultáson 
hallgatandó tárgyak jönnek kérdésbe. Az osztrák egye­
temek általában mellőzni javasoljak s előadó is ekg- 
nek tartja a fakultativ hallgatást, ludomanyos szem­
pont nem indokolja a kötelező hallgatást, szakképzésre 
periig nem szükségesek. Tényleg nem is hallgattatnak. 
Vannak más tárgyak is, melyeket jó volna a jogásznak 
hallgatni pl. ma nnpság a termeszei tudományok.

Na«Vobb reformszükség van előadó szerint a kö­
telező tananyag elrendezése tckmleteben. Előszűr. 
mennyi óva szám legyen kötelező ? Vezető szempont. 
annyi" óra, hogy a tárgy jelentősegének megfelelő ter- 
jcdelemben egészen előadható legyen. Ma ^en s/.em- 
nont az. egyetemen nem cvvényesül. Előszűr hiba, hogy 
minden tárgy csak fél éven át kötelező, pedig a leg­
többet nem lehet elvégezni, a miért a 2. félévben csak 
folytatás, a melv azonban már nem kőtelező. Másod­
szor az óraszám a tárgy jelentőségének nem fele meg. 
Különösen a tételes magánjog. Erre lega abb három­
szor annyi kellene, mint más tárgyra. Másutt mindenütt 
igy van s nálunk is igy volt előbb. Most megeshetik, 
hogy magánjog fontos ágait sehol sem hallja a tanuló. Má­
sodik kérdés : Minő egymásután ? \ ezeto szempont itt az, 
ho«y előbb azt a mi könnyebb és inasra feltételező — 
azután a nehezebb és feltételezett. A genetikus szem­
pont a leghelylelencbb didaktikai szempont. A mostani 
rendszer ez ellen vét, midőn római joggal es jogtor e- 
nettel meg jogbülcsészetlcl kezdi. Ezeket e lcnkezuleg 
; tanidő végére vagy legalább közepére kel tenni, 
mert már sok jogi ismeretet es képzettségét feltételez­
nek. Kezdeni kell inkább a tételes magán-, köz- es 
büntetőjoggal; azért is, hogy kesubb praktikumokat 
lehessen tartani, a mi most alig lehetséges ered­

etvizsgálatokat most is szükségesnek tartja az elő-' 
adó. úgy a tanulók szorgalma, mint az állam szem­
pontjából, melynek gavancziák kellenek. A tudomány 
sem szenved mialtok. Német egyetemek nem lehelnek 
"irányadók, mert olt az állam külön szervezte a vizs­
gálatokat. Azonban követelmény, hogy : 1 • csak annyi 
vizsga legyen, a mennyi a jelzett czélra szükséges;
2. a vizsgák czélszerüen legyenek elrendezve, különö­
sén a tanrenddel összhangzásban. Erre különös súly 
fektetendő. Minden más irrationális. Ha összehason­
lítjuk a franczia, osztrák és magyar vizsga­
lati rendszert — határozottan a franczia a leg- 
czélszeviibl) s a mellett voltaképen kevesebb a vizsga, 
pédig az ellenkezőt liiszsziik. Tehát minden évben 
Ly vizsga, de aztán ne is legyen több kötelező 
vizs«a. Doktorátus fölösleges — csak a professzorok- 
nal;rvaltí. A doktorátus különben is reformálandó, mert 
az csak ismétlése az előbbi vizsgáknak. A javasolt vizsgák 
mellett megszűnnének az államvizsgák is. Az elnevezést 
azonban meg lehet tartani, már n jelentőség miatt.
A 4 egyetemi vizsgán kiviül állanának azután a gya­
korlati vizsgák. Külön közigazgatási és külön jogi — 
de fölösleges külön ügyvédi és külön bírói vizsga. A 
kétféle kvalilkácziú nem különböző. A mai rendszer 
épen visszás. Ha ezt- a javasolt rendszeri el fogadnék : 
sokkal egyszerűbb lenne a vizsgarendszer. Még a ta­
nárokra sem lenne terhesebb. Ma sokkal több a 
vizs«a. A mellett a mostani rendszer melleit voltaké­
pen °a tanulmányi idő meg van hosszabbítva, miután a 
doktorátus a 4 év után tétetik s 1—2 évig tart, szen­
ved a gyakorlat. A szorgalom’fokozása szempontjából 
is elég. É mellett fölösleges a katalógus olvasás, mely 
csak a testi jelenlétet biztosítja. De fölösleges a kol­
lokvium is. A mi végül a vizsgák belső minőségét 
illeti, szintén változás kell. Több súlyt kell fektetni a 
gondolkozásra, mint az emlékezetből való reczitálásra. 
oly tárgyak, melyek csak az utóbbira támaszkodnak, 
mint pl. statisztika, jogtörténet, nem is valók vizsgá­
zásra. Továbbá kerülendő!; az emlékezetet terhelő 
részletek, adatok slb. A jogi tárgyaknál soha sem sza­
badna a jogesetnek hiányoznia.

A mi végül a tanmódszert illeti, a jógi oktatásnak 
határozottan gyakorlatiabbnak kell lennie, mert hisz 
gyakorlati tudományokról van szó. A mennyire csak 
lehet, meg kell közelíteni az orvosi oktatás rendszerét. 
Praktikumok és szemináriumok, ez a fő. Erről fölösle­
ges többet szólani. Csak a beékelés nehéz s a köte­
lezővé tétel ott, hol sok a hallgató. De lehetne úgy, hogy 
a magántanárok külön fizetés mellett tartsák.

Indítványát a következőkben terjeszti elő:
Mondja ki a jogászgyülés
1. jogi szakoktatás fennálló rendszere sem a tudo­

mány, sem a gyakorlati élet követelményeinek teljesen 
nem felel meg, miért is annak reformja clkeriilhetle- 
nül. szükséges.

2. Á reformnál különös súly fektetendő arra: 
a) hogy a tananyag helyesebben megválasztva és

czélszerübben elrendezve 
jogi és politikai pályákra
kUb)nhogy M eínéléti előadások gyakorlati kollégiumok 

által kiegészíttessenek;
c) hogy a vizsgálatok a tanrenddel teljes összhang-! 

zásba hozassanak és a tanidövel befejeztessenek, úgy 
hogy annak befejeztével csak a gyakorlati vizsgálatok 
elétele maradjon hátra.

31 Kifejezi egyúttal a jogászgyülés abbeli óhaját, hogy 
a doctoratus az ügyvédség feltételét többé ne képezte' 
s a bírói, ügyvédi és közjegyzői minősítés egységes 
gyakorlati vizsgára támaszkodjék.

Az előadó Nagy Ferencz dr. ellenében Hoffmann 
Pál dr. egyetemi nagyobb súlyt fektet védelmébe a ‘udo- 
mányos irányra, melyet, szerinte háttérbe szorított o gya-j 
korlati irány a mi egyetemünkön.

Beszéde elején kijelenti, hogy tisztán informative 
akar a tárgyhoz szólni. Nem lep fel javaslatial. de 
hiszi, hogy lesz tagja a gyűlésnek, a ki az álla a 
mondottakból levonja a konzekvencziát. Az előadó 
felolvasott egv rendeletet, melyben a kormány szuksé-t 
gesnek jelentette ki a reformot a jogi szakoktatás te­
rén Szóló majd tanártársaival együtt fogja e rende­
letre vonatkozó véleményét elöteijesztem, mert a kol­
legiális érzület tiltja, hogy glédán kivu iparkodjék 
nézel ét említeni. Ez azonban nem akadályozza meg 
abban, hogy érveket ne említsen. Nagy érdekkel hall­
gatta a referens előadását, de azt hiszi, hogy az kö­
vetkeztetéseiben túlmegy azon a határon,melyen belül a 
jogászgyülés emmeziálhat. Nem mehet bele példán 
a vizsga kérdésébe, hanem csak elvi határozatokat

Azt mondta az előadó, hogy például a római jog 
és a jogtörténet helytelenül van mindjárt a tanrend 
elején alkalmazva. Ennek ellenében ö úgy véli, hogy 
az alkalmazás helyes, mert az újkor jogállapota ; 
középkorból fejlődött, a középkoré pedig az ókorinál, 
fejleménye. A mai jogállapotot, nézete szerint az előz­
mények 'nélkül senki meg nem értheti. Atterve a dő­
lő« érdemére, kijelenti, hogy nem akar annak taglala' 
suba bocsátkozni, vájjon a német, franczia, vagy ma­
gyar rendszert kövessük-e az oktatásban ? A lo az, 
hogy mily szempontból intézessék a jog es allamtudo- 
mímvok oktatása ? Az egész egy kérdés korul forog 
S ez' az, hogy mi czélja van a jogi szakoktatásnak ..

Két irány küzd egymással a jogi szakoktatás ter.n.^ 
a tudományos és a gyakorlati irány. Szóló nezete az, 
hogy az egyetem hivatása első sorban a tudomány os 
irány terjesztése. De ki tagadhatja azt, hogy az egye­
tem' ha betölti hivatását, útjában all annak, hogy hall­
gatói a gyakorlati életre szükséges ismereteket meg- 
szerezhessék ? Mindkét ezélt el lehet erm. 0 azt kí­
vánja, liogv a szakképzés ne akadályozza a tudomány 
üzésél és ;i tudomány elsajátítását, s a gyakorlat ked­
véért no áldozzuk fel az egyetem tudományos czeljat 

Szóló különben tarthatatlannak tartja a mai állapo­
tokat. Azt kívánják már, hogy a jogi és államtudomá­
nyi tanfolyam javító-intézetté válljon, bogy az W 
térni tanárok a nevelés és a gimnáziumok hiánya 
pótolják. Ily hivatást jelölnek ki manapság számunkra 
azt kívánnák, hogy mi ügyeljünk fel árrá, hogy a ha 
gatóság eljárjon az előadásokra s ev végén rendesen 
letegye a vizsgáit. Amely tanári testületnek ez volnaa 
hivatása, annak tagjai lehelnének jó instruktorok, jó kor­

repetitorok, ilc megszűnnének tudósok lenni. Talán az 
is jó volna, ha konviktusl állítanának tel az egyetemen 
s abba a tanárokat is bezárnál; a tanulók melléd baj- 
nos áramlat uralkodik társadalmunkban. A «ülök elő­
segítik, hogy gyermekeik ne járjanak az előadásokra s 
utóbb maguk zsákmányolják ki a tanárok ellen .e \i*z- 
szásságok elmaradhatatlan következmenyeit es szigor­
ról panaszkodnak, ha fiuk a vizsgálaton megbukik, b 
milyen erős párt fogolással kell évenkint a tanároknak 
a vizsgáknál megküzdeni! . •

A budapesti egyetem mai állapotában nem lelet meg 
hivatásának sem elméleti, sem pedig gyakorlati szem­
pontból, mert a lanterv a kötelező tantárgyak óriási 
tömegével mindkét irányban lehetetlenné teszi a beható 
tanulmányokat. De ha a két irány közül az egyik ve­
szélyben forog, úgy bizonyára a tudományos irány az.
Ha szólónak ina kellene joghallgatónak lenni, bizonyara 
nem menne hazai tanintézetbe, melytől maga a köz- 
oktatásügyi miniszter is inkább azt kívánja, hogy ne­
velő és javítóintézet legyen és ne a tiszta tudományos­
ság hajléka. Szónok nem engedné, hogy szellemet 
abba a spanyol csizmába szorítsák, melyet nálunk egye­
temi tanrendnek neveznek. Sajnálja az egyetemi hallga­
tókat, a kiket úgy keresztül űznek a kurzusokon, hogy le­
hetetlen az egyszer hallgatott dolgokra többé vissza!e- 
kinteniök. A tudomány mai haladottsága es tukeletes- 
sége mellett lehetetlen, hogy egy elme mindazt meg­
emészthesse. S a tanterv készítői úgy segítenek ezen 
e bajon, hogy az egyes tantárgyakat, a mennyid 
csak lehet, összeszoritják.

Bizonyos, hogy ha van szükség reformra, ezt ott 
kell alkalmazni, hogy az egyetemen neveljenek tudo­
mányosan képzett jogászokat. És ime, most egy ellen­
kező áramlattal kell megküzdeni. A maga részéről azt 
óhajtaná, hogy az államvizsgákat vonják ki a tuet- 
mányegyetem tantervéből. A gyakorlati kiképzés n-‘i > 
az egyetem feladata, hanem azé az időszaké, melyet a tör­
vényi gyakorlati ismeretek elsajátítására rendel. Jártássá- 
got az alkalmazásban csak az alkalmazásnál lehet megta­
nulni. Az egyetem tanárai nem képesek arra hogy 
hallgatóikat' gyakorlatilag is kiképezzék. Legfölebb_ el­
bírálhatják ily irányú képzettségüket a gyakorlati yiz-- 
irúkon. Az egyetemnek csak egy nem szabad : bog» 
hallgatóinak egyoldalú elméleti kiképzést adjon. Ha 
az előadó azt érti a gyakorlati irány sürgetése ala.I. 
hogy a mit az egyetemen tanítunk, annak gyakorlat', 
értékével is megismertessük hallgatóinkat, akkor telje­
sen magaménak vallom az ö álláspontját. Ez* nem i 
lehet elkerülni, mert például magánjogot nem lene 
előadni a nélkül, hogy a tanár ne demonstráljon. 
Igen, mondja ki a jogászgyülés, hogy ez az irány meg 
erősebb kifejezésre jusson a jogi szakc-ktatasoan s u 
bizonyára nem lesz az ellenzék táborában. Az elme o 
praktikus alkalmazására különben a szemináriumé, 
nélkül is tekintettel lehet a tanár. Sajnálattal isméim 
hogy a tudományt épen a praktikus szempontok nyom­
jál; el a mi egyetemünkön. Szavait avval végzi a ne­
vel kezdette, hogy nem tesz indítványt s a szakosztály 
tagjaira bízza, hogy informúezióiból vonják I*.- a kotr 
zekvencziákal.

Sohwaroz Gusztáv dr. az egyetemen uralkodó 
irányra és szellemre nézve megjegyzi, hogy rokonszen— 
nincs azon egyetemi szisztéma mellett, mely a küzépisko a 
drill-1 ki akarja terjeszteni az egyetemre is. Nőm ro­
konszenvez azonban azzal az iránynyal sem, niel\ a 
fiatal embert az idealizmus utolsó terrénumától is 
megfosztja. Dicséri a német egyetemek jogi oktatásá­
nak meleg idealisztikus hatását. Nézete az, hogy a 
kérdés súlypontja nem rendszabályokban, hanem az 
emberben van. Mindig a katedrán ülő tanár adja meg 
a tanítás súlyát. Az intéző körök hibája, hogy rz 
egyetem tanárai képességekben szűkölködnek. De eze­
ket az állapotokat a jogászkörök nem fogják megvál­
toztatni. Bele bocsátkozik a tanpénz kérdésébe is. 
és megjegyzi, hogy addig, mig a jelenlegi rend­
szer uralkodik, addig nem várható, hogy a kö­
telező tantárgyak redukálása az , egyetemi tanférí.ak 
kezdeményezéséből induljon ki. Áttérve a gyakorlat 
oktatás kérdésére, azt kívánja, hogy a 'tudományo* 
kiképzés — bármily niveaun álljon is — mindig csak 
eszköz legyen és ne czél. Nemcsak egyoldalulag adunk 
elő, hanem hamisan is, ha megfosztjuk a gondolatot
nttn mnrtifolAoilAoolÁl A r»i flnxrnl

jogi Kcraesrui vau szó, seiuu sem kciui uz
tanárt és senki sem nézi a tankönyvét. Az ------
irány mellett nem fejlődhetik az igazi jogtudomány, 
melynek attribútuma a gyakorlaliság. Az elméleti ok­
tatást párhuzamos gyakorlati kurzusokkal kellene ki­
egészíteni. Az előadó azt mondta, hogy a gyakorlati 
kurzus kis egyetemeknél lehetséges, de nagyoknál nem. 
Utal ellenében Ihering Rudolfra, a kinek hires gyakor­
lati kurzusait százakra menő publikum látogatta éa 
mégis mindenki elsajátíthatta a kellő praxist. A.."prak­
tikumot kellene kötelezővé tenni, mely folytonos körre, 
petálás korrepetitor nélkül és vizsga vizsgálók nél­
kül. Írásban- is-benyujtotl indítványa az, hogy a gya*
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1889 IV
knrlati kollégiumok látogatása kötelezővé tétessék leg­
alább a fontosabb tantárgyaknál. ’ 6

Herlob Károly dr. azt óhajtja, hogy a történelmi 
és bölcsészeti előadások kötelezővé tétessenek a jogi 
fakultáson is. A tanpénzkérdést ugy óhajtja elintézni 
hogy a tanárokat az állam részesítse jó megfelelő’ 
fizetésben. °

Daempf Sándor dr. a kővetkező indítványt terjeszti 
a szakosztály elé:

«Mondja ki a jogászgyfilés, miszerint az 1870. évi 
jogászgyülés azon határozatának épségben tartásával 
..hogy jogiskolákat csakis az állam állítson fel», kívá­
natosnak tartja, hogy a jogi. szakoktatás a tanári- 
képesítés szélesebb alapra fektetése, tanári szolgálati 
pragma!ic-a létesítése s a tanpénzek eddigi rendelteté­
sének megváltoztatása mellett, egyetemi rendszerre 
fektettessék s hogy a jogi tudományok bifurkacziójá- 
nak megszüntetésével a tudomány egysége ugy az ok­
tatás. mint a tudori fok terén visszaállíttassuk; kívá­
natosnak tartja, hogy a jogi oktatás egy közigazgatási 
tanfoham berendezése s praktikumok és speczial- 
kollegiumok összefüggő rendszere által gyakorlati 
irányban fejlesztessék, a jelenlegi vizsgarendszer pedig 
pda módosíttassák, hogy a tanulmányi első év végére 
gr előkészítő tantárgyakból egy alapvizsga, a tanul­
ni ár. vi idő végére pedig a közigazgatási és jogi tan- 
toi .amok szerint egy közigazgatási s jogtudom dfiyi 
államvizsga szervezi essék.»

Concha Győző dr., a kolozsvári egyelem tanára 
érvéiért Daempf felfogásával, de nem remélheti, hogy 
a szakosztály az általa előterjesztett valamennyi pontra 
nézve megállapodásra juthasson. A jogászgyülés eddig 
a szabadelvű reform zászlóvivője volt, do' 1885-ben 
egy bankerott rendszer : a franczia methódus mellett 
foglalt állást. Odáig jutottunk akkor, hogy a kormány 
képviselője mondta egy szabad testületnek : «Uraim, 
ne üljék meg a szabadságot! Hoffmann gyönyörű elő­
adásából kész levonni a konklúziókat s" megteszi a 
inasa indítványát. A franczia rendszer az. egyetemi 
szervezetben leélte magát; a tantervvel és vizsgálati 
rendszerrel is elöbb-utóbb hasonló eset fog beállani. A 
nu oktatásunk 1874-ben ugyanarra az alapra fokteltetett, 
melynek fentartását és szigorítását javasolja most az 
előadó. Pedig kétségtelen, hogy a panaszok a jogi ok­
tat ;V eredménytelensége felett főleg ez időiül dalálód- 
rak. Ennélfogva indítványozza a következüket: 1. 
Mondja^ ki a jogászgyülés, hogy a szakoktatás re­
formjára szükség van, de az csak a tanulási 
szabadság alapján vitessék keresztül, a mely a 
minden irányú alapos kiképzést is legjobban biztosítja
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jék és a vizsgák sikere érdekében a tanszabadság
isorbittassék.

A szakosztály ülésén jelen volt Berzcviczy Albert 
államtitkár is és meghallgatta az előadó és Hoffmann 
Pál beszédeit.

Az elnök délután 1 órakor felfüggesztette a tanács­
kozást, melynek folytatását holnap reggel 9 órára
tűzte ki.

Bútorüzletünk feloszlatása
folytán az egész készlet — Hntvani-utcza, Ferenczlek- 
baznra — u. m. bútorok, kárpitos-áruk, díszletek, 
’üTu**“ szövetek, függönyök és szőnyegek a be­
vásárlás] áron alul adatnak el. A n. é. közönséget tisz­
teletteljesen meghívjuk a telep megtek ntésére. 11409

Garai Ármin és társa utódai, * 
hatvaul-utcza 1. sz., Ferenczlek-buzáija.

FUCHS H. váltóháza
mától fogva

Deák Ferencz-utcza 12. sz. a.
Harispalotában le'tezik, 11409

wSt. Jósé“ baraczk.
JÓZSEF bpesli es. ésk. udv. bornagykereskedö 

általános feltűnést keltett kaliforniai «St. Jósé.» ko- 
raczkjai, most a kereskedelmi múzeumban (városi i- 
get) is ki vannak állitva, melyeket megtekinteni a gyümülcs- 
Kciivelök ne mulaszszák el, mert a kiválóan szép gyümölcs 
nagyság, az iz finomsága és nedvdus volt i tekintetében, va- 
Joban páratlannak mondható. — Megrendeléseket oltvány- 
fákra Dietzl József ur irodájában (Ferencziek-bazárja), 
valamint a kereskedelmi múzeumban vétetnek L 11517

Nyilatkozat.
E lapok f. hó 27-én megjelent számában a budapesti ki­

rályi ügyészség egy indítványa alapján állítólag általam a 
m. kir. honvédség részére történt egyenruha-szállításnál 
elkövetett visszaélésekről tétetik említés. Ezzel szemben 
konstatálom, hogy az általam szállított egyenruhadarabok 
beható, szigorú vizsgálat után minden irányban kifogástala­
nul lettek átvéve s a felirentvényl illetékes helyről meg­
kaptam, mi által ki van zárva annak lehetősége is, hogy 
én az egyenruhadarabokat nem a bizottság által nekem e 
czélra kiszolgáltatott posztóból, hanem kicserélt rosszabb 
minőségű kelméből szállítottam volna.

En átvettem ugyan Horarik István gyáros által szállított 
oly szövetet, melyet a honvédruhatári bizottság eleintén 
visszautasított, de ezen átvétel a bizottság által előszabott 
potványozás mellett hivatalosan, nyilvánosan történt. A szö­
vetet a gyáros által szolgáltatott pótlékkal együtt magától a 
bizottságtól vettem át, az egyenruhákat kifogástalan minő­
ségben és kellő mennyiségben szállítottam be s igy a hiva­
talos bizottság tudtával és jóváhagyása mellett létrejött 
egyezmény által büntethető cselekményt el nem követhettem 
s a m. kir. kincstár semminemű kárt nem szenvedett.

Horarik Istvánnal ezen eseten kívül semminemű össze­
köttetésben nem állottam. A bizottság által elfogadott szö­
veteket tehát soha föl nem cserélhettem és semmi érdekem 
nem volt Horarik ügyében vesztegetést elkövetni, vagy abban 
részt venni.

Az erre vonatkozólag felhozottak alaptalan gyanúk, me­
lyek valótlanságát a végtárgyalás fogja világosan kideríteni. 

Arad, 1889. szeptember 29.
11614 Holtzer Mihály.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kókán-ügyhőz. A törvényszék által elren­

delt pótvizsgálat már megoldotta a Rókán János rej­
télyes titkát : a kulcskérdést. Dr. Balogh Vilmos 
földmivelésiigyi miniszteri titkár tegnap azt vallotta a 
vizsgálóbíró előtt, hogy a kiállítási pénztár mindkét 
kulcsa Rókán Jánosra volt bízva, és Rókán János a 
kulcsok átvételéről sajátkezüleg irt elismervényt adott. 
Ezt az átvételi elismervényt dr. Balogh Vilmos átadta 
a vizsgálóbírónak, a ki ezt a fontos bizonvitékot a 
vizsgálati iratokhoz csatolta.

— A 480,000 forintos ternó. Farkas Menyhértet 
a vizsgálóbíró le fogja fotografáltatni, mert ezen a ré­
ven akarja megállapítani, bogy merre utazott és kivel 
érintkezett Farkas a 480,000 forintos ternó elnyerése 
elült. Mikor Farkast erről a határozatról értesítették, 
nagyon"f«-lháborodott és azonnal temesvári védőjét hi­
vatta. kijelentette, hogy ha valakit Temesvárra akar­
nak hozatni kihallgatás végett, nagyon szívesen viseli 
a költségeit, de az ellen, úgymond, tiltakozik, hogy a 
vizsgálatot újból elnyújtsák.

— A Rumy-bilikom ügye. Szombathelyről távir- 
júk mai kelettel: Beírd ossi/ István árvaszéki elnöknek 
Horváth Zsigmond kamarás elleni sajtópörében ma 
tartották meg az uj végtárgyalást, minthogy a kúria a 
tavaly novemberben hozott marasztaló határozatot 
alaki hiba miatt megsemmisítette. A sajtóper tárgya 
az «Egyetértés» tavalyi márczius 23-iki czikke volt, 
mely Bárdossj/t becsületsértö kapcsolatba hozta a 
«Piumy-bilikom.1 eladásával. A tárgyalást Zsitvay el­
nök vezette, szavazúbirák Németh és Gogossy vol­
tak. A magánvádlót dr. Feldmann

Natália királyné Belgrádiban.
Kecsko Natália, Szerb ország volt királyasszonya, teg­

nap délután óta a szerb fővárosban van. Megérkezésé­
ről, fogadásáról és viselt dolgairól mai lapunkban már 
közöltünk részletes táviratokat, a melyeknek pótlására 
és kiegészítésére még a kővetkezőket telegrafálják 
Belgrádból:

Pontban A órakor érkezett Natália királyné Bel- 
grádba. Az utczákon minden házon számos zászló lo­
bogott, csak a középületek voltak olyanok, mint ren 
desen: se zászló, se szőnyeg, se virág nem díszítette 
falaikat. Az orosz követség épülete volt az egyetlen, 
mely zászlót tűzött ki. A kikötőhelyen sok ezer ember 
várta a királynét. Egy hölgybizottság Báziásig akart a 
királyné elé menni, azonban a megrendelt hajót az 
utolsó pillanatban megtagadták, valószínűleg a 
kormány kívánsága következtében. A kikötőhelyről 
Bucsevics özvegy tábornokné házáig az utezák tömve 
voltak sürii cmbertümeggel. Az ország minden vidéké­
ről s még magyar és horvát városokból is töméntelen 
ember érkezett Belgrádba, hogy a fogadást lássák. Az 
ablakok is tömve voltak s négy arany volt minden 
ablak ára a bevonulás idejére. A kikötőben életveszé­
lyes volt a tolongás. Csak néhány rendőr volt ott a 
rend fenlarlására. A fogadó-bizottság, ölven fehérruhás 
leány virágbokrétákkal, a nöegylet tagjai, a rendező- 
bizottság elnöke : Hrvatovics tábornok, Nikoder püs­
pök, Danics volt szerb miniszterelnök álltak a kikötő­
helyen. Hivatalos személyiség nem volt jelen, még 
Persiani orosz követ is távol maradt.

Határtalan üdvrivalgás tört ki, mikor a '-Kazán» 
megjelent a szemhatáron. Natália királyné a fedélze­
ten állt, Simonovics ezredes és Bogicsevics udvar­
hölgy között. Fekete ruhában volt, kis csipke capote 
volt a fején, s ragyogóan szép volt. Mikor a hajó meg-„ Bódog szombat-

helyi ügyvéd, a vádlottat Eötvös Károly fővárosi ügy- I állott, a nők bokrétáikat Natália lábai elé szórták, ugy 
'éd képviselte. Tanukként Pulszky Fcrencz, Pulszky hogy a királyné valósággal virágszönyegen járt. Köny- 

Szalay Imre miniszteri tanácsos vol- | nyezö szemekkel, megíiatoltan indult a királyné ki­
felé, majd zokogva a'reá váró hölgyek karjaiba dőlt,

Károly és Szalay Imre miniszteri tanácsos vol­
tak beidézve. Esti 9 órakor hirdették ki az esküdt­
szék verdiktjét, mely a vádlottat becsületsértés vétsé­
gében 8 szavazattal 4 ellenében vétkesnek mondta ki. 
Ennek alapján a törvényszék a vádlottat 200 frt fö-, 
100 forint mellékbüntetésre és a perköltségek megté- 
ritésére Ítélte. Az elitéit semmiségi panaszt jelentettbe.

— Harmlncz milliós pór. Körülbelül tiz éve annak, 
hogy a brausehweigi törvényszékek csaknem sza­
kadatlanul foglalkoznak egy pörrel, mely nemcsak 
jogi szempontból, de szereplő személyeivel és előzmé- 
nvein-1 fogva is általános érdekű. Ciory grófnőnek, 
Ú Károly braunsehweigi herczeg természetes leányá­
nak pőre ez, melyet apja testvére, l'ilmos herczeg 
ellen indított abból a c-zélból, hogy öt Károly herczeg 
leányának elismerje, mely esetben a grófnő jogos igényt 
támaszthatna elhunyt apja 30 milliónyi vagyonának 
felére, melyet az örökhagyó Genf városának hagyo­
mányozott. Azóta a felperes és az alperes már rég 
meghaltak, de a grófnő hat fia és leányai újra meg­
indították a port Vilmos herczeg "utódai, Albert, szász 
király és Cumberland herczeg ellen. Múlt pénteken 
a btaunscliweigi fötörvényszékek egy külön tanácsa, 
mint legrr.U,i|)b fórum, vette kezébe az ügyet és októ­
ber 25-1,- -n tűzte ki a tárgyalást. Nincs kizárva, hogy 
a peres 1 -iák kiegyezéssel fognak véget vetni a körül­
belül egy é-tized óta húzódó purne-k.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Jura• János máramarosvármegyei 

íisói köztiszteletben álló kir. járásbiró házában kettős 
»-ealádi ünnep ment végbe pár nap előtt: a járásbiró- 
hak két leánya tartotta egy nap kézfogóját. Jura 
Mariskát Keresztény Antal gyógyszerész és Jura 
Ilonkát Olsavszky Simon nagy-somkuti gyógyszerész 
jegyezte e! — Piványi Ernő cs. és kir. tartalékos 
hadnagy s az északkeleti vasút hivatalnoka eljegyezte 
Horváth Kálmán vasúti fogalmazó leányát Eleonórát.

GYnSZROVAT.
Mühlfeld Szerglusz orosz államtanácsos s volt 

budapesti orosz császári fökonzul ma délután meg­
halt. Mühlfeld pétervári születésű s jelenleg 51 éves 
[toki volt. Évek óla képviselte az orosz birodalmat 
Budapesten s Magyarországgal annyira megbarátko- 
z°h, hogy harmadéve, kevéssel, nyugalomba vonulása 
ll|ún. magyar nőt vett feleségül: gróf Bethlen Jozefi­
nát. Az utóbbi időben sokszor betegeskedett s az idei 
gyárát is Marillavölgyön töltötte. Hazatérte óta is több 
!zbcn elővette idült szívbaja, mely ma délután véget 
I3 v,-telt életi-nek az «Angol királynő» szállodabeli la­
kásán. A holttestet Temesmegyébe Sósdiára szállítják,

, a Bethlen család sírboltjában helyezik örök nyu­
galomra.

Párta, szept, 30. 
holnap délben lesz.

Faidherbe tábornok temetése

A közönség köréből.
Színes selyemkelméket 60 krtól 7.65 írtig
nkterenkint simán és mintázva (körülbelül 2500 kit- 
xö. skii és minta) küld ruhánkint és darabonkmt 
tj lli!si díj és vámmentesen Henneberg G. (cs. és 

udv. szállító) gyári raktára Zürich. Minták posta 
inkával. Levélporto 10 kr. ______ ^

s ölelkezett, csókolózott velük. Majd megindult a me­
net, élén a sabaczi polgárok díszkocsijával, mely Na­
tália királynét vitte, s melyet sűrű néptömeg és hősz- 
szil kocsisor követett.

Mikor a menet a székesegyház elé ért, a díszkocsi 
megállóit. A királyné imádkozni akart a templomban ; 
ezt tudta mindenki. Nagy volt azután a királyné és a 
néptömeg csodálkozása, mikor látták, hogy a tem­
plom aj tó be van zárva. Azt mondják, hogy Mi­
hály melrnpolita, a ki Natáliának köszönheti, hogy 
visszahelyezték állásába, rendelte el, hogy a székes- 
egyház ajtaját zárják be a királyné előtt.

A kanak előtt is megállóit a menet egy pillanatra; 
de az ablakokon le voltak bocsátva a. függönyök, 
az ajtók, kapuk be voltak zárva. A királyi pa­
lota csendes volt s kihaltnak látszott, nem mutatko­
zott egy lélek se; még a katona-őrök se tiszteleg­
tek a királyanya előtt. A tömegben azt rebesget­
ték, hogy Sándor királyt a regensek erőszakkal 
tartják vissza a konak egyik hátulsó szobájában. 
Kinos pillanat volt, a mig a menet a királyi palota 
elölt állott. Az előbb még zajongó, zsiviózó tömeg 
csendes lett és néma, csak mikor a menet újra meg­
indult, liarsant fel újból a zsiviórivalgás, most már 
kétszer oly hangosan, kétszer oly lelkesen, mini 
előbb.

A menet ezután nem állott meg többel, csak a ki­
rályné közelfekvö szállásán. A királyné, a ki az egész 
fogadás és bevonulás alatt alig szólt egy pár szót, s 
rendkívül meghatódnak látszott, szőnyegeken és élő­
virágok özöne közt haladt fel a lépcsőn. Á tömeg még 
sokáig zsíviózott, újra meg újra látni akarta a gyász- 
ruhás királyasszonyl, s nem tágított, mig Natália ki­
rályné négyszer meg nem jelent az ablaknál.

Este a város ki volt világítva, sok helyen zeneszó­
val ünnepelték a királyné megérkeztét. Kevéssel azután, 
hogy Natália királyné visszavonult, szalonjába, Persiani 
orosz követ jelent meg nála teljes díszben. Ezután 
egymást érték a látogatások; az utolsók közt volt 
Msztics régens, a ki a közhit szerint a királylyal 
való esetleges találkozás módozatait beszélte meg a 
királynéval. Sándor király levélben üdvözölte az 
anyját, s nagy fájdalmát fejezte ki a fölött, hogy 
nem láthatja A regensség és a kormány, holnap hatá­
roz abban a kérdésben vajon találkozzék-e a király 
anvjával, s lia igen, mily módon. Milán királytól 
utasításokat várnak Karlsbadból, s ezeket a rendelete­
ket liivnn fogják követni.

Késön este a konak csendes és sötét; a kapuk 
zárva vannak, a függönyök lebocsálva; a királyné la­
kása elölt ember ember hálán tolong, lelkes zaj, élénk 
zsibongás hallatszik, de a rendet nem zavarták meg 
sehol.

Éjjel érkezett távirataink itt következnek:
Belgrád, szept. 30. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) Hír szerint a palota- 
őrség tegnap szigorú parancsot kapott, hogy 
Natália királynét, akár gyalog jön, akár 
kocsin, ne bocsássák be a konokba. ■— Na- 
tálie királyné, követve jó barátja! tanácsát, 
ma már kijelentette, hogyállondóan Belgráil- 
ban akar maradni. A regensség a királyné

ez elhatározása következtében nagy zavar­
ban van, s a fejevesztett minisztérium még 
ma tanácskozást tart e kérdésben s táv­
irati jelentést küldenek Milán királynak 
Karlsbadba. Általában az a vélemény, hogy 
a helyzet Natália királyné megérkezése kö­
vetkeztében jelentékenyen rosszabbra for­
dult, s azt hiszik, hogy az elvált hitestársak 
közt most megújul a harcz.

Belgrád, szept. 30. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Natália királyné a 
következő táviratot küldte Oroszországban 
élő rokonainak:

«Leírhatatlan lelkesedéssel fogadtak, de a foga­
dásnál egyetlen hivatalos személyiség sem volt je­
len. Bucsevics asszonynál szálltam meg, mert a 
királyi palota kapui zárva voltak. A fiatal király 
nem akarja anyját meglátogatni, azt mondja, hogy 
csak az esetben teszi ezt meg, ha az atyja világo­
san megengedi neki.»

TÁVIRATOK.
Prága, szept. 30. Thun gróf helytartó ma a prá­

gai rabbinátus küldöttségét fogadta. Dr. Tauber be­
szédére válaszolva Thun gróf kijelentette, meg lehet­
nek győződve, hogy ö minden vallásos törekvést tá­
mogatni fog, mert a vallás támasza a családnak s a 
család talpköve az államnak. Az ü támogatására tehát 
minden hitfelekezet. számíthat. Ami azt az óhajt illeti, 
hogy sikerüljön neki. a békét és egyetértést e gyönyörű 
országban fentartani, ö ehhez csak szive mélyéből 
csatlakozható és tőle telhetöleg törekedni fog, hogy el 
is érje ezt.

Berlin, szept. 30. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Itt kétségtelennek tart­
ják, hogy a czár Vilmos császár keleti uta­
zása elölt Berlinbe jön. Ma egy koppen­
hágai távirat azt jelenti, hogy a czár októbet 
8-án érkezik Berlinbe. A legutóbbi elhalasz­
tás oka az volt, hogy a czár nem akart 
elutazni Dániából a nélkül, hogy lássa 
walesi herczeget, a ki ma érkezik oda.

Berlin, szept. 30. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A Kreuzzeitung ama hire, hogy a biro­
dalmi gyűlés ülésszakát még karácsony előtt bere­
keszti, irányadó körökben nem talált hitelre, mert 
a munka-anyag rendkívül nagy. Valószínű, hogy 
az ülésszak csak január vége felé ér véget, s 
az uj választások márcziusban lesznek. Az uj biro­
dalmi gyűlést ez esetben áprilisra hívják össze.

Potsdam, szept. 30. Vilmos császár ma dél­
ben a zanzibári szultán követségét fogadta. A kö­
vetség tagjait a pályaudvarból udvari díszkocsik 
vitték gárdadzsidások kísérete mellett az uj palo­
tába. A palota előtt diszörség volt felállítva, mely­
nek zenekara a «Präsentirmarsch» -ot játszotta. A 
fogadás az úgynevezett kagylőteremben történt. 
Vilmos császár, Lipót herczeg és Bismarck Her­
bert gróf államtitkár kíséretében jelent meg s a 
szultán két levelére, melyeket a követség vezetője 
felolvasott, igen kegyesen válaszolt. Ezután átnyúj­
totta a követség a szultán ajándékait. Az ajándé­
kok nagyrészt különböző fegyverek. A kihallgatás 
után a követséget a császárné, fogadta, mire vil­
lásreggeli volt, melyen a követség tagjai is részi­
vel tek.

Berlin, szept. 30. Vernesco román pénzügyminisz­
ter családjával Hannoverán át Amszterdamba utazott.

Rotterdam, szept. 30. Több gőzhajó saját legény­
ségével rakatta ki szállítmányát, a nélkül, hogy a 
sztrájkolok a munkát akadályozták volna. Mindenütt 
teljes nyugalom van. A tárgyalások a munkaadók és a 
sztrájkólók közt folyamaiban vannak. A helyzet javul; 
sztrájk előreláthatólag rövid időn véget ér.

Rotterdam, szept. 30. Ma reggel a szünetelő mun­
kások egy része ismét munkába akart állani, de a 
többi munkás meggátolta őket szándékukban. A helyzet 
egyelőre nem változott. A kikötőben két hadihajó, há­
rom ágyunaszád és három felszerelt kisebb hadihajó 
horgonyoz, hogy nagyobb fokú zavargások esetén se­
gélyére legyenek a hatóságoknak.

Páris, szept. 30. (Az Egyetértés táv­
irata.) Hire jár, hogy egyes ismert boulan- 
gisták el akarnak pártolni Boulangertöl. 
Ezek közt emlegetik Naquel-t is.

Hoqb, szept. 30. A Flenu, Produils és Pecquery 
melletti küszénbányákban részleges sztrájk ütött ki ; 
439 munkás abbanhagyta a. munkát.

Velencze, szept. 30. A görög királyi pár ma 
délután ide érkezett és valószínűleg holnap indul 
Brindisibe.

bizó levelét, később a török követ átadta Danilo 
trónörökösnek a szultán által neki küldött ajándé­
kokat. Megerősödik az a hir, hogy Karagyorgyevics 
Péter herczeg, Nikita fejedelem veje, az orosz had­
seregbe akar lépni. Erre az elhatározásra állítólag a 
montenegrói államférfiaknak a herczeg növekedő 
befolyásával szemben való féltékenysége szolgált 
legfőkép indokul.

Pétervár, szept. 30. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Jtiiszlci Kvrjert egy 
czikk következtében, melyben a nemessé­
get bántalmazza, betiltották. E czikkben a 
ICurjer azt mondja, hogy a nyugoli orosz 
nagybirtok Drenlelen intézkedései követ­
keztében nem haladhat, mert tényleg len­
gyelek állanak a nagybirtokosság élén. Az 
orosz eszme ott csakis akkor indulhat vi­
rágzásnak, ha a semmi eredményt nem 
produkáló kivételes rendszabályokat eltör­
lik. Uj tervek merülnek fel folyton, me­
lyekkel védelmezni akarják az orosz nagy­
birtokot az agrár-bankok árverései ellen. 
Most legújabban biztosító intézetet akar­
nak szervezni az ilyen eshetőségekre. (N. 
Fr. Pr.)

Pétervár, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) P0I3 
Corr. Mátia Pavlovna nagyberczegnü állapota annyira 
jobbra fordult, hogy a beteg nemsokára Krimiába utaz- 
hatik. A nagyberczegnü a telet, orvosai tanácsára déli 
Európában fogja tölteni.

Zanzibár, szept. 30. Mpapvábúl érkezett le­
velek megerősítik, hogy Bus hir i két hónap előtt 
egy német hittérítőt megöletett, egy angol hittérítőt 
pedig el akart fogni, de ez utóbbinak tudomására 
jutott az ellene tervezett merénylet és sikerült 
Ugogóba menekülnie. A blokád megszüntetését még 
nem hirdették ki. A «Pfeil» nevű jelzőgözös ked­
den visszamegy Európába és a «Staffetta» 
nemsokára eltávozik.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az osztrák-magyar államvasut egyesült 
igazgatótanácsa legközelebbi közös ülését előrelát­
hatólag október utolsó hetében tartja, a mikor 
Joubert talán már abban a helyzetben lesz, hogy 
a keleti vasúinkra vonatkozólag pozitív előterjesz­
tést tehet. Jouberten kívül október utolsó hetében 
hir szerint Hirsch báró is Bécsbe érkezik.

Béoa, szept. 30. A Lünderbanknál tarlóit szindiká­
tusi gyűlés elhatározta, hogy a gácsországi propiná- 
czió-kölcsönt október 3-án bocsátják jegyzésre. Á ki­
bocsátási árfolyam az utolsó órában fog megállapit- 
tatni. Jegyzések eszküzölhetük Berlinben, Frankfurtban, 
Stuttgartban, Münchenben, Strassburgban, Zürichbben, 
Bázelben és Genfben is.

Stuttgart, szept. 30. A laulkirch-memmingeni vas­
útvonalat holnap nyitják meg ünnepélyesen. A meg­
nyitásnál Mittnach és Crailsheim miniszterek is 
jelen lesznek.

Pária, szept. 30. A kiállításnak tegnap 307,000 lá­
togatója volt.

Pária, szept. 30. A kereskedelmi törvényszék 
meghozta ítéletét a Comptoir escompte ügyében. A 
terjedelmes indokolással biró ítélet elvben kimondja 
ugy Ben fért Bocheran, mint az adminisztrátorok 
és czenzorok anyagi felelősségét, és ennek értelmében 
elmarasztalja 1. Ben fért Bocheran örököseit és azon 
adminisztrátorokat, kik egyúttal a Societe metaux igaz­
gatótanácsának tagjai is voltak, 12 millió frank megfizeté­
sében, memkülönben elmarasztalja 2.azadministralorokat, 
kik csakis a comptoir eskompte igazgatótanácsának 
tagjai voltak, 6 millió frank megfizetésében és végre 
3. kötelezi a czenzorokat 1 millió frank megfizetésére.

Pétervár, szept. 30. Ez év első felében a biroda­
lom bevételei 412'4 millió rubelre rúglak (tavaly 
ugyanez időszakban a bevétel 374-8 millió voll), a ki­
adások pedig 415-3 millió rubelt (tavaly 420 7 milliót) 
tettek ki.

vannak, de azért az itteni hentesek mégis bakonyi 
sertéseket hozatnak, mert zsírjukra szükségük van. 
Az észak-németországi sertés a bakonyi sertést 
nem pótolhatja, ha a birodalmi kanczclláriában a 
rendelet kibocsátása előtt nagybirtokosok és teoretiku­
sok helyett hentesektől kérlek volna tanácsot, akkor 
a beviteli tilalmat az orosz sertések ellen kiadták 
volna ugyanide a magyar sertések ellen nem. De bál­
áz angol határ cl van zárva, Északnémetország serté­
sei még sem fedezhetik a szükségletet. Magyarország 
ból évenkint nem 200,000, hanem 500,000 serié, l 
szállítottak Németországba. A Nordd. Alig. Zeitung a 
nyári hónapok átlagát vette a számítás alapjául, pe- 
dig a legtöbb sertés télen érkezik Magyarország­
ból. Az északnémetországi sertés a legnagyobb szállí­
tási kedvezmények mellett is mire Délnémetországi) - 
érkezik, annyira megdrágul, hogy drágaságát a szeg«"- 
nyebb osztályok nagyon megérzik. A hosszú utón le is 
soványszik, tehát újra hizlalhatjuk, s ha még azt i< 
tekintetbe vesszük, hogy útközben hány sertés elhull, 
a veszteséget nem mondhatjuk jelentéktelennek. Nem 
állítjuk azt, hogy a tilalom drágaságot okozott, de ha­
tározottan állíthatjuk, hogy a délnémet viszonyok nem 
ismeréséről lehet sző, s hogy a magyar sertések kit ; 
tása a német piaczol károsítja a' nélkül, hogy : 
északnémet sertésionvésztöknek a várt hasznuk volna 
belőle.

* A-z italmérési engedélyekért a folyamodva - 
nyok benynjtása határidejének meghosszabbítása
érdekében a főváros tanácsa szepl. hó 28-án a pénz­
ügyminiszterhez a következő feliratot intézte • Na» - 
méltóságú miniszter nr ! Az állami italmérési jövedék­
ül szóló 1888. évi XXXV. t. ez. és illetve az. ez. 
törvényczilck alapján kibocsátott végrehajtási utasít; 
cs rendelelek intézkedései értelmében mind azok, a 
kik szeszes italok kismérésére és kimért ék ben való « 
árusítására az illetékes pénzügyi hatóságtól engedéh ■ 
kívánnak nyerni, erre irányzott és kellőleg foTszerc : 
folyamodványaikat f. é. október hó 1-ig kötelesek h 
nyújtani. Azon további törvényes intézkedésnél In»-, 
hogy az engedély kinyeréséhez kötött egyik mii ő- 
sit vényt a magyar állampolgárság igazolása és 
községben történt letelepülésről szóló engedély I. 
mutatása képezi, az ilalmérési és elárusilási en»edélvi .■ 
megadásánál pedig más községbeliek ellenében” által;' 
ban hasonló feltételek mellett >. helybeli illetüségü'-k 
nek előny adandó, a főváros területén tartózkodói tül. 
ezerre rugó egyén e helyütt illetőségének megállapítá­
sát, a községi kötelékbe való felvételi és letelepülő 
engedélyt kérelmezett. Jóllehet az ezen ügyek intéz. - 
sere hivatott ügyosztályunk, az irányában' támasztól 
igényeknek, munkaereje szaporításával, megfeszül.» 
munkássággal, kitartó szorgalom és tevékenységgel elege1 
tenni iparkodott és sikerült is neki ily képen rendes fok. - 
teendői nagy halmaza daczára a "reá hárult kötelme’ 
java részét elvégezni, mindamellett még mindig ne!ián 
százra megy azon illetőségi bizonyítványok száma, ; 
melyek különféle körülmények miatt eddig kiszolgál 
tathatók nem voltak és október hó. 1-ig a legjÓi |, 
iparkodás mellett sem lesznek kézhez adhatók, h/.ó - 
felül még most is tömegesebben találkoznak az emli 
telt okmányok kiállítását szorgalmazók. Miután tehát 
egyrészről a hatóság túlterheltsége, másrészről az érdi 
kelt közönség tájékozatlansága következtében a mindjái1 
elölliivalóit határidő elégtelennek bizonyul, tiszteleti..: 
jesen kérjük nagyméltóságodat, hogy a f. évi ok túlír, 
hó 1-ére kitűzött határidőit meghosszabbítani méltó/- 
tassék. Amennyiben azonban nagyméllóságod bölcse 
ség« ezen kérelmünket, a mely szerény meggyőzöd.- 
síink szerint számos helybeli polgár kenyérkeresete . 
megélhetése érdekében lenne, nem teljesíthetné, ]...- 
alább azt kegyeskedjék elrendelni, hogy az i la Imává 
és elárusilási engedélyeket kérő folyamodványok a;- 
illetékes pénzügyi hatóság által a magyar állampolgái 
•ságot és illetve illetőséget igazoló okmányok és leli- - 
pülési engedélyek nélkül is elfogadtassanak és h< 
említett okmányok utólagosan is bemutat halók és j v 
tolható!; legyenek.
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Belgrád, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hivatalosan még a következő skupstina- 
választások eredményét jelentették: A piroti kerü­
letben mind az öt mandátum a radikálisoké lett; 
Szendrőben és Negotinban 5 radikális és 1 sza­
badelvű képviselőt választottak, Ja valjevsi, kraguje- 
váczi, czaczaki és uziczai kerületekben (melyek 
egyenkint hat-hat képviselőt választanak) színién 
csak radikálisokat választottak meg.

Belgrád, szept. 30. A választások végered­
ménye szerint megválasztott összesen 102 radi­
kális és 15 szabadelvüpárli képviselő.

Bukarest, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A román sajtó egyre-másra hozza a hí­
reket, hogy milyen őszinte az ellenzék különböző 
csoportjainak együttműködése. Ezek a hírek nem 
felelnek meg a valóságnak, mert jól értesült körük­
ben küszöbön állónak tartják az ellenzéki pártok 
közti szakadást. Különösen a nemzeti-szabadelvü- 
párt ifjabb tagjai lázonganak és nem akarják „ 
központi bizottságuk által ajánlott jelölteket elismerni 
Sőt odáig mentek már, hogy a pártból való kirekeszté­
sét követelik azoknak a kollektivistáknak, a kik a pár­
tot leginkább komprommittálták. A nemzeti szabad­
elvűek eddig azt remélték, hogy sikerül az egyesülés 
a junimistákkal, de ez a reményük is füstbe ment, 
mert Carp e pártnak egyik közelebbi ülésén kere­
ken kijelentette, hogy az egyesülést semmi gzin 
alatt sem óhajtja. Sőt felszólította a pártot, hogy a 
küszöbön álló parlamenti ülésszakban kevésbé el­
lenségesen viselkedjék a kormánynyal szemben s 
mindenek fölött ne kövessen obstrukezionális politi­
kát; bizonyos mértékben még támogatni kell a 
konzervatív kabinetet, ha az a junimista program­
ban kifejezett eszméket megvalósítja. Carp eme kö­
zeledését nem a választásoktól való félelmének tu­
lajdonítják, mert a junimista párt kilátásai nagyon 
jók, hanem annak, hogy a feszültség a junimisták 
és a konzervatívok közt alábbhagyott, sőt néme­
lyek mär azt is mondják, hogy a junimistáknak a 
konzervativekhez való visszatérése már csak rövid 
idő kérdése lehet.

Czetinye, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Nikita fejedelem tegnap fogadta 
Tevfik beit, az uj török követet, a ki átadta meg-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A német sertéabeviteli tilalomról a Münche­

ner Fremdenblalt ezeket Írja: A sertésbeviteli tilalom­
mal és következményeivel élénken foglalkozik a német 
sajtó. A félhivatalos sajtó is hozzászólt, hogy védel­
mébe vegye, természetesen azzal az ügyetlenséggel, 
mely a mi inspirált közlönyeinket annyira jellemzi.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung azt állítja, hogy 
serfésbehozatali tilalmat sürgős állategészségügyi 

okok miatt kellett kibocsátani. Ha ez a lilalom csak 
az orosz sertésekre és a Balkán-félszigetnek ama ser­
téseire vonatkoznék, melyeket Oroszországon át 
szállítottak Németországba, egy okosan gondol­
kodó németnek sem lehelne egy szava sem el­
lene, mert Oroszországban az állategészségügy ellen­
őrzése épen semmit sem ér. Egészen máskép áll 
azonban a dolog, ha a Kőbányáról Oderbergen át 
vagy osztrák határokból Dél-Németországba érkező 
sertéseket tekintjük. Kőbányán az állategészségügyi el­
lenőrzés példás, a mi különben magának Magyaror­
szágnak érdekében áll, mert most is 120,000—130,000 
sertés hever Kőbányán, már pedig ennyi sertés szép 
tökét képvisel, tehát már ezért is szükséges, hogy az 
egészségügyet legszigorúbban ellenőrizzék, eltekintve 
attól, hogy egész Magyarország marhakereskedelme 
megérezné, ha Kőbányán belegedési eset fordulna 
elő. Auszlria-Magyarország serléspiaeza ellen semmi sem 
indokolja a határzárt, hogy pedig Kőbányáról a sertés 
betegséget behurczolni nem lehet, azt legjobban bebi­
zonyította maga a kormány azzal, hogy Katiborban és 
Bentheuban Felsö-Sziléziában és Pirnában, Szászország- 
ban a sorompókat kivételesen kinyitől la a kőbányai 
sertések számára. Vagy fenyeget veszély Kőbányából

nL'lmp c? *

SORSOLÁS.
A pesti hazai első takarékpénztár-egyes.

let még forgalomban levő összes ő»í0-os kamatozá 
Jcötvényeinek rendkívüli kisorsolása elrendeltet vér,. 
ugyanazok 8.783,800 frt névértékben mai napon kisoi 
soltattak. E kisorsolt kötvények lejárt kamataikká 
együtt 1890 április hó 1-én teljes névérték szerint kifi­
zettetnek: Budapesten a pesti hazai első takarékpénz 
tár-egyesületnél (IV., egyetem-uteza 2. sz.) Becsben 
az Union banknál (I., Renngassp). E kötvények kama­
tozása 1890 április 1-vel megszűnik. Későbbi lejárat» 
kamat-szelvények pedig, melyek a kisorsol! külvéiv 
bemutatásakor hiányzanak, annak értékéből a kifizet.' 
kor levonatnak. A fel nem vett kötvény-tökéi; és Ica 
ma Iáik a törvényes elévülés ideje alatt elévülnek.

- A pesti hazai első takarékpénztár-egyestilct 
4j°/0-os községi kamatozó kötvényeiből 1889. évi szép 
tember 30-án VI. nyilvános rendes sorsolás alkalmával 
kisorsolhatlak: 10.000 forintos : 05 sz. 1000 forin­
tos: 352 556 603 631 738 937 1345 1399 1551 180 
1902 2011 2032 2333 2593 3259 3313 3757 4220 
4234 4903 5432 6453 7064 7587 sz. WO forintos : 
179 506 588 702 1011 1074 1252 1312 1409 227.5 
2346 3038 3072 3851 4352 4417 4435 4145. A kisor­
solt kötvények lejárt kamataikkal együtt 1890. április 
hó 1-én teljes névérlél; szerint kifizettetnek.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
I-A kisdednevelési kiállításban holnap, 1; 

den délután, Halász Sarolta kisdedóvónü mulatja he 
a kisdedóvóbeli foglalkozásokat. Szerdán d. u. 5 óra­
kor Dollinger Gyula dr. tart előadást a kisdedek le­
iének clgörbüléséről. lljabban Pápai Károly dr. szibé­
riai utazó ajánlkozott fölolvasás tartására, a melyben 
a szibériai linn-ugnr kisdednevelést fogja ismertetni, a 
fővárosi tanítókra való tekintettel. Ez érdekes fülolva­
sás csütörtökön, old. hó 10-ikén d. e. 11 órakor h-z

nem bocsátják, bármely más helyen is bcbocsátliatják 
a Kőbányáról érkező sertéseket vagyis ez utóbbi eset­
ben Magyarország éllen indokolatlanul alkalmazzák a 
határzárt. Ez tehát igen hiányos félhivatalos bizonyíték. 
Még kevésbé alapos a félhivatalosok amaz állítása, 
hogy a német sertéstenyésztés teljesen fedezi Német­
ország sertésszükségletét. Ha ez állna, akkor sohasem 
fejlődött volna ki Magyarországból a sertés behozatal, 
hanem kifejlődött azért, mert szükségünk volt a ma­
gyar sertésekre. Igaz, hogy Észak-Németországból, 
nevezetesen Pomerániából Poroszországból, Hannoveré­
ből és Vesztfáliából Angolországba és Hollandiába 
szállítottak sertéseket, a mit most nem tehetnek, mert 
Angolország és Hollandia szintén elzárták a határt az 
idegen állatok előtt. Félhivatalosaink s ugy látszik a 
kanczellár szakemberei, azt mondják, hogy azt a szük­

ségletünket, melyet eddig Kőbánya fedezett, északné­
metországi sertésekkel fedezzük. Ezt állítani nemcsak 
tévedés, hanem tudatlanság, mert a sertésbehozatal­
nál nemcsak mennyiségről, hanem minőségről is 
van szó. A magyar sertés első sorban zsir-sertés, 
legtöbbet ér a szalonnája, zsírja, erre hizlalják tenge­
rivel és moslékkal. Az észak-németországi sertés hús­
sertés, mert makkon, burgonyán stb. hízik. A laikus 
ember is azonnal meg tusija különböztetni a magyar 
sertés szalonnáját az _ észak-németországi sertés sza­
lonnájától. Nekünk bajoroknak igen jő hízott sertéseink

PPL.— .-/ásott
föl: «Az orrlégzés jelentősége gyermekeknél» ezimen. 
Bámulat arra a kedvezőtlen tényre, hogy felnőtteknél 
az orrbajok komolyan alig vételnek és könnyelműen a 
nátha nem aggasztó fogalma alá foglaltatnak: hang­
súlyozza a csecsemőknél és a fejlődő kicsiny gyerme­
keknél az orr kiváló fontosságát és felhívja az anvál; 
gondos figyelmét a zavartalan orrlégzés szükségességére s 
részletes vagy teljes hiányának káros következményeire. 
Fejtegeti, hogy az orrürben a bcszivolt levegő megmeleg­
szik és pedig annál jobban, minél hidegebb a lég, továbbá 
nedvtarlalma növekedik és a benne felfüggesztett por- 
alakú elemek nagyobbára visszatartatna];. Kimutatja a 
zavart orrlégzés folytán támadt szájon át való lélek- 
zés káros következményeit és felemlíti az orrlégzést 
zavaró bajokat, melyek közül különösen kiemeli a 
csecsemők nátháját, mely komoly és veszélythozó le­
het, mert a csecsemő szopás alatt az eldugult orrán 
és a tejjel telt szájon át lélekzctet venni nem tud. 
Kiemeli, hogy az orrbajok és az orrlégzés zavarai mi­
lyen károsan folynak be nemcsak a gyermek szerve­
zetének, hanem szellemi képességének egészséges 
továbbfejlődésére.

= A párisi világkiállításon megítélt dijak ünne­
pélyes kiosztása, mint már táviratilag jelentettük, teg­
nap történt, meg. Mint mai táviratok pótlólag jelentik, 
az ünnepélyesség fénypontja az egyes osztályok

u.
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íreVKTÉKTÉS. KEDD. OKTÓBER 1.
vblt.ügyelőinek dijzfelvdmiláaa vt 

2 órakor Saini-SAens Marche héi'óique-jáaak 
val kezdődött. Camot elnök belépésénél a

Az ünnepély délután 
hangjai- 
marseil-

íáíiie-t "játszották "a zenekarok, a nagyszámú és díszes 
meghívott közönség viharos tapssal Üdvözölte a köz­
társaság elnökét. A midőn Camot elfoglalta a helyét, 
az Varpalotában Wtfitott színpadon felhúzták a kár­
pitot és megkezdődött az egyes osztályok felügyelőinek 
felvonulása zászlókkal és honi diszruáikban. A ku - 

vonultak fel. Első voltföldi biztosok abc-rendben
Ausztria és 

közepén két 
korona 

a kilencz belga

az argentin! köztársaság, azután jött 
Magyaromig. A magyar lobogó 
angyal által tartott czimer felett a magyar 
volt. Ezután jött a belga zászló és

tomány zászlói. Ezt követték Bolivia, Brazília, Dama, 
Kolumbia, Khina egy óriási sárga pavillonnal és Gö­
rögország. Az angol lobogót az ausztráliai előzte 

. jöttek ezután az Egyesült Államok katonái k 
wive Franklin amerikai tábornok által, továbbá Spa- 
rwvlország, Egyiptom, Olaszország, Monako es végű 
Marokko. A külföldi biztosokat egy csapat franczia kato­
na- > követte, ezután jött a kilencz franczia csoport 
za-/lóikkal, utánuk Algír és Tunisz, végül a franczia 
war matok, egy csapat katonaság kivont karddal 
zarta be a felvonulást. Camot és Tirard mar 
„mit táviratunkban ismertetett beszédek után 
1!, ver kiállítási igazgató felolvasta azoknak a nevei ,
: a nagy díjjal tüntéttettek ki. A magyar kiatti-

köxüZ nagyobb dijakat kaptak a következők: 
md prix-1 a Gizella, a Lujza, a Pannónia, a 
ória-malom, a molnárok és sütök malma Budapes- 

. z3 Smyth és Meynier Fűimében. Arany érmet 
■ .iák : Mandl Ed. és társa Nyírbátor, Gombos László 

ia, Sgalitzer és Köváry Budapest, Sehuth Vmcze 
Ezüst érmet: Mandl és társa Nyírbátor, 

Zágráb, Bendenritter M. Eszék, 
Döntő István Szabadka, Eg- 

Erdődy Manó gróf Gal- 
fiumei bútor­

zat»
Tengert
Köles
Repose

39—41 » 
bánsági ... — — 75 » 
másnemű------ 73 »

7.90 
6.05 
6 — 
5.60 

17.50

Villány
I Abi gőzmalom

I S chke Villány,
testvérek Budapest 

. ,í Fischer Jakab Budapest,
Fiume, Gerendyné Sövényfalva, Gerendy Istiván 

: nyfalva, Hartig J. és társa, Jancsies Sándor 5*-
Klement Sándor Párkány, Kölbcr testverek Buda- 

Krautschneider Budapest, Lázár Jónás és társa 
h. r, Mauthner József Szegszárd, May és társa Buda- 

Reisz Zsigmond Temesvár, Rhon és fia Temes- 
Roth Bernát Ujhely, Schmidt és Császár Buda- 

. .. Sehuth Vilmos Villány, Schwappach Pozsony - 
a. magyar művészek közül bronz-érmet kaptak: 
Kimer Lajos és Révész; dicséretet: Aggházy, Bruck 

X. iknyay és Margittay.

» káposzta____— * ____
» bánsági —. — — ”

Határidöüzlet mérsékelt forgálom mellett, alacso­
nyabb newyorki és párisi gabonaárfolyamokra lanyha 
irányban nvilt meg, de végül az üzérkedés vásárlá­
saira csak Keveset javulhatott. — Köttetett:

Délelőtt.
SzokványbuzB őszre mintegy 20,000 mm. 8.41, 

8.40, 8.38, 8.37 és 8.38 forinton. .
Szokványbuza tavaikra mintegy 20,000 mm. ö.ui, 

9, 8.99, 8.98, 8.97, 8.98 és 8.99 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 5.45, 

5.43, 5.42, 6.41, 5.40, 5.39, 6.38, 5.39 és 6.40 fo­
rinton. . Q,

Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. ő.öö, 
6.83, 6.82 és 6.80 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 7.1b, 
7.14, 7.11 és 7.10 írton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 

inkább valamivel barátságosabb. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. o.oo 

és 8.39 frton. Q QQ
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. «.»» 

és 9 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 

és 5.41 frton.
1 órakor hivatalosan záródnak:

____frt

5.40

Déli
Szokványbuza őszre----- ---------------------
Szokványbuza tavaszra ..............—--------
Tengeri május—júniusra -----------— — —
Szokványzab őszre______ _____—-------
Szokványzab tavaszra................ -.........— —

8.88—8.40 
8.98—9.— 
5.39—5.41 
6.80—6.92 

i 7.11-7.13

ismét

kereskedelem és tőzsde.
- Borkivitel! enquéte. A kereskedelmi m.niszte- 

“iiiiban Baross Gábor kereskedelmi miniszter elnok- 
l. :e alatt a bor kereskedelem és annak exportja mó- 
,rwMainak megbeszélése végett összehívott szakerte- 
kezleten a kereskedelmi és iparkamarák, valamint az 

kelt kereskedők képviselői voltak jelen 
tanácskozása tárgyát a kereskedelmi

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

eleintén alacsonyabb i berlini gabonaárfolyamokra jei- 
lanyhult, de végül az üzérkedés vásárlásaira 
valamivel kellemesebb volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm.
8.36 és 8.37 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm.
8.98 és 8.99 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.
5.38 és 5.39 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 mm.
7.10 és 7.09 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre — —------ ------------frt
Szokványbuza tavaszra ..............— — — “
Uj tengeri 1889. május—júniusra — -- — »
Szokványzab őszre— —---------------------- ”
Szokványzab tavaszra ..................................

8.36-8.38
8.98-9.—
5.39—5.41
6.78—6.80
7.18-7.10

kéziét

Az érte- 
miniszter

á itat . borkivitel" előmozdítása érdekében teendő intéz­
kedések tanulmányozása czéljából kiküldött miniszteri 
köz- ele jelentése képezte. Hosszas tanácskozás után 
,z értekezlet azt az elhatározást mondotta ki, hogy a 
borkivitel előmozdítását, egy nagy, borkivitelt 
t ulokra alakuló szövetkezet lesz hivatva meg- 
oldani Az értekezlet azonnal meg is választott 

körű bizottságot a szükséges elümun-
........ czéljából. A sziíkebb bizottság

0 *Kerkapoly Károlyt, alelnökeivé Jálics Hál­
ás Littkét, tagjaivá Domány Józsefet, Altstock 
t, Szarvassij Sándort, Emich Gusztávot és 

ánost választották meg. Baross Gábor minisz-

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel nyugodtabb árakon megle­

hetősen élénk volt a forgalom. ...... , . „
Szilva lanyha, boszniai szokványminösegu kész 

szállításra 6s/8 frton, 100 darabos 7} frton, 8o dara­
bos 9$ frton, szerbiai szokványmmöségu 5} Irton, 
darabos kész szállításra 7*/a frton, októberre 7«la írton 
köttetett, mind 56 kilónkint.

Szllvalz lanyhább, szlavóniai áru szeptember—ok­
tóberre 17'/s—17J forinton, szerbiai 16 frton a>

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 57 forinton 
köttetett. , , . ....

Szalonna városi három darabos áru 50 torintja- 
val vásároltatott. .....

Repozeolaj lanyhább, őszi kétszer finomított hor­
dóval együtt 43J frton.

Déli tőzsde.
A déli tőüsde változatlan árfolyamokkal, tartózkodó 

magatartásban rvilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 307.75, magy. hitelbank 318.50, Landerbank 
246, unionbank 238.75, angol-osztrák bank 138.80, 
bankegyesület 114.70, osztrák-magyar államvasut 232, 
osztrák déli vasút 121, Károly Lajos vasút 192.-, 
elbavölgyi vasút 222.75, török dohányrészveny 123.25, 
alpesi oányatársaság 93.10, májusi járadék 83.90, 
magyar aranyjáradék 100.05, magyar papirjáradék 95.20, 
húsz frankos arany 9.48. „ . ,.

Később pangott az üzlet és az irány ellanyhult. 
Váltók és valuták nem változtak. .....

2 órakor záródnak: Osztrák hitelreszvony dü7.bU, 
angol-osztrák bank 138.50, unióbank 238.60, bank- 
egyesület 114.30, magyar hitelbank ^iS.M.Ldnder- 
bank 246.50, osztrák-magyar államvasut 2.52.oU, ka­
roly Lajos-vasut 192.25, dunagözhajózási részvény 
375—, Lloyd részvény 397—, észak-nyugoti vasút 
192.50, elbavölgyi vasút 222.25, deli vasút 121. , 
májusi járadék 83.85, osztrák aranyjáradek HOMO, 
magyar aranyjáradék 100.15, magyar papirjáradék 
95.15, északi vasút 2592, bécsi községi sorsjegy 146.75, 
20 frankos arany 9.48*, márka 58.40, túrok dohány- 
részvény 123.25, alpesi bányatársaság 94.40. Szilárd.

Béoa, szept. 30. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 104.70. Erdélyi füldteherm. ko v 
—. 5'/a°/o-os m. földh. int. zálogl. —— Erde yi 
vasut-részvény 198.25. 1876. m. k. v. áll. els. kul\. 
112—. Magy. nycr.-k.-sorsjegy 138.2o. rZ0a,m^'
válts. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. o /o-os
magy. papirjáradék 95.20. Magyar vasú . kölcsön 
114.75. Magy “hitelb.-részvény 318— Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-reszv 187.. 
1869. ni. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-reszv. 
245— M. lesz. és váltób.-részv. iOő—. íiszai es szeg. 
köles, sorsj. 127.75. 4*/0-os aranyjáradek

Bécs, szept. 30. (Osztrák értekek zurlata) Osztrák 
hitelint. részv. 307.75. Déli vasulreszy. 12-25 4/o-os 
osztr. aranyjáradék 110.60. Londoni váltó-ár iíd.éO 
Károly Lajos-vasut 192.65. 1864-es sorsjegy 17.50. 
4,2°/o-os ezüstjáradék 84.70. 1860-as sorsjegy, 138.—, 
Török sorsjegy 39.40. Dunagözhajózási társ. részvényéi 
372—. Angol-osztrák bank részv. 139.—.Osztr. allam- 
vasut részv. 233.15. 20 frankos 9.48, W°-°8 papír- 
járadék 83.85. Osztrák hitelsorsjegy 181.60. Osztiak 
magyar bankrészv. 922— Csász. kir. arany 6.68 
német bankváltók 58.42. Elbavölgyi vasut-reszyény 
222.25. Bécsi bankrészv. 114.40. Török dohányresz\ eny 
123.50. Alpina 94.50. Nyomott.

Utótözade.
Béos, szept. 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák h'tdrészvény 
308—, angol-osztrák bank 139.10, Landerbank 246.30, 
török dohányrészvény 124.75, osztrák-magyar allam- 
vasut 233.62, alpesi bányatársaság 93.80.

Esti tőzsde.
A mai első esti tőzsde a saisonban alacsonyabb 

berlini árfolyamokra részben lanyhább volt, de egy -• 
értékpapírok mégis élénkebben kerestettek. Sorompo- 
értékekben csekély volt a forgalom, /ár at fale altala 
ban javult az irány. — Jegyeznek : Osztrák 1'telrt-z 

Y 307—307.30, magyar hitelbank 318, angol-oszliak 
ik 138.80—139.75, uniobank 238.60, Länderbank

magyar államvasut 198.25, 
unionbank 205.75. Szilárd.

osztrák déli vasút 103

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
A ezukorpiacz lanyha.p-A-. a7eDt 30. A ezukorpiacz lanyua, nyers czJTkor októíJr-deczemberre 15.95 frt. F.nomitottvál-

t0 Berlin, szept. 30. Búza bígyadt, rozs szilárd, 
zab javult, olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, szept. 30. Kávé: Santos ?ood a\e af. 
deczemberre 80^, márcziusra 78» márka 60 kilón
W Pária, szept. 30. Búza tartva, liszt tartva, olaj 

tartva, szesz csendes.
Külföldi árutöeadék sírlata.

Átszámítási árfolyam német piacokra WO márka vista 58.45 frt, 'r

Szeptember 30.
Ár­

folyam pesti
egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat* 

hoz képest 
osztr. értekben

PARIS.
Bnea folyó hóra... — — — — —

— októb.-rc — — — —
— nov.-töl 4 hóra — — — —
— 4 elsó hóra — — — —

Liszt folyó hóra — — — — — —

— nov.-töl 4 hóra — — — —
— 4 első hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —

— nov.-decz.-re — — — —
— 4 első hóra — — — —

Bassz folyó hóra — — — — —

— nov.-decz.-ro — — — —
— 4 első hóra — — — —

BERLIN.
Búza szepl.-okt.-re — — — — —

— nov.-decz.-ro — — — — 
Rozs szopt.-okt.-re — — — — —

— nov.-decz.-re — — — —
Zab ezcpt.-okt.-ro — — — — —

— okt.-nov-re — — — — — 
Olaj szcpt.-okt.-ro — — — — —

— ápr.-múj.-ra — — — —
Szesz szept.-re — — — — —

— szept.-okt.-re — — — —
STETTIN.

Búza szopt.-okt.-re— — — — —
— okt.-nov.-ro — — — —

Rozs szept.-okt.-re — — — — —
— okt.-nov.-re — — — —

Olaj szept.-okt.-re — — — — —
— ápnl-máj.-ra — — — —

Szesz helybon 50 marka fogyasz­
tási adóval — — — — —

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval — — — — — —

— szept.-okt.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval— — ... ........... —

— okt.-nov.-re 70 márka fogyasztási 
adóval— — — — — — —

KÖLN.
Búza nov.-re — — — — — —

... márcz.-ra — — — — —
Rozs nov.-re — — — — — —

— márcz.-ra — — — — —
Olaj októberre — — — — — —

— májusra — — — — —
BOROSZLO.

Busa - — — — — — — - 
Rozs — — — — — —— — 
Zab — — — — — — — -
Repoze  — — — — — —
Szesz — — — — — — - 
Tengett — — — — — — —

93.10 
93.— 
98.96 
98 50
66 75 
54 96 
53 40 
68 80 
69 25
67 75 
68.50
68 60 
S8-25 
88.76 
89.— 
40 50

187.96 
189 25
159 —
160 50 
148 — 
148 —

85 90 
61 60 
88 90 
83 76

191.50 
192 — 
15650 
156 50 
66 50 
69.50

10 95 
10.90 
10 08
11 16 
16.64 
16.18
15 98
16 62 
89 80 
8216 
82 50 
82 60
19 76 
80 88
20 16 
20 95

10 94 
11.00 
9.29 
9 88 
8.65 
8.65 

88.62 
86 — 
19 81 
19 78

1119 
11.22 
9 09 
900 

89 87 
86 63

1040
19.80
1580
16.30
70.
66.50

18.40
10.40
30*80
54.—
14.—

0.05
0.18
0.(6
0.04

0.04
0.36

0.18
0.18

0.08 
0.03 
0.01 
0 03 
0.06 
ÖCS 
0.48 
0 24 
0.69 
0.29

0.06
0.08
0.08
OD8

népszínház.
' Budapest, október 1-én.

A titkos csók.
Operette 8 felv. Egy franczia 
vígjáték után irta Ltikácsy 
Sándor. Zenéjét szerzették 
Bátor Szidor és Hegyi Béla. 

Személyek:
Morangis gróf Szirmai 
D’Heronville R. F. Hegyi A. 
Dertin Lolotte Pálmai I. 
Thoringny Németli 
D’Heronville m. M. Csajai Zs. 
B’Heronville A. Bácskai J. 
Mancre'd lovag Vidor 
Lambrequin Újvári 
Diskette Andai E. 
Polgármester Horváth V. 
Testőrtiszt Narczisz 
Szolga Fodor
Rózsakirályné Földvári I. 
Rózsakirály Imrei 
Egy legény F.nyvári
1- ső itélőbiró Kopácsi
2- ik » Csendes
3- ik » Halász
4- ik » Horváth I.

1- ső apfód Caerna M.
2- ik » Nemeskei R.
3- ik » Vedrese Q.
4- ik » Alexi A.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 2-in. 

Blaha L. assz mint vendég. 
Királyfogás.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, október 1 én.
Gróf SzapAry Péter,

vagy:
Budavár vlsszavlvása

Színmű 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 1-én. 

Először
HABEN!

Vígjáték 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

M>

franczia aczél és rézmetszetek, bér 
tini fényképek, képkeretek, fénykép 
állványok, 3 rész« tükröket nagy vá­

lasztékban ajánl
TÓT H BÉLA

Üveg-, képkeret- és képkereskedése 11372
Budapest, koronaherczeg-utcea 3.

Élső fővárosi Orpheum.
Tom oIsyTá ROLY.

alatt.
Igazgató:

Nagymező-utcza 17- sz
Mr. Kenedy és Loranek k. a eredeti amerikai excent 

Miss Killy Ottman átváltozó művésznő. Mr 
" ' — méltó

Paul
7 darab

19.62

11.98 
11.67 
9.94 
0 53 

40.91 
87.11

10.54 
9 68

18.-
81.56

6.18

0.00
0.06
0.64
0.12

+ 0.05

Gairad joungleur, különösen figyelemre , ,
ezüstpénz feldobása, melyeket azoknak visszaesésén«, 
mindegyiket külön felkapja; továbbá a becs, dalénekesnó
C*Október'^énZ Brothers Leopold, kitűnő tornász-csahci 
fellépése • úgymint Bohmes testvérek, Mr. Leo me ba- 
nikus bábáival, Resckneder család. Marietta dl Djo 
német énesnő, Mr. Kendall és Miss VAly angol duetfa- 
ták Ferenczy és F.rdőssy k. a. magyar énekesnők. Módi 
J bécsi énekes. Október ló-én Matzer és nője búcsú « 
jutalom-előadása és Mile Uemenessy franczia énekesnő 
első fellépése. 

Időjárás
a in. kir. meteorologiai központi intézet távirat', 
jelentése 1889. szeptember 30-an reggel 7 órakor.

Állomások

ry szőkébb 
xlalok megtétele

Rótt után

Di

kijelenti, hogy az előmunkálatok befejezése 
..ut,bi tárgyalásra a tagokat egybe fogja hívni- 
/ :,;nö, a kassai kamara elnöke köszönetét mond 

. „ . éternek az ügy érdekében tett fáradozásaiért,
, ' aiát és támogatását kéri a jövőben is. Ezzel az

, w-köziét véget ért.
+ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 

ikezö fizetésképtelenségekről tesz jelentést: begin 
> V kereskedő Lipinben, Benn Hubert kereskedő 

. . ' 2en, Löwv Adolf és Jakab kereskedők Pápán,
- a 1 k István tia kereskedő Párdányban, btern Vil- 

szatócs Bécsben, Passar Károly kereskedő 
, -ban, Lukesch Leopoldine kalapgyáros Breiten- 

. .-ben, Heitner és Burger diszmüárukereskedó
, ban Moritsch Ferdinand vasárukereskedó Vil- 
i.ban, Grün Lipót kereskedő Nagy-Tapolcsányban, 

/: V. ler Móricz Egerben, Ublarcz Antal kereskedő 
Ku. pában, Spenadl M. L. larnovban.

budapesti áru- es értéktőzsde.
— Szeptember 30. —

Gabonatőzsde.
buza-üzlet ma nyugodtabb irányt követett. A

, Mélát ugyan meglehetősen jő volt, de csak korlátolt 
I, ".edvre talált és vontatott forgalom mellett csak 

m,niegY 130,000 mm. adatott cl, a miért múlt heti 
•z. vl tU árak csak nehezen voltak elérhetők, sót közben 
„úr krajczárral olcsóbban is kellett eladni. -- Egyéb 
t-abonanemekben csak gyér volt a forgalom cs nany 
mi,, árak teljesen változatlanok maradtak. ki­
adatott : . __ _ , óm

01 búza: Tiszavidélci 200 mm. k. Ji
frt, 100 mm. 79.4 k. 8.82* fit, 300 mm. 78/2 k. 8^82* 
frt. 100 mm. 78 k. 8.70 frt, 100 mm. 78 k. 8.7 

•200 mm. 78 k. 8.72* frt, 100 mm. 78 k. 8.70 
'■ mm. 77 k. 8-tiO frt,frt,

forint, 100 mm. 78 k. és 200 
300 mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.70 frt, 200 mm. 
77 K k. és 100 mm. 77.2 k. 8.65 frt, 200 mm. 77.5 k. 
8.624 frt, 200 mm. 77 k. 8.65 frt, 100 nun. 77 k.
8 57* frt, 100 mm. 76 k. és 100 mm. 75.8 k. 8.47* 
frt 200 mm. 75.5 k. 8.50 frt, mind három hónapra 

Pestmeauei 200 mm. 80.5 k. 8.77* frt, 200 mm. 
77 5 k. 8.60 frt, 200 mm. 77 k. 8.60 frt, 300 mm. 
7„8 k. 8.50 frt, 100 mm. 77 k. 8.60 frt, 100 mm. 
75.6 k. 8.42* frt, 100 mm. 75.5 k. 8.30 frt. 100 mm. 
75.5 k. 8.35 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 77 k. és 1000 mm. 79 k. 
8.77» '2 frt, mind három hónapra.

Feísötiszavidéki 200 mm. 80.5 k. 8.75 frt három 
hónapra.

Bácskai 100 mm. 74 k. 8.20 frt, 150 mm. 73.8 
k. 8.30 forint, mindkettő három hónapra.

Tolnai 200 mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.65 
frt, mindkettő három hónapra.

Ó-buxa. Tiszavidéki 500 mm. 80.8 k. 8.90 frt, 
1700 mm. 78.5 k. 8.65 frt, 550 mm. 78.5 k. 8.65 
forint, mind három hónapra.

rozs 900 mm. 7.15 frt, 100 mm. 7 frt, 200 mm. 
7.12»;3 frt, mind készpénzen.

Árpa 100 mm. 6.25 frt; 500 mm. 7.90 frt; 700 
mm. 8.25 frt, 200 mm. 8.60 frt, mind készpénzen. 

Zab 100 mm. 7.02Va frt, készpénzen.
Mai hivatalos effektiv árak:

Írttól
uj bánsági---------- 78—81 *(/
» tiszavidéki____78—81 »
» pestvidéki — — 78—81 »
» fehérmegyei____78—81 »
» bácskai ... — _ 75—79 >
» északmagyarorsz. 78—81 »
» ................    70-72 »
s takarmány ___ 60—62 »
» égetni való — 62—64 »
■ sörfőzdéi ___ 04—86 »

Értéktőzsde.
Pénz szűke miatt a mai értéktőzsdei forgalom bá­

gyadt irány mellett gyenge volt s az irányadó értékek 
árfolyamai nem tarthatták fenn magukat. Bankértekek 
nem változtak. Közlekedési értékek szilárdak, részben 
emelkedők. Helyi értékek kevés figyelemben részesül­
tek. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözede.
Állítólagos újabb londoni kamatláb-emelés hírére az 

elötözsde lanyha volt. — Osztrák hitclrészveny 307,.)0- 
tól 307.65-ig és 307.20-ig, magyar hitelbank dlö'/s-on, 
magyar leszámítoló bank 105.20:en, magyar arany­
járadék 100.07*-en, magyar papirjaradék 9o.30-tól

"ll óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
,vny 307.20—307.30, magyar aranyjáradék 100.07* 
—100.10, magyar papirjáradék 95.12*—95.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kezdetben bágyadt hangulat uralko­

dott s a járadékok a pénz szűke miatt alig tarthattak 
me« utolsó jegyzéseiket. Osztrák hitelrészvény 307.-tol 
306?70-ig, magyar hitelbank 318-on, magyar leszámí­
toló bank 105.20-töl 105-ig, bankegyesület 124.50-en. 
maevar aranyjáradék 100.05-töl 100.02»/a-ig, magyar 
papirjáradék 95.15-tól 95.05-ig, 4*«/o-os vast, köl­
csön 114.70-en, pesti közúti vasút 432*-től 433*-ig, 
rimamurányi vasmű 135-ön, első ‘ magyar általános 
biztositó társaság 3150-en, Jószív sorsjegy 4.65-töl 
4.70-ig köttetett* , ,.. , .

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz- 
vény 306.80—306.90 , magyar hitelbank 318—318.25, 
magyar aranyjáradék 100—100.02*, magyar papirjá- 
radék 95.10-95.12»/„,

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy bóra 
8-9 forint.

Utótözsde.
Az utótözsde megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 

306.85-Ön, magyar aranyjáradék 100.12»/a-en, magyar 
papirjáradék 95.20-on kelt.

a ó#a 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vcny 306.90—307, magyar aranyjáradék 100.12*— 
100.15-ig, magyar aranyjáradék 95.20—95.22*.

Ball tőzsde.
Nyugodt irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel­

részvény 306.20-tól 306.40-ig azonnali átvételre 
307-től 307.20-ig prolongálva, magyar aranyjáradék 
10ü.07*-en, magyar papirjáradék 95.16-on kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.40 
—307.50, magyar aranyjáradék 100.07*—100.10, ma­
gyar papirjáradék 95.15—95.17*.

vény 123—124.25, rima-murányi vasmű 
májusi járadék 83.80-83.65, osztrák ezi^járadék 
84.60—84.57, magyar papirjaradek 95.17—9j, alpesi
ÖÄ-e-: o-wk hitelrész- 
vény 307.10, angol-osztrák bank 139.60, bankegyesulet 
11460, Litnderbenk 246, oeztr4k:magyar illanrvzsti 
232.75, déli vasút 121, elbavölgyi vasul 221, torok 
dohányrészvény 123.75, alpesi bányatársaság 94.10, 
májusi járadék 83.67, magyar aranyjáradék 100.05, 
magyar papirjáradék 95.10, busz frankos arany 9.48, 
márka 58.40.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Béos (St.-Marx), szept. 30. Felhajtatott 4365 vágó­
marha, és pedig 2035 magyar, 1550 galicziai es /8U 
német fajta, közte 1105 sovány. Az irány szilárd, az 
árak 1—1.50 forinttal javultak. Fizetlek: magyar 
ökrökért 50—61.50 frtot, galicziai ökrökért 51—62 
frtot, német ökrökért 51—63 frtot, soványakért 48 
54 frtot 100 kilónkint.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 30. (Az Egyetértés tudój^nídlT4£ 

irata.) A mai tőzsdén nagyobb volt az. eladási 1jjdv es 
az árfolyamok általában gyengüllek. A rozs határidők 
kivételével, melyek szilárdan voltak tartva, a többi 
czikkek 5 lcrral csökkentek. Kévéssé élénk forgalom 
mellett köttetett: Búza őszre 8.60-8.o5 ta\aszra9.27, 
8.28 és 9.24, rozs őszre 7.50, tavaszra 7.79, 7.81 7 8U 
7ab őszre 7.27—7.25, tavaszra 7.59—7.55, tengeri 
május—júniusra 6.85-6.80 frton. - Félmondatot! ma
2000 mm. tengeri. ..

Kész áru valamivel gyengébb irány mellett teljesen
pangott.

Szesz ára alig változott.
13.25—13.50 frt.

NAPIREND: október 1-ón.
Naptár: Kedd. — Róm. kath.: Rémig pk. — Prot.: 

Rémig. — Görög-orosz : (szeptember 19.) Trolim vt. — 
Zsidó i (Tb 6.) Nap kél 6 óra 1 p., nyugsz. o ó. 37 p. 
— Hold kél 1 óra 21 p. d. u., nyugsz. 9 óra 44 p. 
este. — Hold a földközelben 5 órakor délután.

PómUgyminlBBter fogad d. u, 5—6 órakor.
A budapesti polgári lövö-egyesttlet zárolovési ünne­

pélye a nagy rókus-utezai helyiségében.
Az őszi lóversenyek második napja d. u. 2órakor#
A ftiv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városháza 

tanácstermében. .
Időleges kiállítások megnyitása a kereskedelmi mú­

zeumban délután 3 órakor.
Budapesti kath. kör ünnepélyes megnyitása d. e. 1U 

órakor veni sancte a szerviták templomában.
Budapesti középiskolai tanárok választmányának ülése 

d. u. ö órakor az Andrássy-uti tanári társalgó teremben.

Kész kontingentált szesz

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata, 

rfolvamok az illető helyivazY ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is kíezpenzre vagy

Szeptember 30.

pArib._____ __
»Franczia 8%-objáradék— —

______ .nagyar állaravasat — — JJ*
Osztrák déli vasút — --- — — ”}
•Osztrák (Vldhltel-rószvénytArsaiág M 
•Franczia törleszthet» járadék — u
Osztrák 4»/o-os aranyjáradek-------- u
Maevar vasúti kölcsön — — — J; 
Magyar jolzáloe-hitelbank _ — —M
Bécsi unió-bank------------------------g
Magyar aranyjáradek — ........... — H
Magyar ^”/o"“

Ár­
folyam

„ , Különbözet az
Buda- utolsó zárlat- 
P61»1 hoz képest 

egyenleg 0BZtr. értekben

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4”/„-os papirjáradék — — k 

, 5“/.-os «
, 4“/„-os ezüetjáradék

8.40
8.86
840
8.40

írtig
8Í80
8.76
6£0
8.70

6.90
6.10
6.80
8.—

7.15
630
7.60
9.60

Sertéekereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 30. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasáéi öreg, nehéz 41—43 frt, fiatal nehéz 45*—46 
forint, fiatal közép 46—47 forint, fiatal könnyű 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 41— 
43 forint, közép 46*—46* fotint, könnyű 47— 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép ——-frt.
Szerbiai nehéz 44—44* frt, közép 44—44* frt, kőny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------forint, hízó
kétéves öreg. — Sertéslétszám: szept. 27-én volt kész­
let 119,135 darab, szept. 28 és 29-én felhajtatott 
3798 drb, szept. 28 és 29-én elszállittatolt 1929 drb, 
szeptember 29-én maradt készletben 121,004 darab 
sertés. _____

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözede.

Béoa, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) A német 
birodalmi bank kamatláb-felemelését várták mára, ezért 
tartózkodó volt az üzérkedés és az előtőzsdén meg­
lehetősen kedvtelen volt a forgalom és a coulissa- 
értékek árfolyamai elgyengültek. Iparvállalati értékek 
szilárdak, járadékok ellenben elgyengültek. — Valuták
nem változtak. .....................

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.70, 
angol-osztrák bank 138.80, uniobank 288.76, Länder­
bank 246.—, elbavölgyi vasút 222.80, alpesi bánya- 
társaság 93, török dohányrészvény 123.25, magyar 
aranyjáradék 100.05, magyar papirjáradék 96.20, busz 

, frankos arany 9.48.

___ u
,____ _ _ K

ge/o-oa aranyiáradéit— — _K
Magyar aranyjáradek -. - - U

, 5%-oa paplnaradék — — —u
. keleti vasúti kötvények — K 

Keleti 6»/„-os v. elsőbbségi kötv— —K
Osrtrnk hitelrósr-vény...----------------- ü
Magyar hitelbank ........... — - —-u.
Osztrák-magyar allamvasut-------- U
Osztrák déli vasút ... — — — —JJ 
Károly-Lajos vasút 
Kassa-oderbergl "
•Román vasúti

______ U
j vasút — — -« ‘K 
I részvények — —

Orosz bankjegy — — — — — • 
Váltó bécsi piacira — — —
Keleti kölcsön II. kibocsátás — .
MTar lí'számftolóés péniváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák Via-os paplijáradék _ _K

« 4%-os ezOstjáradék— — _.K
, 4°/°-ot aranvjáradék — — K

Magyar aranyjáradék ----------------- _U
, »/ -cs papirjáradék — — U

Osztrák hitelrészyény------------------- .U
Osztrák-magyar bank— — — — u 
Osztrák-magyar államvasut— — —U
Károlv-Lajos-vasut-------- — “ K
Osztrák déli vasút - -------- -----  -ö
Erzsébet osztrák npgotl vasút — K
5aaäiBrS6Ä5^--s
Váltó bécsi placzra— — — , — . — _ 
•zi/.o/-oa rúluhitollntézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank — — — — _U 
Magyar jelzálogbank — — — — K

30.

86 47 _
10*80
007 50 896 31
1102.60 180 40
920.—

91.—

85.— 99 88
—

71 no PS 82
85 0>» 100.16
72 60 84.80
94 50 110 63
85 85 99.76
81.86 95.86
85.— 99.51

loom 117.05
164 10 8C6.48

99 40 838 24
51 (10 120 34
12 SO 18811
68 50 155 77

110 40 188 98
171 15 68.87

—.—

71.85 83 63
85.— 99A178.85 84 04
94J0 110 07
85.66 100.10
81.« 96.08

861.76 806.88
197.68 831,40
16*.5( 198 67
108.50 180.47
168.60 190.86
17110 5889

í ív 
0 68

Kivonat a hiv. lap szept. 29-ki számából.
Árverések a fővárosban. Fischer M. ignácz 840 

frtra becs. ingós. évi szeptember hó 30. VIII. kér. 
(Népszinház-utcza 29. szám.) Kohn Vilmosné 1797 
frtra becs. ingós. évi okt. hó 3. (VII. kér. király- 
utcza 15. szám.) Németh Venczel 964 forintra becs, 
ingós. okt. hó 2. (I. kér. Apród-utcza 3. szám.) Büchler 
Sándor 620 frtra becs. ingós. szept. hó 30. (VI. kér. 
Szerecsen-utcza 55. szám.) Manasse et Co. 863 frtra 
becs. ingós. okt. hó 4. (IV. kér. Koronaherczeg-utcza 
16. szám.) Fried Illés 370 frtra becs. ingós. október 
hó 4. (Vili. kér. Sándor-utcza 17. szám.) Mayer Péter 
491 frtra becs. ingós. szept. hó 30. (VII. kér. külső- 
dob-ulcza 46. szám.) Szentgyürgyi Imre 833 frtra be­
csült ingós. okt. hó 5. (IV. kér. papnüvelde-utcza 2. 
szám.) Klein József 360 frtra becs. ingós. szept. hó 30. 
(VI. kér. Hunyady-tér 11. szám.) Ascher József 11792 
frtra becs. ingatl. okt. hó 22. (IV. torony-uteza l.sz.) 
Pamuk János 434 frtra becs. ingós. okt. hó 1. (VII. kér. 
gyarmat-uleza 2365. sz.)

Árverések a vidéken. Mireisz György 400 frtra 
becs. ingatl. okt. hó 14. (Vörösváron.) Gerber Fülüp 
5065 frtra becs. ingós. október hó 7. (Kis-Kéren.) 
Mihalik Mihály 2038 frtra becs. ingatl. október hó 30. 
(terebélyesen.) Jankovits Sándor 1647 frtra becs. in­
gatl. november hó 2. (N.-Kikindán.) Czeininger Antal 
és neje 14322 frtra becs. ingatl. október hó 29. (Kassa.)

Csötimegszüntetés. Weisz B. esztergomi bejegyzett 
kereskedő ellen. .... , „ ,, ,

Pályázatok. A rimaszombati kir. törvényszéknél al- 
járásbirói, —a nagy-bittsei kir.jbirúságnál aljegyzői, — 
a m. kir. főerdőhivatalnál erdöjelölti, esetleg I. vag- 
II. osztályú erdő gyakornoki, — a budapesti kir. tu 
egyetemnél szolgai, — a vukovári kir. pénzügyigazga­
tóságnál pénzügyőri vigyázói, — a nyilrai m. kir. adó­
hivatalnál VI. oszt. adótiszti, — a segesvári m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál 2 fövigyázói, — az orsovai m. 
kir. fővámhivatalnál főtiszti, — a s.-a.-ujhelyi m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál ideigl. kir. áPami végrehajtói, — 
a sziráki kir. jbiróságnál irnoki, — az apatini kir. 
jbirúságnál irnoki, — a fővárosi m kir. pénzügy igaz­
gatóságnál irodatiszti állásra

-.ti j Felelős szerkesztő: Cs&volszky Lajos.
o'oo 
0 81 
0J8 
0 4*

A Ilii-
Lee-. mérséklet 

nynmas Celsius 1 
mm. ! szerint

Szél p
anya és

753 - 7 4 ÍNY i
63 - L 8 6 ÍNY 2
53 - f-10 2 DK 2
52 - -10 4 DK 2
54 - -12.0 —
54 J -10 9 —
62 -hll 6 —

64 M4 0 D 1

64 {-7 8 1 
1

53 f 10 2 EK 3
65 h 15 8 K 4 1
54 -16 5 DNY 21
66 -10 2 K 8
57 - 7 8 D 1

-12 2 D 1
67 ■Ml 1 D 1

-15 4 DK 1
54 + 14 6 K 2
63 + 14 8 D 2
52 +15 2 DK 4

+ 10 0 ENY 1
53 + 86 NY 1
54 --10 4 —
53 - -12.7 E 3
54 --7 8 ENY 1
54 --8 4 — ’ í
53 --9 0 DK 1 !
55 --10 2 D 1
56 + 58 DNY 1 i
55 --6 4 DNY 31

+ 8.8 ENY 2
62 + 14 0 DK 2
51 - -;14 6 D 1
62 - -13,0 —
52 - -18.1 D 6
öl 4-9 9 DK 2

• I —

49 + 93 NY 1
52 -- 9 í DNY 2
65 + 68 NY 2
69 -- 8 í E 4
59 + 12 i E 6
56 -- 8 í ENY 2
61 + 11 t DK 6
51 -4-2Ö.C D 1
62 - * 16.t -

—
1 — — —

dók mm

Sopron
Magyar-Óvár —
Trencsén.................
Selmecz — —
Korpona .................
Beszterczebánya
Budapest... _ —
Szolnok _ —
Eger................... —
Debreczen _ _
Késmárk...............-
Uj-Tátrafüred —
Ungvár _ — —
Szatmár _ _
Nagyvárad ... - 
Mármaros-Sziget
Kolozsvár _ ..
Nagy-Szeben
Orsóvá ..._~
Temesvár ..........
Arad _ _ ..
Szeged... _ _
Pancsova____ -
Keszthely _ _
Csáktornya _ -
Zágráb _ _
Fiume ____ -
Bécs _ ____
Prága _ _ ..
Krakó_ ____
Lemberg_ _ .
Bregenz ____
Salzburg____ —
Grácz_ _ _
Trieszt ____ -
Pola _ _
Abbázia _ _ -
Lesina...____
Kopenhága _ -
Stockholm ... _
Szt.-Pétervár..........
Moszkva ..........
Varsó ................
Hamburg _ ...
Berlin _ _ ..
München _ —
Stornoway _ ..
Scilly szigetek _
Páris ...............
Nizza................
Florencz_ _ -
Róma____ ___
Odessza...............
Konstantinápoly...

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + ■ • 
fok, legkisebb - + 9 fok Cels. A légnyomás a tengi r- 
szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: L — észas. 
K = kelet, D — dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 *=■ egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 — részben felhő,. 
3 = többnyire borult, 4 egészen borult, • — eső, 
zz. c= hó m == köd, K »= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás eloszlása Európában megle­
hetősen egyenlő. A hőmérséklet kisé emelkedett, Szegeden
6.6 C. fokkal. , , . . ,A

Kilátás: Az időjárásban lényeges változás alig várna.O.

19

3

Vízállás, 1889. szeptember 30-án.
0.17 
018 
0 42

— 177

A folyó neve

0 44 
0.70 
0.47

0.88
0.01

Állami
vizmércze állomás

Ma Tagnap
méterben

0 pont I 0 pont 0 p 
felett alatt felt

alatt*

+ 0.41

SZINHÁZAKésIULATSÁGOK.
0.45
0.71

+ 0.8*

A bánya­
értékek egy részének kivételével az árfolyamok a ne-

Berlin, szept. 30. (Tőzsdei tudósítás.)
ilya

ház pénzbeszerzés következtében gyengültek. Járadé­
kok nyomottak. Orosz keleti kölcsönök és bankjegyek 
gyengültek.

Berlin, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány realizálások miatt gyengült, kivévén a 
bányaértékekét, mert ezekben hausse van. Jegyeznek: 
dux-bodenbachi vasút 231.76, buschtichradi vasút 
173.60, török sorsjegy 86.60.

Berlin, szept. 30. (Utótözsde.) Magyar aranyi áradók 
86.25, osztrák hitelrészvény 164.60, osztrák déli vasút 
51.90, osztrák-magyar államvasut 99.40, Károly Lajos 
vasút 82.60. Gyenge.

Frankfurt, szept. 30. (Esti tőzsde A Magyar arany­
járadék 85.65, Osztrák hitelrészvény 261.67, osztrák-

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 197. Havi b. 1. 

Budapest, október 1-én.
M E D E A.

Tragédia 6 felv., irta Grill­
parzer, fordította Ambrus Z. 

Személyek:
Kreon Szacsvay
Keuza Hegyest M.
Jázon Nagy I.
Medea Jászay M.
Aizon Török J.
Abszürtosz Komlóéi M, 
Góra Felekiné
Követ Pintér
Földmives Abonyi
Rabszolga Tóth
Cseléd J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 2-án, 

Előzeör:
B cl l « t ti «.

Ideges nők.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 101. Havi b. 1. 

Budapest, október 1-én.
Kraemer-Widl M. assz. és 
Perotti Gy. vendégfelléptével
AIDA.

Opera 4 felv. Irta Ghislanzoni. 
Zenéjét szerzetté Verdi. 

Személyek:
A király
Amneris
Aida
Radames
Ram fis
Amonasro
Küldött
Főpapnő

Szendrői 
Fleiszig M. 
Kraemer-W, 
Perotti 
Ney D. 
Manheit 
Szegedi 
Ábrányiné

Duna

Rína
Van
Dtáía

Tisza

Szamos
Boiroe 
Latoma 
oaü.-Tapoly 
Berettyó 
Sebes-
Fekete- VE 
Fehér-

Maros

szára
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, október 2-án. 
Az operaház zárva.

Pozsony — — 
Komárom — — 
Budapest — —
Mohács _ —
Újvidék_— —
Pancsova — —
Orsóvá_ — —
Sárvár _ _
Győr _ _ _
Szered _ _
Barcs _ _ _
Eszék... _ _
M.-Sziget _ _
V.-Namény — 
Tokaj ... — —
Szolnok _
Csongrád _ —
Szeged _ _
Török-Becse____
Titel ... _ _
Deés _ _ —
Szatmár —
Sáros-Patak_ _
Munkács ... — 
Hoór ... — — 
B.-SzL-Márton __
Nagyvárad _ _
Tenke _ —
Borosjenő ____
Gyom a ... — 
Déva (Branyicska) 
Arad _ _ -
Kiszetó _ _
Temesvár _ _
Sziszek — — 
Mitrovicza _ - 
Kis-Kostély —

2.44 
2 80 
2 50 
2 83 
2 47 
2 18
2 74 
0.26 
2.35
1 09 

10.70
1,90
0.10
3.12
3 60

2 68 
3.34 
2 04 
2.63 
0.67 
1.42 
1.68

|0.40

öli
0.46 
0.16 
8 49 
1.60 
0.84 
1.07 
0 88 
4.18 
8.71 
1.76

0.46

2 47 
2 77 
2 44 
2 83 
2 42
2 36 
2.02 
0.26 
2 86 
0.66 
0 85
1 87 
0 92
3 65 
3 44
2 28 
2.82 
2 95 
1.70 
2 46 
0.76 
1.98 
1 60 
0.48

0 46 
0.62 
0.68 
0 80 
3.62 
1.84 
0.98 
1.09 
0.48 
6.00 
8.66 
1.90

ZebiTtnl

El

Ietrii

Egm

Lei

pest

0.40

Közlekedési utxmftató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 28-iki síi- 

inában.
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Olvaszlott —...........
Boszniai hordóban 1 

• zsákban 1888 (

Szerbiai hordóban 
t zsákban 1888(

BosznlaihordóokU-nov. 
• zsákban 188'.' f™--

Szerbiai hordó nkt.-nov. 
« zsákban 1880 (sv

Szlavóniai 1889 
Szerbiai ——

Szlavón. azept.-0kt.lR89 
Szerbiai « —
Magyar la-----------------
Szerbiai----- --------------
Boszniai_____________
Fehér la----------------- --
Vörös I----------------------
Sárga, csnrgatöttZ—._ 
Rozsnyói
Szlavóniai —------- —. -
Szesz nyers osztalékok 
Szcsz-élcszt *

ÉRTÉKPAPÍROK

Állam adósság.

Hagy. kir. aranyjiradék adómentes 100,600, inon 47
. • • • 10,000_______________ 4 Vs
« papiriáradék adómentes______________________ _ »-v,
, 1669. keleti vasul államkülv.(elsiSbbs.)adómentes-. 5V,

1673. « arany v. ezUstb. (elsóbbs.) adóm. 5%
1876. • államkötvény aranyban__________57,

'lü^-.TnTri
ÉRTÉKPAPÍROK
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ti 20
13.80
17.20

10.20
12-75
17.50

10.20
12.50 
17.—
17.50 
15 75

17.60
15.75

13.50
18.—
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47.—
49 Í'O 
50.60 
57. - 
83.—
Ill40 
14 — 
17 40

10.25
13.20
1710

10.40 
13.- 
18—

10.40 
12.75 
17-25 
18.— 
16—

17.75 
16. -

13.75
18.50

Utolsó árkelot

arany v_______ .____
államkötvény aranyba: _____ _

1953. adóm. m. kir. all. vasuli köbe. aranyi), id. elism....4l/,l7, 
jsí'.i évi l'„ os adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4>/a%
Mary, tir.nyeremény.kölcaön 100 frt_____ ___ _____ ,

. , . .50 frt___________________ _
Tiszti es rzegedi kölcsön-----------------------------------------------47,
M 1"» adómentes Magyaron». fnldteherm. kótv. Ideig], jegy- 47,
Magyar foldteberraentesitésl kötvények — 57, 

1887. záradékkal- 57,
temesi ...... 57,
1867. záradékkal- 57,
horvátországi___ 57,
erdélyi 57,

100-— ICO.30

! 95.10 
1 09.75 
117.60 
11?.— 
114:50 
95--

138__
137.50 
128 — 
88.10 

101.7»
104.75 
104-75
194.75

104.75 105-25

95.10 
100 2, 
118.— 
na;so
115.-
96-50

139.-
138.50
128.50 
88.63 

10525 
105 25 
105.25 
105.25

Magyar országos jelzálog úrbéri vállsígkötvcnyek (100 trt) 57,
Kir. horv..szlavonielz6Iog fiildvállsngkötvcny (100 frl)___ 5%=.*i*xz-------- - ------ , frt)........................................57,” - -----* *• » uiíjviruiwg luiufaiig
Stölódézimavilteági kötvény (100 
Magyar kir. kamatozó kincstári uutalvány 6 hóra (100frl)_

Egyesített államadóság papírban máj.-nov.___
• • febr.—aug. „
« • ezüst kamat jan.—jul.
• » «t apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes____________
plrjáradék adómentes

-----4V„V,
. _ 4V..7. 
. — 47,7, 
-----4V„7,

államadósság, kiioraoíáa 1854-kl 25«) frt p7p..

............  500 frt 0. é..Ä!1
1864-ki

i 100 frt
_____ j 100 frt

« • « 1864-ki 60 frt 1

A temes-béeayölgyi vizszabályozó-társulat______
Pest varos kölcsöne 1870-ból adómentes________

• • « 1871-ból • ________
Budapest főváros 1680-iki kölcsöne adómentes__
Szerbiai nyeremény-kölusön 100 frank _
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-böl

98.60

39-75

84-- 
81.— 
84-75 
84.76 

110 75 
99.50 

133-—• 
138 — 
114.- 
174 50
171.50

99.— 
101.— 
103.— 
100__
31.50 

146-—

84,10 
84.50 
8525 
85 25 

111-25
100.50 
134.— 
189- 
14-'— 
170,60 
17.-.50

99.60
101.50 
104.—
100.50 
84—

147.—

ÉRTÉKPAPÍROK

31 f»
16-5 frk.

IS-

IO.--

6-

RÉBZ VÉN YEK,
a) Bankok,

Angol-osztrák bank_______
Bndapesll bankegyes, r.-táre-------
Budapesti keresked. és Iparb.r.-t.
Flumsl hitelbank_______________
Morvát leszámiloló bank
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank. .... ..........
Magyar jolzáiog-hiteib. II. kib. Id. e. 
Magyar leszámiloló és pónzváltóbank
Osztrák hitellntézot_______________
Osztrák-magyar bank_______ ,___ —
I. magyar iparhank------ ---------------
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszek I hitelbank_________________
•Unió-bank_____________________

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________ 200
Bécsi élet- és járadék-blzt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. — lliUU
Fonuléro pesti biztosító intézet----- '
Magyar-franczia biztosító társas— ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom-------------------- EDO
Első budapesti
Első nancsovai hengermalom. 
Erzsébct-malom____________
Hengermalom.. 
Lujza-malom .
Molnárok és edtők 
vfktér"»8 ..

d) Közlekedési vállalatok. 
•Adria# m. tengeri haj. r.-t. 
Alföld-fiumei
Aradi és Csanádi egyesült vasút _

részvény-társ.Barcs-pakraczi vas
Bátaszék-domhovári ..............——
Budapesl-pécsi vasút .r.-t---------------
Bpost-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

• « • • • ols. r.
Dobreczon-hajdunánási v e. r.___

ill vasútDéli v 
Északikkcletl vasút----------------
Erdélyi vasút----------------------
Uyör-sopron-cbenfiirti vasút. 
Kaesa-oderbergi vasút
Magyar-gallcziai vasul----------------- 2fi(
M. ny. v. (székcsrchéivár-győr-gráczi) 2fl(
Mármarosi sóvasut r.-t. ele. r. ___ ínij
N. -Kikinda-N.-Boi-skcrek v.-u. eís. r. ti)||
Osztrák-magyar állainvasut_____ ar. jjj]
Pécs-barcsi vasat................................. 2:111
Szamosvölgyi vasút t. ols. r. _____  StKl
Szatmar-nagybányai vasút els. rkb. M
Tlszavidéki vasút________________ 200
Tnrauzvölgyi vaiut els. résr.v. 1888. jul. 1. 
Osztrák dunagőzhaiózási társaság... (jfifi 
Pesti közúti vaspálya-------------------- 20(1

. « . élv. jegy-------- 200
Takarékpénztárak.

Budapesti 111. kerületi_____________ cn
Országos központi_______________ JM
Pesti első hazai...................................... ifffi
Egyesült Budapest főváros________ 2liü
Magyar ált. takarékpénztár r.-t........ jjjfl

t) Különféle vállalatok.
Alagút----------------------------------------- 105
Általános waggon-kölesönző társaság ju
Erdélyt pincze-egylet (Kolozsvárt)___ jűü
Északmagyarországi c. küszenb. r.-t jÜO 
Fővárosi Casslno-kpülot rcszv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 15Q
Könyvnyomda .Athenaeum. ......  Hifi

Pesti könyvnyomda részvény-társ— SÜU 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-

Utolsó árkelet
pfaä 1 ára

121—
63.—

11450

318-—

143 — 
105— 
306.60 
0t7— 
185 — 
731 —

170 — 
,278.— 
3150- 

69 •—

1055—

43<1— 
360"—

90 — 
200 —

196—
190.—
192-50

121-— 
187.50 
197.60
134Í60 
191.— 
188 —

832 — 
196 -

377.-
433.60
222—

150.—

220—
458.—
1065—
185-

124-50
68.—

115, —
318Í2S

142/25 
105 85 
8117- 
9‘0.—
116. — 
732.—

175.— 
383.— 
8180— 

69 50

1075—

440—
860-

280.—
685.
246.—
396.
730.
164.—

93 - 
201*—

197 — 
197.— 
193.50

122 — 
188.59 
198.50

155 50 
192 — 
189'—

233—
196"—

OriUlft 
188.-re

«250

1.0-

6—

32-50

ÉRTÉKPAPÍROK g Utolsó árkelet
pénz áru

Fiumeit, m-rlzshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár_____ _
(tyapjumosó és biz. első magy. .......
Kereskedelmi testület épülete 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)— 
Salgótarjáni kőszénbánya___ _____

Tégla és mészégető. u|l:

első magyar

árrészv -társ. 
i társasig ...

,-térs__
ni vasmű _ 
gépgyár-----

tliszlgyár-------------
SzäiMtäiÄitr,a,ae-----------

108.-
510.-

9400-
706.-
115..

152.-

221.-
462.-

§i=egedl szeszgyár és linomiló r.-t.... IV 
Tőrök bir dohány-egyedarus----- tra W

''‘■ifflaWinr ™
Magyar fiddhitellnt papirérték _. 5 °/„

* « «V//.
• • • - * %
• • ar. v. ez. 5 %
• eizálogliank___________ 6'.,%
• •----------------- f. %

Máfr- orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. róldhitelintózote 5'/,%

Osztrák-magyar bank 0. é._____ 4V.%
« • • • *40'/,évre 4 %
• * * * • ftO évre i %

Pesti magyar koteskodelmi bank... ti %

• • « «5*%

Pesti magy. kér. bank községi kiitv. 4v*»/" 
•Albina» takarék- és hitelintézet... c °/„

Nagyszeben fóldhitolintózet ~ f, 0/”
• « ---------6'/,%
• • _____ _ fi 0/
• ált. takarókp, no frt r, •/

Nsseboniált. takarékp. 40 év v. f. loof, 6% 
Temesvári első takrékpénztár............ . 67°

• •  4'7/„
Magy. jolzálogb. nyer. köles, kiitv. 4 •/

• • nyoromény-iegr...Osztr. földh.-lnt. díj külcsiin kiitv. 3 %
• • kiitv. nyerem, jegy

Pesti hazai f takp 0. kil>. kiitv__S %
k'l s 0' b b's é ti r ff

Az »Adria» magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszéki v.) 201 5 •/.

• • vasul 1874. kib.___' 0 «/
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6’/,%
... ’ 4Vl

122-50
190.—

I00.50
100.60

97.111
teo.—
103.—
101.-
99.76
98.60 

1(12 75 
101 — 

102 26
99 89 
9.1.80 

191 — 
101.—

99.76 
101 — 
UH — 
98 60 
Illl- 
lOl.76 
103.75 
102— 
102— 
ICO — 
93-

Itt—
17— 

10875
18—

101.60 
99.HO

120— 
100.— 
10U.— 
90 60 

I 98.—

Felszámítolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék --------

« 5% papirjáradék-------- -
« általános hitelbank __ 
• penzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hitolintózei-----------------
Anglo-oszlrák bank-----------------
Állami vasút--------------------------
Déli vasút...
Török birodalmi dohány_____._.
Rima-Murány...................................
40/oFöldt. kötelezvény___________
Fiumei hitelbank_____________ _
1889. 4*/, All. vasúti kölcsön___

1000.
1250
400—
250—

340— 
351 — 
315— 
149—
tf.0 — 
246 — 
72.— 

1.16— 
213 — 
1116— 
290— 
(SO­
US-—

12-1-50
49».—

101.25 
Ifit —

97.CU 
121 —
1112! —
100.25 

99.—
103.26 
101.78 
102 75
190.30
100.30 
102.— 
102—

100.26 
101.60 
102—
99—

101.50

102.50
100-pU
98-60

111.60
19— 

Í09.76
20— 

1(12—
99.20

KIl-
lOl—
97—
90.6-1

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zikányi v__Zdfl 5%
Budapesti linezhid______________ Ifid 0%
Budapest-pécsi vasút........................ ?í<] 4"/,
Déli vasul _________ 4W/20(i0 márka 4%
Dunagözhajúzási társaság....... KKl-’Oll 47,
Északkeleti vaspálya ..............!... 'Ifi 5%

• . (tunyb.)... «Ifi 6%
• « • ...Iliifi 07,

Lloyd és tőzsde-épület__________ jlKI 5"',
Magyar-gallcziai vaspálya...........2ii() 57,

• • • II. kih. 200 *%
♦ « «... ezüs 47,

M.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi)___ 2f-0 6%
Magyar nyug. v. 1874. kih______ 201) 67,
M. V. elsőhbs. beruh, aranyb........ 200 5%
• • • • • 1888 4'/,«/,

1. erdélyi vaspálya______    2f,(l 5"'„
tiyiir-snprnn-elienfurli vasul arany 2fifi 81', 
Kassa-oderhergi vasul esüstbon . 2lifl 57,

• • v. (eperjes-larn.) 3fiil 67,
• « • (osztr. vonal) 2í;0 S'1',
• • • (m. v.) arany 2li0 67,

Kassa-Oderg. Els. risz.-kölv. 1889. ez. 47,
« • « • • 1889. ar. 47,
• • «oszt. vonal 1889. ez 47, 

Osz.lr.-magyar állainvasut arany 2(10 67, 
u.-m. állaim-. 1893. kib. 100/2000 marka 47, 
U.-m. államv. X. kib. 1886 ... ECO fre 37,
Tiszavidékl vasul______________ ll;0 6"'„
Victoria gőzmalom elsőbb» kiitv. Üli 57,
M A U A N S ti R S J E ti Y K K.

Uudaveiosi sorsjegy___________________
Keglevich sorsjegy ____________ _______
A »Jó szív» egyesület sorsjegye....... ........
M. ez. korona orsz -vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a buest-llpótv. baz.il. fe!ep.._
Az olasz vürös kereszt egylet_________ _
Osztrák hitelintézet............. .........................
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pálüy sorsjegy............ ..................................

PÉNZNEME K.
Csiszárt királyt arany (vert)_____ -
Császári királyi arany (kör.)_________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany_...._________ ___
2ti márka___ _____ ___________________
Török arany lira___ _________________
Osztrák és magyar ezüst...........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) kdáb 
Német bankpiacr.ok léo márka 4 o/o 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel 100 frankért ___________3'/,»/,
Fáris 100 frankért___ .... . ....... 8V,7,
Marseille 100 frankért-----------------3 %
Sváíczi pénzpiaczok 109 frankért.™ 3'/,7,
Zürich 100 frankért_____________3'/,”',
London 10 font sterlingért_______ 4 7,
Szentpétervár 100 rubelért_______  5 %
ülasz^ank^ltio lira nnuve ital. r»

Utolsó árkelet
pénz árm

100.— 101.—
IUS.— 103.50
90.25 90.75

— — —i-

99.50 ion-—
-- .---

99.60
100-26 101 —
100 — 101 —
87-50 88 60

101__ 102 —
101.— 102 —
119.— IzO —

100 — 101 —

Hl— 101 50
101.— 101 60
100 25 701 _25

92.90 93.30
113.75 115 —
95.25 98.25

190.—
100.— 101-
—.— 180.—

01 — 82 —
32.— 36 —
4 70 6 —

11-50 12 —
H 25 8 75
IC — 1640

! 182 50 18350
Hl 50 20 —
57.— 59.—

5 67 5.72
5.60 5C4
9.47 961
9 47 9.61

11.67 11.70

1 ! "1
 1

58-45 68.65

58.4 5 6865
98 75 99.—

47-45 4765

47.35 47.45
47 85 47 45

119 75 120.2»
1 -—

A mai déli tőzsdén 
eladatott

sjSzíUlitü sratc.

47, magyar aranyjáradók_____
67, magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank.
Osztrák-magyar államvasut___ _
Leszámitoló-részvény _______ _
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4",o földtehermentciitési k._____ _

Utolsó úrkelet l'-lőfordiiir űrt
Határidők ~||legmac- legalacs 

aru - r k e I e t

1889. okt. 16-, 
188(1. okt. 15 
1889. okt. 15. 
1389. okt. 4

100.02‘
95.10

100.07'
95.15

108.05 
95 05

100-02’ 
95 ld

I " —- — --- —

1! - -.- —
Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámitolásnál 4"',, zálogügyleteknél 57,

AZ ABCZBOR GONDOZÁSÁRA
több mint 50 év óta

jónak bizonyult és általánosan kedvelt pipere-czikkek, u, m.

Eau de Lys de Lohse,
egyetlen óvszer lesülés ellen, eltávolít biztosan bőr-tisztátalanságot, 
sárga foltot, rezességet, stb. az arcz-, nyak-, kar- és kezek bó'rét vakító 
fehérré teszi, az arezbőrnek egészséges, ifjú kinézést kölcsönöz. Eredeti 
üvegekben, használati utasítással.

Lohse-féle Liliom-szappan,
tisztasága és enyhesége miatt a legjobb pipere szappan, mely a bórt 
nagy zsírtartalmánál fogva finomítja és puhítja.

Lohse-féle Liliom-arczpor,
nappalra és estére, rendkívül finom minőségű, a bőrön jól tapad és 
láthatatlan, bársony-szerübb, mint a világon létező összes arezporok, 
fehér vagy rózsaszínű szőkéknek, sárgás barnáknak, dobozonkint.

LOHSE GUSZTÁV 46. Jagerstrasss, BERLIN
udvari illatszeréez, 10567

kaphatók Tőrök József gyógysz. Király-utcza 12., valamint minden Illatszer- és diszmü-árúsnál.

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTBEN.

Szab, osztrák-magyar államvasut-társaság.

Kéjvonatok beszüntetése.
Folyó évi október 1-vel a szab. osztrák-magyar 

államvasut-társaság vonalán a nyáron át vasár- és 
ünnepnapokon Budapest és Palota (ind. 3 óra 35 p. 
d. u., vissza 10 órakor este) között indított kéjvona­
tok beszüntettetnek és igy ezen vonatok f. hó 29-én 
az idén utolsó ízben fognak közlekedni.

Kivonat a menettervből.
érvényéé október hóra 1889, 

e aa. « t • 3c Pliaméből.

Egyptom, 2í-én délután 1 órakor Lissa és Corfun át Alexandriába és Syriába.

Dalmáciia. vasárnap 1 ó. éjjel Cattaroig, gyorsvonal; Spalatonál csatlakozás Metkovichba; 
csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig, áruvonal.

rétién üzlet, mely Parisban 
arany éremmel lett kitüntetve.

fűzök (Corsets)M b^?,8z’
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Levelbeni megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mel! és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 10792

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Postaküldemények csakis utánvétellel vagy az 
összeg clolcgcs beküldése mellett eszközöltetnek.

Ősi haj 
nincs többé!

A DICQUENIARE rouenl vegyész által készített
M élanog'ene

a hajat, bajuszt vagy szakállt azonnal fekete, barna, geuz- 
tenyeszlnti vagy szökévó festi a nélkül, hogy a bőrt meg­
festené, a fehérneműt piszkitaná, vagy beavatatlanok által fel­

ismerhető volna. Teljesen ártalmatlan.
Egy doboz ára 3.50 frt. — Vidékre ß.9!5 frt beküldése mel­
lett bérmentve vagy utánvéttel. Budapesten : Török J. gyógy­

szertára, király-utcza 12. 10933

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min-| 
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.
A GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 106 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. — Ara 2 frt helyett 1 frt.

GYÜMÖLCSÉSZETI ée KONYHAKER.TESZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület Szerk. 

Villáéi Pál 1882. és Í883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ............................ -.............. ?.***••
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évi. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van. v

AZ OKSZERŰ BORÁSZÁT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-képezde 

igazgatója................................Ara 80 kr helyett 60 kr.

FEOYVERADÓ és VADÁSZATI adótör­
vény (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzelazélü kiadás, 

puha kötésben................................- .......... Ara 20 kr.

^ AD ÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-ozikk). Jegy- 
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. — Ára 20 kr.

-PARTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). JegyzetszélÜ 
- zsebkiadás, puha kötésben.................... Ara 60 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt dijja, jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt Jósáéi. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen^megfigyelő, de
üdvös reformokat javasló munka.... — Ara 1 frt 60" kr.

m* Az áraknak poata-utalványnyal való
beküldése esetén a megrendeltek bérmentve 
küldetnek meg.

Aj ánlathirdetés 
a rábaparti szárnyvasut földmunkálataira.

Az 1600 méter hosszú rábaparti szárnyvasut fóldmunkálatai ajánlat utján 
adatnak ki.

Az összteljesítmény körülbelül 117,000 köbméter ; ebből körülbelül 74,000 
köbméter taligával vagy lófogattal és körülbelül 43,000 köbméter mozdonynyni 
lesz továbbítandó.

A kikötött biztosíték 5000 frlot lesz ki. — A feltételek f. évi október hó 
16-ig naponta betekinthetők a Győr-Sopron-Ebenfurli vasul műszaki osztályánál 
Sopronban vagy szakasz-mérnökségünknél Győrött, esetleg posta utján is átkü 
detnek és pedig kívánat szerint magyar vagy német nyelven.

Bélyeggel ellátott ajánlatok a rendelkezésre boesájlolt mintán ugv intézőn 
dők a G-yőr-Sopron-Ebenfurti vasút üzietvezelőségéhez, liogv oda legkésőbb 
folyó évi okt. hó 16. déli 12 óráig érkezzenek. — Minden ajánlathoz 
1000 Irt bánatpénz csatolandó, akár készpénzben, akár pedig értékpapírokban. 

Határozat az ajánlat elfogadása tárgyában legkésőbb október hú 23-áig
fogazatni, j Györ-Sopron-Ebenfurti uasut üz/etuezetösége.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal, 
ban, IV., kecskeméti-ntcza 6. sz. alatt.

Iatrla, szerdán délelőtt 11 ó. Trieslig Pólán át,

!bv£ enetek TrlestbóL
Kelet.India Hongkongba Port Said, Suez, Djeddah, Suakim, Massaua, Hodeida, Aden, 

é* China Bombay, Colombo, Penang és Singapore. 10-én délután 4 órakor Colomboban
Suezi-csator- áthajózás saját gőzösükön : Madras és Calcuttába.

rot u6 Bombayba Brindisi, Port Said, Suez és Aden át 22-én délután 4 órakor.

Egyptem, pénteken délben Alexandriába Brindisin át (összeköttetés Port-Said és Syriával) 
indulás Triesztből 4-, 18. és 25-én.

Levanta, kedden, minden másodikon, (1. 15. és 29.)6 ó. d. u., Thessáliába Konstantinápolyig 
érintve Fiúmét, Santa Maurat, Patrast, Catacelot, Calamatat, Piräust, Syra, Volo, 
Salonichi; ,
csütörtökön délután 6 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét, Corfu, 
Candia és Chios; .
szombaton délelőtt 11 ó. Konsiantinápolyba érintve Brindisit, Cortot, Patrast, 
Piräust és a Dardanellák; továbbá Piräuson át Smyrnába; via Konstantinápoly 
Odessa. Várnára, Galatz és Brailara és tizennégvnapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől c. és 19.) Trapezunt és Batumra; via Piräust és Smyrna tizennégy- 
napi összeköttetés (indulás Trieszttől 5. és 19.) Syirába.

Da'maczla hétfőn délelőtt 11 órakor Prevesaig; .
és szerda d. c. 11 ó. Cattaroig, csatlakozás Spalatonal Brazza-sziget kikötőibe;

Albánia csütörtök délelőtt 11 órakor Melkovichig; 
péntek délelőtt 11 órakor Cortoig.

fstrla, szombat délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át stb.

Velence», minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel.

A contumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk.
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Egyetein-utcza 1. sz. 

CHOCOLAT MENIER
A világ legnagyobb gyára.

DÍSZ-OKMÁNY
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

1MEIE-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elárusitása taliaMja
AZ £50 OOO KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben éa Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL # ÓVAKODJUNK.

HÚZÁS MÁR FOLYÓ HÓ 65.

Jászív
SOKSJEfimET

(BÉLYEGEZETT) készpénz mellett pontosan a hivatalos árfolyam mel­
lett adunk el vagy

PPQ7T PTPTTPTPGPIT mel,clt (i883- évl xxm-ih tör-

Xa k3 Ma Aj J-A JL AZ A. Ma Jla A JLA ö JCd ll vénvczlkk értelmében) és pedlá:

Brandt Rich, gyógyszerész
svájezi labdacsai

10 év óta tanárok, gyakorló orvosok s a közönség által mint 
olcsó, kellemes, biztos, ártalmatlan házi- ÉS gyógyszer 
alkalmazva s ajánlva, Kipróbálták:
Jr. prof. Virchow R., Dr. prof. v. Frerlchs,
, , v. GietI, , , v. Scanzónl,
„ „ Recíam, ' » * WlttC.7'
„ e - v. Síussbáum, a » Zdekauer,

München, K« Sz. Pétervár,
„ „ Hertz, DPT—íi Áiíílfcifi ■ • Soederstádt,

Amsterdam, Kasan,
, „ v. Korczynskl, , * Lambl,
„ „ Brandt, , „ Förster,

Kolozsvár, Blrmlnaham,

az altest szerveinek bajaiban,
máj- és aranyeres betegségekben, rendetlen székelésnél, makacs 
székrekedésben • etbci erei# bajokban, mim. Fejfájás, szédülés, mellszo- 
rúlás, nehéz légzés, étványhiány «tb. Brandt Rieh. gyígj.zeré,t ».ájczi i»b.
dácsáit, enyhe hstdsuk -nlell, a nük legiilvesebben használják « ax erős, maró báláid 
savaknál, keserfivlzekm-l, cscppckncl, mixtúráknál stb. többre bec.ülendlik.

Hello óvakodáa végett a vevő közönséget *9(1
mág különösen arra figyelmeztetjük, bogy a forgalomban, diódáiig hasonló 
csomagolás d srájczl labdacsok 1» vannak. Aráiéikor, a dobozt köritö basználati uusltist 
lebontva, mindig meg kell náznl, hogy a doboz czimlapja a föntebb! lenyomató!: egy fehér 
keresztet vörös mezőben » Brandt Rich, névaláírását tünteti-e elő? Még arra is különösen 
figyelmeztetünk mindenkit, hogy Brandt Rchd. gyógyszerész svájezi labdacsai, melyek 
a gyógyszertárakban kaphatók, csak 70 kr-o» dobotokban (kisebbek nlnczenek) 

v árdslltalnak el.

5 DARAB
JÓ SZÍV SORSJEGYET

CSAK 30
havi részlet mellett

á 1 frt 10 kr.

10 DARAB
JÓ SZÍV SORSJEGYET

CSAK 30
havi részlet mellett

& 2 frt 10 kr.

20DARABI
JÓ SZÍV SORSJEGYET 

CSAK 301
havi részlet mellett

á 4 frt 20 kr.l

30 DARAB I
JÓ SZÍV SORSJEGYET

CSAK 301
havi részlet mellett

ü 6 frt 20 kr. I
I Rövidebb időtartamra és nagyobb részletek mellett aránylag olcsóbb.

Két részlet lefizetése után a részletiv, mely a sorsjegyek sorozatait és számait tartalmazza, kiszolgáltatik 
és a vevő már a kővetkező húzáson f. é. október hó 15-ón egész egyedül az összes nyereményekre játszik. 

, Utánvételek drágák és kényelmetlenek, tehát kérünk fizetéseket postautalvány utján teljesíteni.
A részletiv ajánlott kármentes küldésére kérünk 20 krral többet utalványozni.

Huzási jegyzékeket minden sorsolás után küldünk. Minden részletiv megrendelője terjedői« 
I mos sorsolási naptárunkat ingyen kapja.

Különös lted^ezznény! " 38U

kik egy legalább 10 Jó szív sorsjegyre szóló részletiwet rendelnek meg és 
hónapra előre küldik be, azonnal

egy osztr. állami játék, sorsjegyet ingyen kapnak
8087 nyeremény 200,000 forint összegben.

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA
bank- és váltóliáz 11370

Budapesten, József-tér 4. sz, (Wurm-utcza sarkán)-

2Ä,

FELHÍVJUK

SÍM ÍVET "
FIGYELMÉT A TARTALOMDÚS'

E28

ORSZÁG-VILÁG
CZIMŰ KÉPES HETILAPBA

ELŐFIZETÉSI Ara i 

EGÉSZ ÉVRE 10 FRT. FÉL ÉVRE 

NEGYED ÉVRE 2 FRT 60

I
fi
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 1. 1889

Ezen hirdetési rovatban minden exS 
egyszeri Delktatásaicözft:. seges petit 
betűkből 2 Krral, a compact oetUx- 
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

"Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

PF3- Csak

. oeiuR- ■■■■■ ■ ■ —_______  __________ _________ ______ _ 1 ■ lt ..

oly1'levelekre válaszolunk. m^kkiTa válaszra szük^gesj^vélb^g vagyj^

^qfinomaU)

P
RIGLER JÓZSEF EDE
lovslborllóktspapitnefiiii-gyái
B UDAPEST.

Kapható* min den papirúzletben.

E. Gyula ur!
Kijei önt az a fiatal hölgy, ki- 
vel a yítáló tömegben vasár- 
i.;,,) (i és 7 óra között meg- 
.ii'va, viszonzó nézéssel oly 

.ká követték egymást, kedden, 
esetleg szerdán (1 cs 2-án) 
ugyanazon helyen, ti és 7 óra 
kozott, hacsak lehetséges, ta­
il i kozzanak. Az, a kire soká 
nézett vissza. °2B3 |

Ribizli
édes! Mindkét levelét vette s 
válaszolta az önért faoduját 
elhagyó s önt fényes nappal 
I lőv.íros legélénkebb utczain 
lámpával keieso újkori

Diogenes.

Modeste úti!
Sürgős levele van a főpostán, 
vegye át. 5280
EESSHIBEaES!

kiadás.
Hiv /.mUt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó úron kapha- 
lók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza ti. sz. 11241

Még csak november 1-éig kí­
nálkozik a kedvező alkalom 
egy 8 szobából álló lakás 
berendezését, mely áll salon, 
háló ős chódlö-szobából, 
képek szőnyegek függö­
nyök és más különféle 
tárgyakból, melyek részben 
vagy egészben igen olcsó 
árakon adatnak cl. Különösen
ajánlható házasulandóknak.

Megtekinthető

Váczi-utcza 24. sz.
a házfelügyelőnél, a nagy Kris­
tóffal szemben._______ R383

FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing 1.50-tiI 
1 db finom színes ing 1.25 «
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 1.80« 
(5 « sely. nyakkendő 1.— « 
ti pár úri téli harisnya 1.50« 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,nagy-mezo- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek berni. n<36

Házeladás.
A VII. kerületben, a Kerepesi­
ül és központi pályaudvar köz­
vetlen közelében, egy adómen­
tes kétemeletes, szolidan, de 
szilárd alapon épitett ház, mely 
tiszta 8°/o-ot jövedelmez, eladó. 
Ára 70,000 irt. Teher 24,000 írt. 
A bankkölcsön 5J°/o, beleszá­
mítva a törlesztési hányadot, 
melyet a vevő’ át is vehet. 
Bővebbet szívességből: Ka- 
zinczy-utcza 9., I. cm., 19. ajtó, 
délután 1—8 óra közt. 5271

Egy ház
szép árnyékos kerttel 
□ ölenként csak 26 Értért
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7555

A panyi-daróczi
közbirtokosság tulajdonát 
képező korcsma és melléképü­
letek, valamint az ebhez tar­
tói ó összesen 8 kát. hold, 53 
négyzetöl rét és szántóföld f. 
okt. 20-án nyilvános árverése 
a legtöbbet Ígérőnek örök áron 
el fog adatni. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál ugyanott 
Básthy Sándor, köz. bir. 
felügyelő. 5282

Házi kisasszonynak
ajánlkozik egy jó házból való 
leány előkelő családhoz, akár 
vidékre is. Az illető a háztar­
tás és külsőgazdaság minden 
ágában tökéletesen jártas, va­
lamint a ruha és fehérnemű- 
varráshoz, úgy azoknak sza­
básához igen jól ért. Szives 
ajánlatok lehetőleg október 
10-éig ej. K. 500» alatt c lap 
kiadóhiv. kéretnek. 5246

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Alkalmazást keres.
Fiatal nős

urasáéi inas
ki vidéken több évig szolgált 
s jó bizonyítványokkal rendel­
kezik, vidéki szolgálatot keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 5276

Jó családból való
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a. 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok«C. 1 7703» alatt 
a kiadóhivatalba keretnek.

Vétel.
Keresek

egy nagy, szép, kiváltképen 
földmivelésre alkalmas ura­
dalmat. körülbelül lg millió 
forint árban. Ajánlatok kö­
rülményes leírással Franki 
Ármin teljhatalmazottamhoz, 
Budapest Király-utcza 10. se. 
intézendők. 5223

Készpénzfizető
vevője vagyok egy Budapest, 
vagy Újpest közvetlen közelé­
ben fekvő nagyobb kiterjedésű 
kopár vagy homokos bir- 
toktestnooi, előnyt adótan­
nak, mely közvetlenül vala­
mely vasút, vagy a Duna mel­
lett fekszik. Ajánlatpk «Sz. S. 
homokterület 11,502» szám 
alatt e lap kiadóhivatalához 
küldendők.

G> 25
és

hüvelyes véleményekről
kéretnek ajánlatok kész­
pénzfizetés mellett. Czim ■ 
Productonhändler Wien, 
Hotel Weisser Löwe. 11499

Alkalmazást nyer.

Keresünk
helyben, valamint a vidéken 
bármily állású tisztességes egyé­
neket, kik hajlandók értékpapírról 
szóló törvényszerűiéit kiál­
lított részletiveink eladásával fog­
lalkozni. A lehet« legmaga­
sabb Jutalék és flx fizetést 
biztositlatik. Ajánlatok intezendok
Betéti Társasat/ 

Birnfeld Testvérek 
Bankházához, Budapest V., 

Fttrdö-utczu 4. 1133*

Szakképzett nevelő
kitűnő működési bizonyítvá­
nyokkal (26 éves ref. vallásu) 
előkelő családokkoz ajánlkozik. 
Czimo a kiadóhivatalhan^5261 
Orvostanhallgató, 

alapos zeneértő, hegedül, zon­
gorázik, szerény feltételek mel­
lett korrepetitóri állást óhajt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5284

Oktatás.
Oki. tanítónő,

ki magyarul, németül és fran- 
cziátil jól beszél, házi neve- 
ltintinek ajánlkozik. C'zimc n 
kiadóhivatalban. 5247

Égy franczia
születésű nevelőnő még néhány 
szabad órával rendelkezik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Lakás és bérlet.

Gazdaasszonyt
keres egy özvegy uradalmi 
főtiszt. Ház vezetéshez, apró 
jószág-neveléshez és főzéshez 
tökéletesen értők és megbíz­
hatók, korukat és viszonyukat 
feltüntető ajánlataikat küldjék 
ilFötiszt» czimre Vámon- 
Mikolara. 5281

Un jenné hőmmé
indépendant souhaité faire la 
connaissance d’une jolie fran 
rjaise pour se perfcctionner en 
frangais. Offerts sous «DrK.33» 
ä l’administration. 5279

Személyi Kölcsönt 6Vra
hivatalnokok, tisztük, keres- 
kedök, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. 4£«/o. Czim «Capita­
list» Budapest, Ujvilág- 
utoza 14. Naponta 4—6-ig. 
Válaszra ló kr bélyeg kül­
dendő. ______"Í"Í

Kitűnő zongorataiiitónö,
kinek igen könnyen fölfogható 
oktatási rendszere van es ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, néhány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivatalban. 7685

Nógy elegáns

ufezai lakás
fürdőszoba, closet, éléskamrá­
val és 4 udvari lakás, külön 
bejárattal! és néhány minden 

czélnak megfelelő 5270
boltheHyiség
novemberre kiadó; VII. kér. 
Wesselónyi-utcza 46. sz., a 
hársfa-utezai 3 emeletet uj 
épüétben, VII., Erzsébot- 
körut 36. sz. és VII., Iza- 
bella-utcza 217 b. sz. alatt.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad I
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részletlize-1 
lésre való eladásának köz- 

vetitéseért a inas

„MERCUR”!
kiadóhivatalának

Lank- és váltó-üzlete |
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. |

LEGJOBB OLVASMÁNY
Állás

KÖNYVTÁR
EGY fi A KR KÖTET VV “■

Égy első emeleti
szoba külön bejárattal
azonnal kiadó, a Váczi-utczó 
közelében. Czim a kinda- 
bivatalban. 7705

CLÉMEHCE. Eredeti regény. 
Irta Judith. ..

Kényelmetlen örökös,
Hugh Con way tói.

A1 KOLLEKTOR. Benedek
Elektől.

Egy gyenge pillanat,
Theuriet után.

DONGESUALDO. ESŐS MÉ­
ZES HETEK. Két be­

szél y, Ouida után.

A KARDOS MENYECSKE. 
Szabó Endrétől.

YENENO KAPITÁNY. Alar- 
con után.

Jj?LENA- Verga után.
5 kötet megrendelése bérmen* 

tes megküldéssel jár. 
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza fi. szám alatt.

I fim ninagzan»«—

i'észvénytársaság
■‘ j ~Y-tTfa.sLpe3t, ufb-iT.d.rá.ss^T'-nt ©.

elfogad

a legelőnyösebb visszafizetési feltételek mellett
s levonás nélküli

líimmtoztíttiisru. 11498
íi Engedélyez továbbá a szcmélyMtelegylet- 
Ü ben 10,000 frtig, a tárczakitelegyletben
p pedig 15,000 Írtig terjedő hiteleket.

... a mi legjobb hiril ismert cs. k. kiz. szab.

Aki posztó szöveteket
bármily czélra,csakis jó, tartós, va­
lódi minőségben és olcsóbban akar 

vásárolni mint bárhol másutt, az forduljon

GRÜN ÉS TÁRSA
posztó és gvapju áru gyári raktárához Buda­
pest, Váezi-ktirut 8. sz. (a Marokkói-ház 
mellett). — Dusválasztéku minta-collektiok 
a szabómester urak számára mindenkor ren­

delkezésre állnak. 11411

Szőll

meidinger-ofen.

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Tfoonet-udvanban

kaphatók.
a feltalíló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel- 
ulmazott Meidi,iS<M- líítlylm-yryítv

heim II. Becs és Budapesten.
1033

Aláírás október 2. és 3-án

[• vidékre és külföldre 
™ utánvéttel:

egy 5 kilós poslakosár ménesi rózsaszőlő — 1 frt 90 kr. 
5 « « neszmélyl mézes fehér 1 frt 50 kr.
5 « a badacsonyi muskatály 1 frt 90 kr.

pay— Kilója kimérve 20 krtól 36 lerig. "KI 
A sztiltifajokért és kitűnő csomagolásért kezeskedem 

Ismóteladóknak árengedély 11392

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

Tárcsái gyógyfürdő.
Glauber só-tartalmu szénsavas vasas-források, 

láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalain 
menettérti jegyek 33«/0 árelengedéssel adatnak ki 
Tarosára.

Tarosai savanyuviz: Karoiy-íor- 
rás! Vörös borral vegyítve kitűnő vérszegény­
ség ellen; kellemes üdítő-ital. — Részletes tudó­
sítással a fürdő igazgatóság szolgál. 9530

Bejelentéseket á 4 frt 90 kr.
költség cs díjmentesen elfogad

>TOHL J. banküzletej
Budapest, Dáanafürdö-épillet.

-.■nr- I frt eíő'c' lefizetése után a még fennmaradó 
'[•MIO kr. kamat és adómentesen 1890. évi január 1-ig 
•elkelő. Az óvadék lefizetése után sorsolásra jogosává

a vevő. Legközelebbi húzás október lS-en.
inyercmóny 30,000 frt- lliJ7l

Tim
Főnyeremény

30,000
forint.

ns-
Már

október 15-én
húzás.

A Kada-féle folyékony naphthol-szappan,
. . .. ,. I - . • * -.1. Aii.i b.-,.,áii rMrA1rvc7nrnkf.nl nlliflnlíL- ni fi f>7. illő S7v ríni a lneártalmatlanabb. lechatásoahb

Eredeti sorsjegyek s A / frt OR Vi* 
napi árfolyamon alul “ vt 111 9“ ****
vagy RÉSZLETFIZETÉSRE az 1883. évi XXII. t.-cz. érlelméDeii
3 dh fi A havirészletre á — frt 66kr. 
5db Aff « « a 1 frt 10kr.
10 dbW '« « á 2 frt 10 kr.

Két részlet bek'llldóse után kiadom n soroza­
tokkal és számokkal ellátott részletivet, 
melylycl a vevő már a mostani húzáson 

egyedül részt vesz.

BEIMEL LAJOS
bank- és váltóüzlete

ka „SORSOLÁSI KÖZLÖNY“,
kiadóhivatala

BUDAPEST
kecskeméti-utcza

A nálam róxletQzc- — 
tésre Tiliroli soríjc-X Utánvétellel 
gyek péns táraimban ms-^k semmi sem 
radnak, azokat bármikor ^^hQldetih. 

rlönintatom.

Helyi ügynökök 
legelönyöeebb fel­

tételek mellett ke. 
remidnek.

szi és téli ruhák
igeii olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipót fia
szolid ezéget 11480

Budapesten, Kígyó-tér 3. sz.

Bili

1

xjj: Xjj:
Ts cli ink el-féle

kávé
<$

a legjobb eddig létező 
kávépótlók. 

Kapható minden fűszer­
es csemegekereskedésbeu.

TschinkelÁg. és Fiai
llaktál- lindapeslen: 

König: Gyulii-iu'il
V. Nagy koron a-u te*».

J. és H.
BECS, V.f Wienstrasse 43. sz.

BUDAPEST, 11019 
Ferencz József-tér 6. (Gresham. palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei- 
tling-er töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök.
Tetemeseu leszálliiott uralt.

telelinU bemutatott eeiimlataii tnnjblxluU-i hiteles hO.zönst- 
irat foli/tán ezen o~i-wtm/or trgnirlet/ebbei. ajánlható.

I Titkos betegségeket,
I lingycaOfolyftnokat és »ebeket,»* önfertűateté» utóbajait, 
sz eigyeví.lllt tértié rőt, n;agöuilé»eket, » biijakdrnok 

I nlAkörelVf-zaudnyelt, nfikné íehérfolyáet, bármennyireia 
idillt. !:, valamint mindazon utói betegségeket, melyeknek a mag. 

1 tal»»»risegyik löokoznja, csbői-betegnégeket gyógyít ujgyd«-. 
uiöil szerint Liz.tos sikerrel, gycraim és alaposan

Br, GAEA1 ANTAL“*
orvos, sebész, szülész é.; szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-fSorvoa. 
Budapest, belváros, IV. kerület, Klgyó-utcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bemlel: naponta li) órától d. e. e^éez * óra délutánig, este 7 órától 
8 óraij. 03" Díjazott levelekre a Icgnagyobhligyelemmel válaszolta, 
tik és gyógyszerektől is gondoskodva lesz. ' 91) — Kőknek kü­

lön víirőterem. llótu
Ugyanott megjelent os a szerzőnél Dr. uAHAl ANTAL-nál vagy
K1SLER G. könyvkereskedésében Andrássy-ut 43. sz a. megrendelhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
észszerű gyógykezeléséhez cziinli könyv, volt ára 3 frt 50 kr.

gRgt- most csak 90 kr.
A könyv jó becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve külde­

tik meg.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb-

oz-rvok megbetegedésének fötényezfije a prostitutló.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpou és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, 60 
Érért dobozonliiut. Vidékre 80 kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Főszétkiildési telépt

L Scwenk’s Anotheke in Meidling Lei Wien.
Raktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
Klrály-ntoaa 12.

Csak akkor valódi, S3T‘iE
kelt védjegygyei és aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser L.-1'éle touristu 
tapaszt kell kérni. 11221

Norddeutscher Lloyd
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMA
és

a fontomlitott szappannal. MT Vg'J üveg elegendő 0 heti használatra, ára 87 Ur. -380
Kapható: Török J. gyógyszertárában, Király-utcza 12. Thalinayer és Seitz, Kochmeister Frigyes utódai 
s NeruffaNándor gyógyfü-kereskedöknél s a készítő Kada István gyógyszerésznél líudapcsteu, VII., Rákos- 

falván, úgyszintén valamennyi gyógyszertárban. ll'iSti
p|g— Csalc as -valód-i, mely fen.ti -tréd-jegygyel van elláttra.. -^0

Első bútor-bevásárlási forrás!
Telepem a fővárosban a legnagyobb, bútoraim a legssilárilabbak és a nagy forgalom által azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy saját gyártmányú kárpitos- cs asztalos bútoraimat oly olcsó árban adhatom el, hogy 
velem senki sem versenyezhet. ... , ... ...

Felkérem azon nagybecsű vevőimet, melyek most az olcsó közlekedés miatt a fővárosba jönnek, hogy 
megtekintés által úgy a tárgyak olcsóságáról, mind azok szilárdságáról maguknak meggyőződést szerezzenek. 
Butortelepemen minden a berendezéshez szükséges asztalos- és kárpitos bútorok a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig mindenkor készen vannak.

Fogadják nagybecsű vevőim az eddig bennem helyezett bizalomért 
köszönetemet és további pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel

Dósa Kálmán,SijÄ&MlEBudapesten.
Árjegyzéket ingyen cs bérmentve Icüldölc. *380 11050

Részletfizetésre
a mélyen t. katonatiszt urak, itllamlitvatalnok é» tanár 
urak, egyházi férfink és más Jrt állomása egyének részére

g: BÚTOROK 3B
a legegyszerűbbtől a legfiuomnbbig igen kedvező felté­

telek és olcsó árak tncllett

részletfizetésre
eliKlatnak. Bővebb értesítést nyíljt

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
kárpitos műhelyben BuiVipcst Jázsef-tér ». az.

Felvilágosítások és egyes rajzok készséggel küldetnek, na­
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot 11 forint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése után 

14 nap alatt visszaszolgáltatik.11443

New-Yorkk (Baltimore U 
Brazília >»|La Pláta 
K jletázsiapiAusztráliaF

Proepektúsokat és menetterveket kívánatra küld :

A Norddeutscher Lloyd
t igazgatósága*10988

Cb. cs kir. szabad, higiénikus kwuimépyek a száj és a fogak rend 
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-töl Bécsben
néhai mexikói Miksa csiszár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja etb. ]

„Puritas* speczifikiis száj - szappan.
As egyetlen szer, mely valaha egy világkiállításon (London 18B2) juta- 
íoméremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb és legkellemesebb 

fog-eonsorváló készítmény. — Egy doboz ára 1 frt.

Eucalyptus-száj-essenczia
(kitüntetve 1878-ban Páriában)

A legrendszeresebb, legtartalomdusabb (78% hatásos alkatrész) elismert 
hygienikus készítmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg­
szüntetésére, a fogak ápolására, óvszer mindenféle torokbaj ellen. — 
Gyermekeknek nagyon ajánlható girgarizálásra az iskola előtti és 
utáni látogatásnál. A szobák fertSztelenitésére nélkülöz- 
hetlen. A cs. orosz kormány 1881. jan. 28-iki, 681. sz. miniszt. ren­
deleté szerint a cs. kórhazakban és gyógyintézetekben használtaik.

Egy Üvegcse ára 1 frt 20 kr. 8676

Garantirozott Puritas-fogkcfók
préselt nuszpáng és vegyészetileg zsírtól mentcsittetclt Körtével. Drbia 
50 kr. Ezen készítmények az osztrák-magyar birodalom és a külföld 
minden gyógyszertárában, és jóhirü illatszerkercskcdésében kaphatók.

Fti szétküldési raktár:
Bécs, I.9 Bauernmarkt 3. szám.

Kész úri ruhák

tiszta gyapjúból legolcsóbb szabott árakon csak
GROSSMANN S.

legnagyobb uriruba-raktávban kapható «399
Buőapestj Deák Ferencz és bécsi ntcza sarkáé.

Fióküzlet: Egyetem-tér.
Bunda sakko_ __ __18 Írttól fölfelé
Mencsikoffok  .......... 12 « «
Téli kabátok................... 20 « «

sorsjegyekre, értékpapírokra, 
zálogjegyekre, vidéki takarék­
pénztári részvényekre, részlet­
ivekre, arany- és ezüstpénzne- 
müekre bármily összegig olcsón

ad 11149
J Arvvr t baukOzlete, Budapest, 
JLj x^JTlí X V" IV., liatvaiii-utcza 17.
——II iiiiiHi nm 1111111—■

Erfolg
erzielt man nur, wenn die 
Annoncen zweckmässig abge­
fasst und typographisch an­
gemessen ausgestattetsind, fer-

durch Annoncenrichtige wau der
geeigneten Zeitungen ge­

troffen wird. Um dies zu erreichen, wende man sich an 
die Annoncen-Expedition RUDOLF MOSSE Bécs, I., 
Seilerstätte 2.Von dieser Firma werden die zur Erzielung 
eines Erfolges erforderlichen Auskünfte kostenfrei ertheilt. 
sowie Inseraten-Entwürfe zur Ansicht geliefert. Berechnet 
werden lediglich die Original-Zeilenpreise der Zeitungen 
unter Bewilligung höchster Rabatte bei grösseren Auf­
trägen, so dass durch Benutzung dieses Institutes neben 
den sonstigen grossen Vortheilen eine Ersparnis an 
Insertionskosten erreicht wird. 11525

Bútor-eladás mélyen leszállított áron!
A zóna-rendszer következtében beállott nagy forgalom folytán elhatároztuk, hogy szilárdan ké­

szített asztalos és saját készítmény!! kárpitozott bútorainkat, az üzlet forgalm unk emelése czéljúlxH, tetemes 
százalék ongedménynyel ad uk cl, úgy, hogy a bútorok — szállitassunak azok bár az ország legtávolabb cső 
vidékére is — olcsóbba kerülnek, minthogy ha azok a közelebb eső vidéki városokban szereztetnének be.
2 chiffon, fényezett.................................................. 27 frt
2 ágy « .................................................. 18 frt
1 mosdó «........................................................... 10 Irt
1 szalonasztal .................................................... 10 frt
1 ebédlőasztal..........................................................  14 Irt
1 pamlag, 2 nagy, 4 kisebb zsölye crepből ... 70 frt

Ezenkívül ó-német, bárok, rcnessainse, angol-stylü

1 pamlag, 2 nagy, 4 kisebb zsölye selyemből ... 95 frt
1 ottomán......................................................................... 24 irt
1 divan matraccal .................................................. 20 irt
1 teljes faragott hálószoba-berendezés .................. 170 frt
1 « ebédlöszoba « .......................... 140 frt
1 magas támlámul ebédlő-diván, szőnyeggel bevonva 55 frt 
háló-, ebédlő-, dolgozó-szoba és szalon-berendezések a leg-

11059egyszerűbbtől a legfinomabbig, úgy szőnyegek és függönyök nagy választékban, gyári áron.

PATYI ÉS' T-A-RS-A.!
hazai gyártmányú asztalos és saját készitményü kárpitos bútor-termeiben 

Budapest, IV. kér. koronaherczeg-utcza 11. sz., I. em., a zsibárus-uteza sarkán

SZÍJ-
és

nyereg-gyártó
BUDAPEST, 

vm., kér.

Mazem-koPüt
10. M.

SZIGETI LAJOS

___ A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben elő
Írás szerint jutányos árakon, ugyszinte osivil-nyergek és koeslsó-lóssérssátaok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök. 
szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön k&tonai nyeregszerekről 

és külön czivil urak részére. 11518

lNTa,p- és escrnyő-g'37-ái,
úgymint:

tricot-derekak mérték után
az őssi Idényre a legújabb párisi 
minták után készíttetnek. Különö­
sen figyelmeztetem a t. női világot, 
a lcgizlésteljesebb és legújabban ké­
szített Jaquettekre, melyek sétá­
hoz nagyon előnyösek. — Nap- és 
esernyők javításra és átalakításra a 
legolcsóbban elfogadtatnak. Számos 

pártfogásért esd 11427

SCHEIN MÓR
ernyő- és trlcot-derekak gyára

Budapest, Y. kér., Erzsébet-tér 17. sz.

Országos általános Hálás EiÉpesten 1885, - Nagy kiállítási érem, vmeajléps és titM piperBszapjanok és illatszerekért.

A világ legjobb arci- cs kézfinomitó szappana
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja35kr|
eltávolít minden bő rkiiteget, folytonos használatnál viruló és fiatal ki nézést kölcsönöz.

rom. 
ngyansz rudban

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
* l*gjdljlü8bb rlycerin-szappan legüuomahh 
Illattal, drbia 8a kr., 3 drb 1 frt • ngyansz 30 kr., 3 rúd 85 kr. 81

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap-
non kESnfleen jótékonyan Lat s bűne, simítja ég
l,alli felfrlieltl azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Amaryllis doréele^|,bkbr..l!jt;,8f^i

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, SSn Mit
víz mely folytonoi baiznilainál a fogak romlásit 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, S'uu."
nilva''nemeiak, hagy a logakarhófelférré teszi, de 
egyszersmind a már létező fogbetagségek tovább ter­
jedései is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Gréme,
bámnlatoa hatása arezQuomltd szer, üvegje 5o és 80 kr-

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
Ív nvilim * legünemabb és legkedveltebb Illat- 
IVailipa, 8lerek| üvegje 1 Irt 50 kr. 2 frt 60 kr.
és 6 frt.

kiváló ha-Mttller J. L.-féle Brillantine, tttMl blr
s baj-, szakái- él bajait fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását és törékenységéi 
megóvja, üvegje 60 kr. és I frt

MULLER J. L. iSSTÍkÖES BUBAPEST =yi,; 31.„„„ ------------ -----------------2

A. -crld-élcen. •vala1aa.e1133.3ri himevee gyágyszeréggelc és 3eeresteed.ő VLr»,toa.éul.
Dús választék rendkívül lcitünö fog-, köröm-, haj- és ruhakeféiéből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont és békateknóből, minden'■

nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütbk. Továbbá

gg Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom SRSiSrÄSSÄffÄSHt:®
___________ Külföldi g^rtm&nyu illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. 11501

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytfirsaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám'

1881

Vidékre I
fre ívre
Ei-/ f«1 ev
fcOlíöld
or :igokba| «alimint^rzódesh
mezán

A
ü!cssz2
nyös
äzinjäi
kelti
régen
Lak b|
abba,
többé
írégre,
jog b(
sok e^
jóiét


